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A magyar közvélemény.
Szaporodnak azok a nyilatkozatok, melyek 

a magyar nép állásfoglalását a keleti vál­
sággal szemben feltétlen illetékességgel meg­
jelölik, a közvélemény követelését ellenmon­
dást nem tűrő erővel kifejezésre juttatják. 
Irányi Dániel és Horváth Boldizsár interpel- 
lácziói után következett gr. Apponyi Albert 
jászberényi beszámolója.

Nem térünk ki a beszámoló beszédnek 
ama részeire, melyek a hadsereg kérdését és 
szorosan vett belügyeinket tárgyalták. Ezek 
egyik másik pontjára a gróf urnái megszo­
kott remek szerkezet és brilliáns logika da­
czára súlyos ellenvetéseket lehet emelni. De a 
miben Apponyi Albertnek úgy, mint gyakran, 
most is sikerült a szöget fején találnia és 
a nemzeti élet egy nagy igazságát végérvé­
nyes módon kimondania, az: viszonyunk 
meghatározása Bulgária nemzeti törekvései 
és Oroszország hódító terjeszkedése irányá­
ban. Apponyi Albert beszéde klasszikus tisz­
tasággal fejti ki a magyar nemzet előtt, 
hogy ha nem állítja meg azt a veszélyes 
politikát, mely keleti szomszédságunkban az 
átalakulásokat eddig készítette, nincsen többé 
hivatása Európában, elveszti világtörténelmi 
létjogosultságát. Ez a tétel mai helyzetünk­
nek sarkalatos igazsága. Benne ki van fe­
jezve az, hogy a nemzetnek életösztöne ju­
tott ellenkezésbe a kormánynak politikájá­
val. Tolmácsolja egyrészt a magyar közvé­
lemény biztos meggyőződését állami jövőnk 
legfontosabb érdekéről, s ugyanakkor a köz­
vélemény elé állítja a reá háramló nagy 
kötelességet A világtörténelem géniusza in­
tézi felhívását a magyar nemzethez a leg­
utóbbi események dörgő szava által. így 
nyilatkozik gróf 'Apponyi Albert Vájjon a 
magyar nemzet követni tudja-e ezt a felhí­
vást ? A mi ezredéves történelmi létünknek 
döntő kérdése.

Nagy ideje, hogy a mi közvéleményünk 
ne tekintse a keleti politikánkra való befo­
lyását csak úgy, mint az a szokott parla­
mentáris formaságok között jelentkezik. Tn- 
terpellácziókkal és a reá adott válaszokkal 
nemcsak hogy a nemzeti követelések meg­
oldva nincsenek, de még a közvetlen czél, 
a felvilágosítás nyerése sem lesz soha el­
érve. Már pedig vannak válságos helyzetek, 
hol minden vád a kormány ellen, igazában 
maga a nemzet ellen intézett váddá válik. 
Mert nem lehet oly rossz kormány, nem 
létezhetnek oly hibás institucziók, melyek 
egy nemzetet megakadályozzanak abban, 
hogy a létét közvetlenül fenyegető veszélyek 
ellen feltámadjon. Mi mai napság a nemzeti 
közvélemény? Nincs a föld kerekségén senki,

ki arról pillanatig kételkedhessél Oly vilá­
gos az, mint a déli nap, mely minden 
irányba egyenlő hévvel szórja sugarait Tel­
jesen összevág itt a tömegek elemi érzése 
az intelligenczia tisztult gondolkozásával és 
az államférfiak mély belátásával. A mit most 
kell bebizonyítanunk, az, hogy az ily közvéle­
mény a nemzeti akarat hatalmával és jelentő­
ségével van felruházva. Minden embernek a 
hazában, kit csak a közvélemény alkotó ré­
szének tekinthetünk, át kell hatva lennie a 
tudattól, hogy saját véleményével az általá­
nos nemzeti akaratot parancsoló, ellenáll- 
hatlan erejűvé kell fokoznia. Ha a fenyegető 
válságok között nem leszünk rá képesek, 
kimondottuk csúfos abdikácziónkat a világ 
előtt, ki leszünk törülve a számbavehető 
nemzetek sorából.

Milyen szánalmas látványt nyújtunk már 
is az európai népeknek. Európa nemzetei 
mind úgy elismerik, mint azt magunk vall­
juk, hogy mindazok a változások, melyek 
az Alduna mentén folynak, legnagyobb nem­
zeti érdekeinkbe vágnak össze, egész ál­
lami jövőnket érintik. De Európa jól látja, 
hogy minden alkotmányos intézményeink 
között nem vagyunk képesek akadályozni 
oly politikát, mely saját kormányunk segéd- 
kezésévcl nemzeti létünket és elvitathatlan 
törvényét támadja meg, állami életünk alap­
jait ássa alá. Vájjon nem elég-e ez arra, 
hogy épen alkotmányos védekezésünk mód­
jai az általános nevetség tárgyává váljanak 
és világszerte úgy tűnjünk fel, mint élhetet­
len fecsegő abderiták nemzete, mi, a kiket 
előbbi nemzeti küzdelmeinkben hősies eré­
nyeinkről és elszánt tetterőnkről tanultak be­
csülni. Hát embérelj ük meg magunkat, mint 
Apponyi Albert Jászberényben mondotta. Ta­
nítsuk meg azokat a szemérmetlen árnyékokat, 
kik oly tetszelegve lebegnek folyton szemeink 
előtt az alkotmányosság czifra szinjátékában 
és a nemzeti lét nagy válságai között sem 
gondolnak egyébre, csakhogy pillanatnyi ha­
talmukat megtarthassák — tanítsuk meg 
őket egyszer mindenkorra, hogy Magyaror­
szág történelme nem nyomorult bábkomédia, 
sodronyon rángatott szereplőkkel, hanem egy 
a gondviselés által rendkívüli hivatásra ki­
választott nemzet legfönségesebb és legbor­
zalmasabb erőinek örök nyilvánulása. Vagy 
értsék meg a nemzeti lét nagy igazságaiból 
kisugárzó lényt, vagy pusztuljanak a sem­
miségbe.

AZ ALOMLÁTÓ.
- REGENY. -

Irta: HUGH CONWAY. 
ELSŐ RÉSZ.

Elbeszélt Philip Brand, Med. Dr.
IV.

— A legnagyobb örömmel, ha miss Rowan meg­
engedi, mondá Cam"--ton, s én örültem, hogy ezt a 
feltételes Ígéretet a leány iránt való olyan tiszte­
lettel tette, mintha legalább is herczegkisasszonyvúi 
lett volna szó,

Én, azzal a szabadsággal, mely bizalmas bará­
tok közt meg van engedve, közelebb vontam ma­
gamhoz egy vázlatkönyvet, mely az asztalon hevert 
s mely, ugv gondolám, tele lesz a környék legszebb 
tájrészleteinek rajzaival.

De Carriston, nagy meglepetésemre, felugrott s 
kikapta kezemből a könyvet.

— Sokkal rosszabbak, semhogy meg lehetne nézni, 
monda.

A mint kiizküdtem vele, hogy visszavegyem a 
könyvet, néhány szalag, a melylycl össze volt kötve, 
elszakadt s a következő pillanatban a szoba pad­
lója tele volt — nem sziklák, tavak és zuhatagok 
vázlataival, hanem annak a bájos szőke szépség­
ünk a képmásaival, a kit pár perczezel ezelőtt 
láttam.

I uijes arcz, oldalkép, n- gyed-profil, négyötöd meg 
akár tized-profil is — egytől-egvig a legtökéletesebb 
remekei a Carriston bámulatos ónjának.

Belevetettem magamat egy zsölleszékbe s kaczag- 
tam, a hogy csak a torkomon kitért inig Carriston 
zavarodottan és piruló arczcal kapkodta össze az 
arczkepeket s rakta bele a borítékba, épen a mi­
dőn egy valódi bennszülött skót leányzó behozta 
a bőséges és reám nézve kétszeresen örvendetes 
reggelit.

Carriston egész nap együtt maradt velem; de 
bár egyenesen csak azért jöttem el Skótországba, 
hogy az ö társaságát élvezzem: ez a nap, igen 
könnyen eltalálható okból, az egyetlen volt, a me­
lyen "osztatlanul nekem szentelte magát.

Természetesen sokat ingerkedlem vele az arcz- 
képek miatt. De ő nem vette rossz néven s nem 
is igen védelmezte magát tréfás támadásaim ell in. 
Sőt még be sem esteledett, mire már az ifjúi lélek 
egész hevével elmondta, hogy mint szerette ő meg 
Madeline Rowant első látásra; mint vallotta meg 
neki igen rövid idő alatt szerelmét s nyerte meg 
tőle viszontszerelmót; milyen jó és nemes az a 
leány, mennyire imádja ő s milyen boldognak érzi 
magát!

1 luzzátette aztán, hogy ha én majd visszaindu­
lok London felé, ő is velem .jön s egynéhány szük­
séges teendőnek az elvégzése után visszajön ide, 
hogy menyasszonyát elvigye.

Rokonszenvvel hallgattam s csak szerencsét kí­
vánhattam neki. Nem volt feladatom, hogy az idő­
sebbik szerepét játszszam s tanácsokat adogassak

A bécsi félhivatalos Hol. Corr. hja, hogy a ma­
gyar országgyűlés október végéig lesz együtt, mert 
a kormánynak szándékában van az Adria szubven­
ciójának fölemelését, a vám és kereskedelmi szer­
ződést, az osztrák-magyar bankot illető javaslato­
kat a delegdcziók összeilléséig letárgyaltatni. A költ­
ségvetés alig lesz előbb tárgyalható január vége, 
vagy február elejénél, s azért provizóriumra lesz 
szükség. Az 1887-iki költségvetésien az igazságügyi, 
közoktatásügyi és belügyi minisztériumok számúra 
1886-ki póthitelek is lesznek fólvéve, s hogy ez a 
.jövőre kikerültessék, a nevezett minisztériumok 
költségvetésében nagyobb összegeket irányoznak elő.

Az országgyűlési mérsélcclb ellenzéki párt ma 
dólel "tt 11 órakor tartotta a harmadik ülésszakban elati 
értekezletét Ernuszt Kelemen elnöklete alatt. Ernuszt 
az értekezletet megnyitván, melegen üdvözölte a párt 
tagjait, majd felhívta figyelmüket a küszöbön álló kép­
viselőházi választásokra. Erre megkezdek a kijelöléseket, 
még pedig a következőképen. Az alelnöki és háznagyi 
hivatalokra a párt nem állít jelöltet; a pártnak engedett 
egyik jegyzői állásra, tekintettel a szászok részéröl leg­
utóbb tapasztalt hazafias magatartásra, egyhangúlag Zay 
Adolfot jelölték ki. Következett a tizenkét bizott­
ságba a párt részéről küldendő tagok kijelölése. 
Az értekezlet egyhangúlag jelölte ki az igazságügyi 
bizottságba: Horváth Lajost és Hodossy Imrét;a közgaz­
dasági bizottságba: Apponyi Albert grófot és Gaál Jenőt 
(pécskai); a gazdasági bizottságba ivády Bélát, a kérvé­
ny! bizottságba: Balogh Gézát és Bernáth Dezsőt; a köz- 
oktatásügyi bizottságba: Kovács Albertet és Sangby 
Gyulát; a naplóbiráló bizottságba: Belliién Gergely gró­
fot és Mártonífy Károlyt; a véderő bizottságba: Ernuszt 
Kelement és Nagy* Istvánt, a könyvtári bizottságba: 
Fonyvessy Fcrenczet: a mentelmi bizottságba: Szath- 
máry Lászlót és Vcszter Imrét, az összefévhellen- 
ségi bizottságba Hevcssy Bertalant; a pénzügyi bi­
zottságba Lipthav Béla bárót és Iloránszky Nán­
dort ; n számvizsgáló bizottságba: Potoczky Dezsőt 
és a zárszámadás-vizsgáló bizottságba: Bottlik Lajost és 
Mihályi Pétert. E megátiapotlások után az elnököt Icl- 
hatalrnazták arra, hogy a legközelebbi értekezletet belá­
tása szerint való időben hívja esszé, mire az elnök az 
értekezletet feloszlatta, s a jelenlevők élénken megélje­
nezték Ernuszt Kelement Apponyi Albert gr. nem vett 
részt az értekezleten, mert még nem érkezett vissza 
Jászberényből.

Az országgyűlési kormánypárt 
órakor értekezletet tartott. Vizsolyt 
megnyitó beszédében üdvözölte a párt 
ama nehéz feladatokra, melyek az

ma délután 6 
Gusztáv elnök 
tagjait s utalva 
uj ülésszakban

megoldásra várnak, hangsúlyozta, mennyire szüksé­
ges, hogy a párt tagjai a jövőben is az együttes

Budapest, szept. 20.
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órakor illést tart. Napirenden van az álelnökök, 
háznagy és hét jegyző választása.

meggyőződésben gyökerező egyetértést megtartsák a kor­
mánynyal. Az elnök ezután üdvözölte a kormány 
tagjait, különösen annak fejét, a miniszterelnököt, 
s biztosította őket a párt őszinte ragaszkodásáról. 
Elénk éljenzés követte az elnök szavait, _ mire 
Tisza Kálmán miniszterelnök szólalt föl. Köszö­
netét mondott a szives üdvözletért. Valóban — úgy­
mond — mint azt a pártelnök említette, nehéz 
idők vannak és még nehezebb idők is jöhetnek, ámde 
ü reméli, hogy a párt és a kormány tagjai kölcsönös 
egyetértéssel legyőzhetik ezeket a nehézségeket is, mert 
mindannyinak egy a vczércsillara: a haza boldogsága. A 
miniszterelnök beszédét követő éljenzés lecsöndcsillése után 
következett a ház tisztviselőinek kijelölése. Egyhangúlag je­
löltetlek ki alelnökökké: Szontágh> Pál, Bánjj'y Béla 
gróf; jegyzőkké : Beöthy Algernon, Popovieh István, 
tizathmáry György, libád Antal, Tors Kálmán, Zay 
Adolf, Zsilinszky Mihály; háznagygyá: Kovách László. 
Szontágh Pál ugyan ismételve kijelentette, hogy az 
alelnöki tisztet nem fogadja cl, mindamellett engedett a 
párt kijelölő bizottsága óhajtásának; RaJcovszky István 
azonban, daczára a párt leghatározottabb kívánságának

megmaradt lemondási szándékánál, mit a párt elnöke 
sajnálattal juttatott az értekezlet tudomására. Ennek^ kö­
vetkeztében helyette jegyzővé Beöthy Algernon! jelölték 
ki. A szakbizottságokra nézve az értekezlet elvileg kimondta, 
hogy a bizottságok érintetlenül hagyatnak s csak az idő 
közben beállott hézagok fognak kipótoltatni. Ehhez ké­
pest a pénzügyi bizottságba a főispánná kinevezett Po- 
jaesevics Tivadar helyébe Zuvips Józsefet, a véderő- 
bizottságba az elhunyt Tischler Vincze helyébe Széche­
nyi Tivadar grófot és a naplóbiráló bizottságba az el­
hunyt Janossv János helyéno Moliay Sándort jelölte 
ki az értekezlet. Az ellenzék számára az eddigi szám­
arányt tartja fenn.

«A hadsereg kérdése.»
Igen tanulságos és rendkívül érdekes röpirat jelent 

meg ily czimmcl, a Pallas irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaság kiadásában, Bolgár Ferencz 
főhadnagynak szakavatott tollából.

Kiváló figyelmet érdemel e röpirat különösen most, 
a midőn a hadsereg kérdése újból szőnyegre kerül az 
országgyűlésen s valószínűleg elénk vitákra fog alkalmat 
szolgáltatni.

Hogy az említed röpiratnak szerzője mily irányban tár­
gyalja 'o kérdést, annak megvilágítására szolgáljanak saját 
szavai: «Mindig roppant sokat tartunk nemzetünknek kima­
gasló katonai kvalitásaira, a melyekkel dicsekedhettek ugyan 
őseink, de a melyekkel mi minél csekélyebb mérvben 
rendelkezhetünk. ' Szóvivőink nem katonák, hanem pró­
kátorok. Ezért mindenkor csak annyiban szólnak hozzá 
a katonai érdekkérdésekhez, a mennyiben valami politi­
kai háttérrel bírnak azok. A hol ez megszűnik és nem 
értékesíthetik tovább közjogi ismereteiket, ott katonai 
tudományuk is véget ér.

Igv azonban nem lehet komoly katonai kérdéseket 
kielégítő módon megoldani. Ily eljárás mellett saját ka­
tonai politikánk som lesz soha. Akarunk valamit, de 
nem tudjuk megmondani, hogy mit: és ha tudnék, sem 
vagyunk képesek követelésünket indokolni, vagy az oko ­
kat, melyek aspirácziótnk ellen fel hozatnak, megérteni 
és megczúl'ohii.

Katonai kérdések ugyanis nemcsak politikai szem­
pontból ítéletidők meg, hanem egyúttal éa gyakran ki­
zárólag katonai álláspontról tekintendők és birálandók el. 
Mi máskép cselekszünk. Így ha a közös hadsereg 
intézménye elleni támadásokról volt szó, még soha­
sem hallottunk csak íéligmcddig elfogadható kato­
nai okokat sem felhozni, melyek bizonyító erővel 
bírtak volna arra nézve, hogy ez az intézmény szük­
ség esetén nem válnék be, hanem az ellene felso­
rolt okok majd abban állottak, hogy utalás történt a 
hadsereg egyes tagjainak clbizakodott vagy törvényelle­
nes fényeire, máskor ismét tahin abban az állítás­
ban, hogy ez vagy ama magyar nemzetiségű katona 
becsmérlő szóval ’ illettetett vagy tettleg megrendsza- 
bályoztatott! Mi nem akarjak senki brutalitását védel­
mezni, do azt hiszszük, hogy’ a katonai mesterség zord 
s hogy más hadseregeknél nem megy másképen a 
dolog, mint mi nálunk. A német hadseregben hatá­
rozottan sokkal zovdonabb a bánásmód a katonával 
szemben, mint nálunk s a «bajor ekzerczirozás» egye­
nesen példabeszéddé vált a katona bántalmazását illetőleg, 
pedig ott tisztek és katonák egyformán bajorok. Ezt csak 
azért említjük fel, hogy rámutassunk arra a sajátságos 
módra, melylyol nálunk gyakran a közös hadsereg in­
tézményének állítólagos korhadtsága ellen harczolnak. 
Hiszen csak nemrég olvastunk egy egész könyvet a ka­
tonai közösség felbontásának szükségességéről, melyben 
o szükségesség egyedül azzal volt indokolva, hogy az 
egyik ezred egyéves önkénteseit egy szolgálati alkalom­
mal kissé rideg katonai modorban aposztrofálta oktató 
tisztjök. Ily kicsinyes eszközök által, melyekhez tartozik 
amaz alaptalan szemrehányás is, hogy a magyar nem­
zetiségű tisztek a többiekkel szemben háttérbe szorittal- 
nak vagy hogy szolgálaton kivid nem lehet zavartalanul 
anyanyelvűket haszniok, sohasem vívják ki ez intéz­

mény reviziójál, hanem legfelebb csak ártanak az ügy­
nél:, a melynek szolgálni akarnak.»

Szerző minden igyekezetét arra fordította, hogy a kér­
dést katonai szempontból vegye bírálat alá s ebben rej­
lik rüpiratának főérdemo és súlya. De nein hagyja figyel­
men kivid annak közjogi politikai oldalát som

«A hadsereg kérdése — úgymond — a Magyarország 
és a közös hadsereg közötti viszony szabályozása, ha 
azt akarjuk, hogy azzá legyen a hadsereg, minek lennie 
kell s ha csalhatatlan biztossággal a lehetőség legszél­
sőbb határáig ki akarjuk használni a monarchia védere- 
jét, tovább már nem halasztható. A kérdés azon alak­
ban, melyben ma fellép, első sorban közjogi ter­
mészetű politikai kérdés ugyan, mindamellett nem 
napolható el, mint más elfúló kérdések, melyek­
nek megoldása pillanatnyilag kényelmetlennek tűnik 
fel; mert tárgvilag katonai kérdés is egyúttal, oly 
kérdés, melynek helyes megoldása szorosan összefügg 
ama fokkal, melyben a monarchia természetes katonai 
erejét értékesíteni képes. Még a hivatásszerű hadseregek 
korában sem volt közömbös dolog, vájjon hadseregével 
együtt lakosságának szivét is viszi-e az ellenség ellen 
valamely állam, vájjon szoros kötelékben áll-o a hadse­
reg és a nép; ma pedig, a néphadseregek korában, 
conditio sine rpia non a hadi sikerre nézve, hogy nép 
és hadsereg karöltve járjon egymással, vagy legalább is 
képesek legyenek egymást megérteni.»

Legbecsesebb része a minden izében kiváló figyelmet 
érdemlő röpiratnak az, amelyben a szerző a hadsereg 
kérdésének történelmi fejlődését vázolja.

Megemlítve, hogy a hadsereg kérdése Magyarorszá­
gon nem mai keletű s eredete a közjogi kiegye­
zés idejére vezethető vissza, azonban mindeddig mi 
sem szólott megoldásának nagy sürgőssége mellett. 
Sőt inkább annak lehetősége forgott fenn, hogy idő­
vel természetes utón önmagától lóg megoldódni. Ez 
a feltevés annál jogosultabbnak tűnik lel, minthogy 
az 18ti7-ki XII. kiegyezési törvéuyczikknek a had­
ügyié vonatkozó határozatai, ha egész és helyes 
értelmezésükben megvalósíttatnak, mindenkit okvetlenül 
kielégítettek vagy legalább megnyugtattak volna. Azt 
mondja!;, mindenkit; mert ha e határozatokat maguk­
ban véve és következményeikben tüzetesen vizsgáljuk, 
belátjuk, kogv tulajdonképen ezek és az 1818. 111. tör- 
vónyezikknek a hadügyekro vonatkozó határozatai közt, 
tisztán katonai szempontból véve, tulajdonkép csak cse­
kély eltérések léteznek, melyek még inkább összezsugo­
rodnak, ha a honvédségről szóló 1808. XL1. lörvény- 
czikkel is számításba veszszük. A kiegyezési aera tör­
vényhozása tehát .semmiesetre sem követte cl azt a hi­
bát," hogy nyitva és a későbbi jövőre hagyta a hadse­
reg kérdésének megoldását, hanem tényleg tökéletesen meg­
oldotta azt. Csakhogy rögtön egész terjedelmében életbe 
nem léptették a törvényt, minek oka különben abban 
kereshető, hogy egv hadsereg az állam védképcsségönek 
veszélyeztetése nélkül nem cserélheti pillanat alatt mással 
fel évszázadok folyamán át megszilárdult katonai alkot­
mányát, hanoin erre óvatos átmenet szükséges. A mon­
archia katonai bizottságának meg kellett itten más te- 
kinteket előzni. Magyarország jogai és befolyása a közös 
hadseregre azonban törvényesen stipuláltaltak s Ausztriáé­
val teljesen egyenlővé tétettek. Ha folytatólag bekövetkezik 
a törvény életbeléptetése, a hadsereg kérdése sem egv, sem 
más alakban — kivéve, ha a korona maga kezdeményezi — 
nem jó napirendre.De a fejlődési proczeszus melyen a hadse­
regnek az 1807. XII. törvónyezikk értelmében keresztül 
kellett mennie, nem a feltételezett módon folyt le. Nem 
jutott előbbre. Miután megtörtént, minek az általános 
védkölclezettség életbeléptetése folytán okvetlenül meg­
történnie kellett, a hadsereg körülbelül az maradt, a 
mi korábban volt s állása az állammal szemben gya­
korlatilag szintén nem szenvedett valami cmlitésreméltú 
változást. Ez karöltve ama körülménynycl, hogy a lion- 
védintózmény fejlődése sem vett olyan lefolyást, minőt 
sokan reméltek, lassankint megesontositotta a had­
sereg kérdését, mig aztán végre a bonyolult 
temetői affaire állal aktuálissá lett és napirendre 
jött. A tájékozatlanság mellett, mely Magyarorszá­
gon katonai ügyekben uralkodik, a baj okait sem

neki akár arra, hogy megházasodjék, akár az ellen 
kezeire.

Carriston független ember volt, csakis a saját 
tetszését kellett követnie, s ha elhamarkodott lépést 
tesz, csak magára vethet. S különben is, miért be­
széltem volna le a házasságról — holott két nap 
alatt magam is ivigye lettem szerencséjének?

Megismerkedtem Madeline Ilowannal. Neve, arcza 
cs egész valója olyan különösnek, kivételesnek tet­
szett ebben a vadon környezetben! Eleinte kissé 
félénk és tartózkodó volt ugyan, de aztán, már 
csak a Carriston kedvéért is, csakhamar úgy te­
kintett, mint barátját s szabadon és fesztelenség 
nélkül beszélt velem.

És ekkor meggyőződtem arról, hogy lélekben és 
szívben ép olyan elbájoló, mint külsőleg. Madeline 
annyira meghódított, hogy — leszámítva egy badar 
kifogást — teljesen bizonyos voltam abban, hogy 
Carriston a lehető legjobban választott, midőn nem 
ügyelt a leány szerény társadalmi állására és va- 
gyontalanságára.

Bizonyos voltam benne, hogy Madeline!, mihelyt 
a neje lesz, elviheti a legelőkelőbb körökbe: kül­
seje és magaviseleté logkevésbbé sem lesz olt kirívó. 
Másrészt pedig, tekintve azt tt meglepő javulást, 
melyet a fiatal ember testi és lelki állapotában 
mindjárt az első perczek alatt észrevettem : meg 
voltam róla győződve, hogy életét ez a házasság 
hosszabbá, boldogabbá és jobbá fogja tenni.

Most pedig hadd említsem föl a kifogást, mely 
szinte nevetségesnek letszhetik. Ezt a kifogást arra 
a rendkívüli hasonlatosságra alapítottam, mely — 
a mennyire férfi egy nőhöz hasonlíthat — Charles 
Carriston és Madeline Rowan közt volt.

Minél többet láttam őket együtt, annál jobban 
tűnt ez föl. Idegen ember bízvást nézte volna őket 
ikreknek.

Ugyanazok a finom vonások, ugyanazok a kör­
vonalak ; ugyanazok a szelíd, sötét, ábrándos sze­
mek, sőt ugyanaz a fej-alak is. A kettőt összeha­
sonlítva, sem frenológiai, sem fiziognómiai tudomány 
nem kellett annak a felismeréséhez, hogy a miben 
az egyik kitűnő volt, abban a másik is jeleskedett, 
a mi egyiknek fogyatkozása, az a másiknak is 
gyarlósága volt.

Már pedig én, ha barátomnak feleséget választ­
hattam volna, olyat néztem velna ki neki, a ki szo­
kásaira és alkatára nézve teljesen különböző lett 
volna tőle: vidám, fürge asszonyt, a kiben sok crély 
és józanság laknék, kinek a nyelve folyvást pe­
regne rá s a ki öt vezetni tudná — nem pedig 
ilyen bájos, sötét szemű, ábrándos leányt, a ki órá­
kig eltudott ülni boldogan ifja mellett, a nélkül, 
hogy egy szót is szólt volna.

Pedig gyönyörű pár volt igv, és én sohasem lát­
tam még két * lényt, a ki annyira egymásba lett 
volna olvadva, mint ők kelten ama néhány őszi 
nap alatt, melyeket társaságukban töltöttem.

Csakhamar világos bizonyítékom volt lelki hason­
latosságuk felől is.

Egy este Carriston, Madeline és én künn ültünk 
a szabadban, nézegetve a szürke ködpárát, mely az 
alattunk elterülő völgyben egyre sűrűsödött. Ok ket­

ten természetesen egymás kezét fogták, én pedig 
lisztes távolban ültem tőlök — nem annyira, hogy 
a társalgás lehetetlen lett volna, de mégis elég 
messzire ahhoz, hogy Hiedelemből csupán annyit lás­
sak és halljak, a mennyit Ők az én szememnek és 
fülemnek szántak.

Hogy bizonyos tárgyak, a melyeknek Carrislonnal 
való vitatását "mindenesetre kerültem volna, hogyan 
merültek föl, arra már nem emlékszem. Valószínű­
leg ugv volt, hogy oly vidékről, mely még a mienk­
nél is vadabb és elhagyottabb volt, valami babonás 
rege származott át ide — egyike azoknak a skót 
felföldi regéknek, a melyek folyvást felezifrázva és 
megtoldva járnak szájról-szájra — s talán a leány 
ezt szóba hozta.

Komoly beszédéből csakhamar arról győződtem 
meg. hogy Madeline Rowan — talán mert skót vér 
is folyt az ereiben — ép oly erősen hitt a láto- 
mány-szerü. tcrmcszetfólötti dolgokban, mint Char­
les Carriston valaha az ő legkevésbbé beszáinitható 
pillanataiban.

Mihelyt csak módját ejthettem, félbeszakítottam a 
társalgást s másnap, néhány pereznyire egyedül ta­
lálva a leányt, világosan megmondtam neki, hogy 
az ilyes tárgyakat lehetőleg távol kell tartani jöven­
dőbeli férjének gondolat-körétől.

Madeline megígérte, hogy engedni fog szavamnak 
s mialatt ezt mondá, ábrándos szemei úgy tekin­
tettek a távol ködébe, mint azelőtt a Carristonél

(Folytatása következik.)

KARENIN ANNA.
OROSZ REGÉNY.

Irta: Gróf TOLSTOI LEO.
se

— Hallották Priacsnikof esetét? kérdő a pezsgő­
től felélénkülve — és Karcninhez, mint a legelőke­
lőbb vendéghez fordulva, folytatú: — Ma reggel 
hallottam, hogy Tverben párbaja volt Kviczkivol és 
meg is ölte.

A társalgás aznap — szerencsétlenségre — csupa 
olyan tárgyakról folyt, melyek Karenint közelebbről 
érintették. "Oblonszki észrevette és cl akarta vezetni 
sógorát.

— Miért verekedtek meg? kérdő Karenin nem 
akarván észrevenni Oblonszki igyekvését,

— Felesége miatt; bátran viselte magát, mert 6 
provokálta ellenfelét és meg is ölte.

— Ab! mondá Karenin szemöldökeit közönyösen 
felhúzva, és kiment a szobából.

Dolly egy kis szalonban várta őt és félénk mo- 
solylyal mondá neki.

— Mennyire örvendek hogy eljött! Beszólni kí­
vántam önnel. Üljünk le itten.

Karenin megőrizve a közönyösség látszatát, mel­
léje ült

— Annál szívesebben jöttem, mondá, mert ki 
kell magamat menteni, hogy távozni kényszerülök; 
holnap utazom.

Dolly teljesen meggyőződve Anna ártatlanságá­

ról, érezte, hogy sápadozik és reszket a méregtől 
ezen érzéketlen és jég hideg ember előtt, ki hide­
gen készül hozzá elveszteni barátnőjét.

— Alexis Alexandrovits, mondá egész hideg vé­
rét összeszedve, hogy kétségbeesett bátorsággal néz­
hessen szeme közé; kérdezősködtem önnél, Anna 
hogylétérul és ön nem felel; mi baj van vele ?

— Azt hiszem, hogy ö jól érzi magát, Daria 
Alexandrovna, feleié Karenin kikerülve tekintetét.

— Bocsásson meg, ha jogtalanul is bele avatko­
zom ; szeretem Annát, mint testvért; mondja meg, 
kérőm, esedezem, mi történt maguk közt, és mivel 
vádolja öt ?

Karenin ránezba szedte homlokát és lehajtotta 
fejét, majdnem egészen behunyva szemeit.

-— Azt hiszem férje elmondta azokat, mely kény­
szerít Annával szakítani, mondá, elégedetlen pillan­
tást vetve Clierbatzkira, a ki keresztül ment a 
szobán.

— Azt mind nem hiszem, és soha nem fogom 
hinni! mormold Dolly, sovány kezeit határozott 
mozdulattal egymásba fonva. Hirtelen felkelt és Ka­
renin karját megérintve, mondá : Itt zavarnak, jöj­
jön kérem másfelé.

Dolly izgatottsága átragadt Karcnmrc is; felkelt 
és követte a gyermekek tanuló szobájába, a hol 
egy zöld viaszos vászonnal bevont asztal mellé 
ültek.

— Kern hiszem, ismétlő Dolly, iparkodván az őt 
kerülő tekintettel találkozni.

— Lehet a tényeket tagadni Daria Alexandrovna ?
— De mit követelt ő el ? Mivel vádolja őt ?
— Kötelességeit elmulasztotta és megcsalta férjét, 

íme ezt tette.
— Nem, nem az lehetetlen! nem, hál'istennek 

ön téved! kiáitá fel Dolly, kezeit halantéknira szo­
rítva és behunyva szemeit.

Karenin hidegen mosolygott, igy akarta bebizo­
nyítani Dollynak ás maga magának, hogy meggyő­
ződése megmásíthattam De erre a meleg közbelé­
pésre sebe kinyílt és habár mast sem kételkedett, 
mégis kevésbbé hidegen válaszolt:

— Tévedni nehéz, ha maga az asszony szemébe 
mondja férjének, hogy nvolez évi házasság és fia 
semmit sem számit, és hogy uj életet akar kez­
deni.

— Anna és a bűn! hogyan lehessen e két esz­
mét összeegyeztetni, hogyan elhinni ?

— Daria " Alexandrovna ! mondá indulatosan 
egyenesen Dolly meghatott szeme közé nézve, és 
érezve, hogy nyelve önkéntelenül megeredt; sokat 
adtam volna, ha még tovább is kétikcdhetném! Ha­
bár a kétség kegyetlen volt, a jelen még annál is 
kegyetlenebb. Mikor kétkedtem, mind ennek da­
czára reméltem. Most nincs többé reményem, de 
vannak más kételyeim; fiam iránt ellenszenvvel vi­
seltetem, sokszor kérdem magamtól, vájjon az 
enyóm-e. Véghetetlen boldogtalan vagyok !

Dolly mihelyest találkozott tekintetével, értette, 
hogy igazat niond ; szánta, és hite barátnője ártat­
lanságában megrendült.

— Istenem ez borzasztó! kiállá fel, hát valóban 
el van szánva a válásra ?

— Azért ragadtam meg ezt az utolsó módot, 
mert nem látok mást. A legborzasztóbb ezen sze­
rencsétlenségben az, hogy nem lehet súlyát úgy vi­
selni, mint más szerencsétlenségét, például: veszte­
séget, halált. Az ember nem maradhat azon ie- 
alázó helyzetben, melybe került, és hármasba nem 
lehet élni!

— Értem, tökéletesen értem, — felelő Dolly, le­
hajtva fejét. Hallgatott és saját családi bánata ju­
tóit eszébe ; du egyszerre kérve, összetetté kezét és 
tekintetét bátran Kareninrc emelnie mondá :

— Várjon még. Ön jó keresztény. Gondoljon arra, 
mi lesz belőle, ha ön elhagyja!

— Gondoltam, sokat gondolkoztam róla; feleié, 
és bánatos szemmel nézett társnőjére és arczán 
vörös foltok támadlak. Dolly most szive mélyéből 
sajnálta. Minthogy u maga tudatta velem gyaláza­
tomat, alkalmat adtam neki a megtérésre; meg­
menteni akartam öt. Mit tett akkor ? A legcseké­
lyebb kívánságomat sem teljesítette, legkevésbbé 
sem tisztelte az illemet! Lehet megmenteni azt, ki 
nem akar elveszni; de olyan romlott lélekkel, ki 
boldogságát saját vesztében keresi, mit lehet tenni?

— Mindent, csak nem válni.
— Mit nevez ön mindennek ?
— Gondolja csak meg, hogy nem veheti cl senki 

feleségül. Elvész! Az iszonyatos!
— Mit tehetek róla ? vlszonzá Karenin vállát 

vonva, és a közte és felesége közt legutóbb folyta­
tott szóváltás emléke hirtelen újra clhidegilettc. — 
Nagyon hálás vagyok önnek rokonszeuvéért, de 
kénytelen vagyok búcsút venni, tévé hozzá felkelve.

— Nem, várjon! Nem szabad őt elvesztenie;
hallgasson reám, tapasztalásból beszélek. Én is 
férjnél vagyok, és férjem megcsalt; féltékenységem­
ben és elkeseredésemben én is válni akartam .... 
De meggondoltam, és ki az, a ki megmentett ? — 
Anna. Most gyermekeim nőnek, férjein visszatért 
családjához, beüsmeri tévedéseit, megjavul, belát­
tam ...........és megbocsátottam. Ön is bocsásson
meg!....

Karenin hallgatta, de Dolly szavai nem gyako­
roltak reá hatást, mert lelkében a harag dúlt, 
mely a válásra készté. Hangosan és átható hangon 
feleié:

— Nem tehetem, de nem is akarok megbocsá­
tani, ez igazságtalan lenne. A lehetetlent megtet­
tem ez asszonyért, és ő mindent a sárba tiport. 
Nem vagyok rossz ember és soha sem gyűlöltem 
senkit; de öt, lelkem egész mélyéből gyűlölöm, és 
nem tudnék neki megbocsátani, meri nagyon is 
sok keserűséget okozott nekem!

A düh könyököl facsart szemeiből.
— Szeresd azokat, kik téged gyűlölnek, — mor­

mold Dolly majdnem szégyenkezve.
Karenin megvelöleg mosolygott. Ezt a mondást 

ősmerte, de nem volt alkalmazható helyzetére.
— Lehet szerelni azokat, kik gyűlölnek, de nem 

azokat, kiket mi gyűlölünk. Bocsásson meg, hogy 
háborgattam; mindenkinek meg van a maga baja ! 
És önuralmát visszanyerve, Karenin nyugodtan el­
búcsúzott Dollytól és elment.

(Folytatása következik.)
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ismerték fel helyesen a innen a jelenség, hogy a tömeg 
nem mint kellene, a természetes utón, a kiegyezési tör­
vény határozatainak tényleges életbeléptetése állal, ha­
nem egy önálló magyar hadsereg felállításának radikális 
módjával igyekszik a hadsereg kérdését megoldani. 
Bizonyos reakezionárius áramlat, mely az intéző kato­
nai körökben újabb időben nyilvánult, s melyet a ka­
tona. ha nem talál is czélszeriinek, méltányol, a laikus 
azonban felfogni nem tud, még nagyobb erőt kölcsön­
zött a mozgalomnak.

Egyébiránt csak csodálkozhatunk rajta," hogy már 
korábban aktuálissá nem lett a hadsereg kérdése. A 
feltételek megvoltak hozzá; mert a különböző magyar 
kabinetek úgy szólván mi lsem tettek arra né'zye, hogy 
érvényt szerezzenek a magyar befolyásnak a hadi 
ügyekre s hogy ne csak papíron, hanem tényleg is a 
monarchia mindkét felének közös tulajdonává tegyek 
a hadsereget. Magyar katonai politikának nemcsak 
soha semmi nyoma nem volt látható, de még hal- 
1 mi sem lőhetett róla. A dolegáeziókban történtek 
ugyan ilt-ott kísérletek, hogy kifejezés adassák Ma­
gyarország jogos befolyásának a hadügyekbe, majd 
(íny magyar katonai akadémia felállítására, a katonai 
nevelő intézetekbe több és több magyar ifjú felvéte­
lére. a magyar nyelv oktatásának rendszeresítésére a 
katonai képzőintézelekben stb. vonatkozó indítványok 
által, a dolog lényegét illetőleg azonban passzívek ma­
radtunk, mintha Manyarországnak katonai ügyekben 
egyetlen árva szava sem volna. Becsnek engedtük át 
u°hadsereg sorsának intézését, valószínűleg, mert ezt 
legkényelmesebbnek tartották a mi intéző köreink, tudva, 
hogv Becsben ebben az egy pontban szabad kezet 
akarnak. De bármiként álljon is a dolog, nem csele­
kedtek helyesen; a hadsereg felszínre vetődött kérdése 
ezt elég világosan igazolja.

Az osztrák hadsereg — mond továbbá szerző — kez­
dettől fogva par excellence hivatásszerű hadsereg volt s 
jellem és katonai szelh-me egészen máskép fejlődött ki, 
mint" a többi európai hadseregekben. Mig ezek, nevez­
zük őket porosz, franczia, orosz hadseregeknek, egyúttal 
nemzeti hadseregek is voltak, tisztek és legénység álta­
la han egy nemzethez tartoztak, a tiszta katonai szellem 
amnlgamizálódhatott a nemzetével: az egységes Ausztria 
mindig likezió volt, s azért «Ausztriában», moly minden 
egységesítési törekvések daczára sem forrott soha össze 
e«v politikai egészszé, s melyben — nem is szólva a 
cseh és lengyel tartományokról — a magyar korona 
területe minden időben külön politikai öntudattal bíró, 
külön történelmi és jogi alapon álló, önállóságot köve­
telő egyébkint jelentkezett, nem támadhatott egységes hi­
vatásszerű hadsereg, melyet a katonai mellett egyúttal 
közös nemzeti szellem is hasson át. Egy egész sajá­
tos osztrák hadiszellem fejlődött ki tehát, tisztán kato­
nai erényeken és az uralkodóhoz való ragaszkodáson 
alapulva, elvontan a monarchiát képező területet átható 
. oiitikai törekvésektől, egy olyan szellem, melyet úgy 
/díván irigyeltek a despolizmus hívei az osztrák lmd- 
3rentöl, mert a hadseregnek az állampolgároktól gyöke- 
■s elválasztása a despolizmus legfőbb törekvése, de ez 
diotetlen ott, hol az államterület egyes részeinek poli- 
kai törekvéseit egymással szembe állítani az államegy- 

- :g szoros kapcsa nem engedi.
Fölsorolva az okokat, amelyek a hadsereg kérdését 

,lszinre hozták, így folytatja: Feleljünk egyszer őszin- 
m arra a kérdésre, mivel bir ma Magyarország többet 

a hadseregből, mint busz év előttV Semmivel, minthogy 
a magyar ezredek nagyobb része ide haza fekszik, a 
minek azonban a gyors mozgósítás szükségessége követ­
keztében más viszonyok mellett is meg kellett volna 
történnie. Mit latunk ma, tizenkilcncz évvel rá, hogy a 
hadügy rendezése közösügynek törvényesen elismertetett, 
miszerint clmondhatnók, hogy sokkal közelebb all hoz­
zánk a hadsereg, hogy nagyobb részünk van benne V beszá­
mítva egy pár alsóbb katonai nevelőintézetet, semmi 
katonai intézménynyel nem bir Magyarország saját terü­
letén. Az összes katonai intézményeit és intézetek, me­
lyek az utóbbi busz év alatt állíttattak, melyeknek léte­
sítéséhez mi is hozzájárultunk s fentartásuk költségeit 
ma is viseljük, mind Ausztriában vannak. Az ar­
zenál Becsben van, Magyarországnak nincsen fegyver­
es lüporgyárai, Becsben van a hadügyminisztérium, a 
vezérkar székhelye, ott van a hadiiskola, a technikai 
akadémia, a törzstiszti tanfolyam, a hadi levéltár, Bécs- 
ujhelvben a gyalogsági katonai akadémia, morva Weiss- 
kirchcnben a füreáíiskola s a lovassági hadapród­
iskola — Magyarországon nincsen semmi, log- 
íölcbb a Ludovica-akadémiu. melyet mint liszlképzö 
intézetet ncrn is lehet akadémiának, hanem csak had­
apródiskolának nevezni és melynek növendékeit hogy 
;t honvédséghez jussanak, előbb a közös hadügyminisz­
ternek kell a közös hadseregbe hadapródokká kinevezni 
s úgy tétetnek aztán át a honvédséghez.

Ily viszonyokból okvetlenül clidegcniilésnek __ kell 
származni Magyarország és a hadsereg közt. Es ez 
kölcsönös. Távol minden politikai üzelmoktöl s eze­
ket egváltalában ineg sem értve, fel sem foghatja a 
hadsereg, mit jelentsenek az ellene és alkotmánya 
ellen irányuló támadások, azt hiszi, hogy jogtalanul 
van megtámadva s az ellenfél szerepébe erüszakoltatik 
bele. Azt hiszi, hogy az ellcno és alkotmánya ellen in­
tézett támadás cgyjclenlőségü azzal, mintha a dinasztia 
erősségeit akarnék megingatni. Mindamellett nagy mérv­
ben szenved öntudata, mert az ide s lova lavírozna 
mellett, melyben az irányadó katonai és politikai körök 
a kérdés rendezését illetőleg maguknak tetszelegnek 
az egvmást követő számtalan cllenmondások közepette 
nem "tudja, mihez tartsa végérvényesen magát Budapest 
volt parancsnokló .tábornoka, alapjában véve semmi más­
nak, mint ezeknek a tisztázatlan viszonyoknak cselt 
áldozatul; nem akart sem Becsesei, sem Magyarország­
gal meghasonlani és buknia kellett. De egész határozot­
tan méc előbb megbukik, ha egyenesen a magyar ügy­
höz csatlakozik, a mint viszont Magyarországon válik 
lehetetlenné, ha ezzel ujjat lmz.

Hová jut az állam, mely ily viszonyokat fenn hagy 
állani! Es ezek fenn fognak állani, süt esetleg még rosz- 
szabbra fordulni, ha meg nem oldják a hadsereg kérdé­
sét. Ugyan mi történi, hogy az oly esetek, a minőnek 
legközelebb szemtanúi voltunk, a jövőben lehetetle­
nekké tetessenek? Epen semmi sem. Csak valamely 
véletlenül felmerülő újabb aaffairc»-rc van szükség 
és ismét megérhetjük a látványt, hogy tábornokok, kik 
becsületben őszültek meg s kiknek komoly órában 
harezba kell vezetniük a nemzet virágát, megvédclmez- 
niölt a hazát és alkotmányt, vérüket ontaniok, hogy ezer 
éves hazánk még a jövő századokat is átélje, nyilvános 
helyen minden igaz ok nélkül bántahnaztassanak. Jaj az 
oly államnak, hol ily jelenségek szabályivá válhatnak, 
•nert ez már az öngyilkos sorsára jutott. Azzá le 
nemcsak ha tábornokai, hanem még akkor is, ha leg­
utolsó hadnagya tétetik is ki ily inzultusok lehetősé­
gének

Ezek azonban minden jelentőségük mellett is még 
nem a legnyomalékosabb okok egy más okkal szemben, 
melvböl mi a hadsereg kérdésének gyors és alapos 
megoldását a monarchia védképességének érdekében ok­
vetlenül szükségesnek tartjuk. .

A dolog mai állása mellett ugyanis komolyan tartani 
lehet tőle° hogy a hadsereg szelleme háború esetén nem 
lesz olyan természetű, a minő rnegkivántatnék, ha jogo­
sultan akarunk u sikerre számítani.

A keretek, vagyis az álló hadsereg szelleme, az úgy­
nevezett hadi szellem, esetleg nem fog egészben üssz- 
hanpzani azzal, melyet az innen-onnan bevonuló tarta­
lékosok magukkal visznek, miből oly bonyodalmak szár­
mázhatnák, melyek meghiúsíthatják a hadvezér minden 
kombináczióját.

|f»y kifejtvén az okokat, a melyek a hadsereg kérdé­
sének minél gyorsabb megoldását sürgetik, magára a 
megoldásra vonatkozólag a következő eredményre jut:

Minden módon oda kell halni, hogy a hadsereg és az 
alkotmányos polgárság tökéletesen szolidárisnak érez­
zék ma'uikat. 11a ez el van érve, megszűnt létezni a 
hadsereg0kérdése s bárminő legyen is katonai alkotmá­
nya, a hadsereg, a mennyire tőle s a lakosság odaadá­
sától függ, legyözhetlen marad.

E szolidáritás nem könnyen és nem egyszerre erbeto 
cl. de nem is valami nagyon nehezen. Belátás és jóaka­
rat mindkét részről, szigorú figyelembe vétele a jogi ál­
láspontnak ott s méltánylása a hadsereg alkotmányának, 
katonai szükségességek állal indokolt sajátosságainak 
itten, csakhamar uj fordulatul adnak a viszonyoknak.

Mindenekelőtt az legyen a jelszó: közelebb hozni Ma­
gyarországot és a hadsereget egymáshoz s különösen 
pinákét részről szigorúan kerülni mindent, a mi újabb 

• félreértésekre és ellenségeskedésekre adhatna alkalmat.

Ha a kedélyek megvannak nyugtatva akkor aztán min­
den könnyebben elegyengethető.

Az iránv azonban, mely ekkor követendő, tüzetesen 
elő van ina az J867. XII. lövvényezikkben. Az itt fog­
lalt határozatok nem tekintendők többé csak papnőn 
állóknak, hanem tényleg meg is valósítandó^ Jusson 
kifejezésre a gyakorlatban is a paritás a hadugyekben 
és tétessék mindenkire nézve világosan láthatóvá, bogy 
Magyarország a hadsereg sorsának vezetésére, a meny­
nyiben ez nem a korona jogai körébe tartozik, ugyan­
olyan befolyással bir, mint Ausztria és hogy Magyar- 
ország közjogi igényei a hadseregre minden alkalom­
mal tartózkodás nélkül elismertetnek és kifejezésre jut- 
tatnak.

Mindenek előtt mindjárt gondoskodni kellene róla, 
hogy az Ausztria és Magyarország közt fennálló köz­
jogi viszony általánosan ismert legyen a hadseregben.
E ‘tekintetben még sok kívánni való van hátra, és mi 
meg vagyunk győződve, hogy az időközben fölmerült 
«alfaire»-k, melyek a hadsereg kérdését oly lármás 
alakban napirendre hozták, egyáltalában nem fordultak 
volna elő, ha informálva lettek volna az illetők a 
monarchia közjogi viszonyairól. így határozottan tud­
juk, hogy a tisztek, kik a budai temetői ügyben sze­
repeltek, a legtávolabbról sem bírtak tudomással cse­
lekvésük politikai jelentőségéről és sóim sem jutott 

olna őszökbe a dolog, lm horderejűt ismerik. Az 
e<rúsz baj onnan ered, hogy a katonai akadémiákból 

hadapród-iskolákbúl kilépő tisztek és hadapródok 
a legcsekélyebb ismerettel sem bírnak közjogi viszo­
nyainkról. Ott egészen úgy tanítanak, mint busz év 
elült. Nem mondjuk, hogy politikusokká kell nevelni 
a jövő katonatiszteket, de annyira mégis okvetlenül 
meg kellene velők ismertetni a közjogot, a monarchia 
politikai szervezetét, a mennyire minden müveit em­
bernek szüksége van rá, így azonban épen semmi,
. _oj csak nagyon zavaros ismereteket hoz magával 
az°állam politikai viszonyairól a fiatal tiszt vagy had- 
apród a gyakorlati életbe. Fogadni merünk, hogy öt 
százalékjok sem bir az ezen intézetekből kilépőknek 
csak féligmeddig is világos fogalmakkal arról, mi tör­
tént tulajclonképon 18ü7-ben. Közjogunk története más 
momentumainak esetleges ismeretéről nem is akarunk 
szólani. Pedig ha az iskolában el nem sajátítja a tiszt 
e politikai fogalmakul, a gyakorlati életben hivatásszerű 
teendői mellett csak a legritkább esetekben s csak ta­
pogatódzva szerezheti meg azokat. Mi azt hiszsziik, hogy 
c legnagyobb fontossággal bírna, ha mielőbb segítve 
lenne ezen a hiányon.

Ezzel már sikert Ígérő lépés tétetnék a hadsereg kér­
désének megoldására, de még mindig csak egy lépés, 
még pedig egy olyan, mely nem áll a dolog lényegével 
szorosabb összefüggésben. Teljesen megoldottnak csak 
akkor mondható a hadsereg kérdése, ha az 1867: XII. 
törvényezikk minden l'entartás nélkül mogvalúsittutik, ha 
tényt fognak jelezni a szavak, melyeket 18 év elölt a 
véderő-bizottság előadója s későbbi pénzügyminiszter c 
törvényezikk értelmezésére nézve hangoztatott: «A had­
sereg nem egységes hadsereg, melybe a magyar elem 
beolvad és a közös hadsereg közössége nem akadály 
abban, hogy annak magyar része a magyar 
szellemet, a magyar öntudatot és a magyar 
jelleget megtartsa.

Mihelyt ez valósággá lesz s a nemzet öntudatába át­
megy, helyreáll a szolidaritás a hadsereg és a nemzet 
között s gyakorlatilag meg van oldva a hadsereg kérdése. 
Mindenesetre nagy az országban a párt, mely önálló 
magyar hadsereget követel, de nem valószínű, hogy 
aspiráczióinak különbeni i'entartása mellett, a megválto­
zott viszonyok között is ép úgy küzdjön, mint most a 
közös hadsereg ellen. A ki figyelemmel kísértő a szélső­
bal magatartását a katonai kérdésben, konstatálnia kel­
lett a tényt, hogy ez nem annyira arra irányult, hogy 
egy önálló magyar hadsereg szükségességét kimutassa, 
mint inkább, hogy a közös hadsereg mai alkotmányának 
hibáit felderítse s azokat ama körülményből eredőknek 
tüntesse fel, hogy nincsen Magyarország álláspontjá­
hoz alkalmazva. Abban a pillnnaiban, a mint érvénye­
sülne ez a jogi álláspont, minden fakeziúzus és szemé­
lyi jellegét levetné a szélsöbaloidal ellenzékeskedéso a 
közös hadsereggel szemben s tisztán közjogi termé­
szetű kérdéssé válnék a katonai kérdés. Madseregkérdés 
a mai értelemben a szélsőbaloldalra nézve sem áll­
hatna fenn többé és senkinek sem jutna eszébe nem 
helyeselni a hadsereg és nemzet közötti egyetértést. 
Azután mindenki tudja az országban, bármely párthoz 
tartozzék is, hogv a mi katonai politikánk csak oppor- 
tunilási politika lehet, de különösen irányadónak kell 
ennek lenni a szélsöbaloldalra nézve. Es hogy ez igy 
gondolkozik, sőt hogy kompromisszumra is hajlandó, 
csak nem rég jelentette ki a párt egyik kiváló tagja a 
fő pártlapban, hol határozottan és világosan preczirozta 
a párt katonai követeléseit és kiemelte, hogy minden­
esetre csak mig az önálló magyar hadsereg létrejöhet, 
iözös maradhat a vezénylet, tehát a hadsereg összes 
katonai vezetése.

Mindez arra mutat, hogy Bulgária meg akarja mu­
tatni Oroszországgal szemben, hogy cselekvést sza­
badsággal bir. Nagyon valószínű tehát, hogy a nagy 
nemzetgyűlési választások ily szellemben fognak ki­
ütni, a miből komoly nehézségekre lehet következ­
tetni, ha majd a nemzetgyűlés az uj fejedelem vá­
lasztására összeül. Diplomácziai körökben azt a 
kérdést vetik löl, hogy mily magatartást fog most 
már Oroszország követni? Kaulbavs idejövetele azt 

tonai szervezetünk igényelt, úgy megvigasztalt az a tu- I bizonyítja, hogy nem szándékozik a szigorú semlc-
i állásunk | gessóghez tartani magát. Egyesek abban a véle­

ményben vannak, hogy Oroszország, daczára annak, 
hogy tegnapelőtt az orosz konzulátus utján kijelen­
tette, hogy nem szándékszik a pártok harczaiba 
beavatkozni, törekedni fog azokat szemmel tartani. 
Azt hiszi, hogy hasznára fordíthatja azt az ellen­
szenvet, melyet a Mutkurov által elrendelt el fogatá­
sok Karavelov pártjában kelthetnek. A helyzet azon­
ban valószínűleg rövid időn megtisztul.

Az egyiptomi kérdés, illetőleg az, hogy Anglia 
visszavonja-e végre csapatait, vagy nem, mint tud­
juk ismét fölmerült s Francziaországban valóságos 
anglofóbia kitörésére adott alkalmat. A Standard 
szerint Angolcirszág könnyelműen cselekednék, ha 
csapatait most visszavonná. Angolország bizonyos 
okoknál fogva Egyiptomot még akkor sem ürítené 
ki, ha feladata ott meg volna oldva, mert onnan 
nagyon jól kisérheti szemmel Törökország ellensé­
geinek működését, kik arra törekednek, hogy hatal­
mukba kerítsék Törökország egyes részeit. Angolor­
szág teljesen átérti az orosz diplomáczia czéljait. Nem 
érti azonban Francziaország czéljait és nem tudja, hogy 
mit akar Francziaország elérni azzal, hogy Angol- 
országtól épp most kívánja Egyiptom kiürítését. 
Talán a franczia diplomáczia — kérdi az idézett 
lap —- a törökhöz hasonlóan, valamely más hata­
lom által inspirállatja magát ? Francziaország elszi­
geteltségét semmi sem tehetné tökéletesebbé, min1- 
azon kérdés fölvetése jelenleg, hogy mikor üríti ki 
Angolország Egyiptomot? A válasz az ily kérdésre 
világos és Angolország kész megadni azt nemcsak 
Francziaorszagnak, hanem az egész világnak.

senki sem óhajt, de a melytől való félelem nem ural­
kodható összes politikai elhatározásaink felett, még ez­
zel az eshetőséggel szemben is kimondja, hogy tisztába 
kell hogy legyünk önmagunkkal meddig mehetünk az 
engedékenységben és hol van az a határ, melyen túl a 
monarchia lassú lelmorzaoltatása bekövetkeznék. Ha az 
lenne az ára a német szövetségnek, melyre szó­
nok is a legnagyobb súlyt helyezi, akkor nem tagadja, 
hogy ezt az árt túlságosnak találja. Ha némelykor meg­
döbbenéssel szemléltük az ór.ási áldozatokat, miket ká­

vé
dat, hogy a közösügyi kapocsban nagyhatalmi 
biztosítva van. De ha ez a nagyhatalmi állás komoly, úgy 
nem e yeztethető össze az a folytonos hátrálással; 
sőt minél erősebben védjük a monarchia morális tekintélyét, 
annál inkább szolgáljuk a béke érdekeit. (Élénk helyeslés.) 
Magyarország elég szerencsés, hogy királyában oly 
uralkodót bir, kinek alkotmányos érzületéhez ép oly 
kevéssé férhet kétség, mint fenkölt lovagias gondolkodá­
sához. (Elénk éljenzés). Ezeknek fényes bizonyítékát ké­
pezi ama királyi kézirat, melynek szavai mintegy 
magna chartáját képezik a nemzet jogos igényei­
nek. A király személyében és ünnepélyesen nyil­
vánított akaratában látja szónok első biztosítékát an­
nak, hogy Magyarország érdekei a hadseregben is 
megfelelő elismerést nyerjenek. Azzal, hogy a had­
sereget nemzetinek tennők, még keveset értünk volna 
el. Hiszen láttuk, hogy sok helyen épen a nemzeti had­
sereg lett a szabadság elnyomóinak eszköze. Franczia­
országban a nemzeti hadsereg hajtotta vőgro deczember 
2-án az államcsínyt. Spanyolországban nemzeti hadse­
reg buktatta meg a királyságot, hol a köztársaságot. S 
mit látunk ma Bulgáriában. Azt, hogy a hadsereg egy 
része megfosztja a nemzeti érdekek védőjét, a fejedel­
met trónjától, aztán a hadsereg egy másik része vissza­
helyezi őt.

* Az erdólyréízi rőm. katholikus stitusgyttlés
ma kezdte meg tanácskozásait Gyula,fehérvárott. 
Tegnap Oál János nyug. kúriai bírónak mint korelnök­
nek elnöklete alatt értekezlet volt.

* Pápán hir szerint okt. hó 2-án lesz a polgármes­
ter választása. Egyedüli komoly jelöltként Kiss László 
városi képviselőt emlegetik.

* Veszprémmcgye közgazdasági előadója, kinek 
ügyével csak nem régiben élénken foglalkozott a megyei 
közigazgatási bizottság, mint a veszprémi lapok irjálc, 
végleg lemondott állásáról.

* Zalamegyóben az a hir van elterjedve, hogy Za- 
lamegye főispánjává Pntheány Géza bárót nevezik ki; 
egy másik verzió szerint ez állásra Mikos János br. 
vasmegyei nagybirtokost szemelték ki.

hamar utol is érte. Ortiz ekkor megfordulva, kétszer, 
rálőlt üldözőire, azután a fegyvert maga felé íordti 
tolta és halántékán keresztül főbe lőtte magát. Ez 
események igen nagy izgatottságot kellettek a közönség* 
bon. A színház, mely egészen telve volt és a melyben 
épen belekezdték a «Gioconda» c.zimü opera előadá­
sába, csakhamar kiürült és előadásra persze gondolni sem 
lehetett. Minden boltot bezártak. Csak a Calle 18 
de Julion, hol az elnök palotája van, volt nagy sürgés- 
forgás, mert oda sietett mindenki, á ki valamiféle össze, 
költetésben volt a jelenlegi kormánynyal. Tábornokok, 
lisztek, szenátorok, képviselők jöttek és mentek, a palo­
tában pedig még akkor éjjel minisztertanácsot tartottak.
E tanácsban elhatározták, hogy a bűntény kezdemé­
nyezői ellen a legnagyobb erélylyel fognak eljárni éa 
még másnap reggel vagy negyven embert fogak cl, kik 
között volt több hírlapíró és tanuló, sőt néhány nö is, 
igy Pagola tábornok neje és leányai.

— Öngyilkosságok a vidéken. Tapolcsán o hő 
13-án Brenner Bernét napszámos felakasztotta magát 
Hir szerint szerelmi bánat kergette a halálba. Szaiusz* 
lón (Szatmármegve) Tóth Lajos odavaló lakos e hó
16-án pinezéjében felakasztotta magát. Azt beszélik, azért 
lett öngyilkos, mert azzal gyanúsították, hogy o hó 13-án 
leégett házát Ö maga gyújtotta fel. — T.-dereken 
(Szatmármegyc) e hó 14-én V cisz Jakabné, állítólag 
gyógyíthatatlan betegsége miatt háza padlásán felakasz­
totta magát. — Tisza- Ughon Pápai Sándor, a Csillag 
Antal haszonbérlő csősze ismeretlen okból agyonlötie 
magát. — \\-Gyulán Varga Feroncz jómódú földmives, 
kinek leánya ezelőtt egy évvel megmérgezte magát, a 
minap a tanyáján felakasztotta magát. Az utóbbi időben 
nagyon rávetemült az iszákosságra.

— Sebesültvivö honvédek zárógyakorlat». Tud­
valevő dolog, hogy a vöröskereszt-egylet sebesültszállító 
oszlopaihoz háború esetén 395 honvéd osztatik he szol- 
gálattétclrc. Hogy a komoly pillanat beálltával a legény­
ség a kellő jártasság és ismeretek birtokában legyen, a 
vöröskereszt-egylet minden évben a már teljes szám­
ban kiképzett legénységből negyvenei ismétlő gyakorlatra 
hivat he és az egyleti igazgatóság a tanfolyam befejeztével 
meggyőződést szerez a tanúsított előmenetelről olyké- 
pen °hogy a legénységgel zárgyakorlatot tart, melyen 
minden altiszt és honvéd feladatának miben létéről ki- 
kérdczlctik. A folyó évi tanfolyam a 16-ik egészségügyi 
osztag parancsnokságának vezetése alatt tartatott meg; 
mint oktatók közreműködtek dr. Smatla Bertalan ezred- 
orvos és Bemard Frigyes főhadnagy. Az oktatás a szol-

VIDÉK.
* Bánfl-Hunyad, szept. 20. (0. E.) Bánffy Béla gr., 
bánli-hunyadi választókerület orsz. képviselője és a 

képviselőim alolnöke, e hó 19-én Bánfi-Ilunyadon tar­
totta beszámolóját. Részletesen foglalkozott a iináncziá- 
lis helyzettel. Elismeri, hogy az utolsó liiteltullúpésck 
sajnosait voltak és megnehezítették a financziális ki­
bontakozást, ámde mindenki tudja, hogy ezek a túl­
lépések is a kormánynak határozott és őszinte fellépése 
következtében, jutottak a nyilvánosság tudomására. Nem 
is volt azokon mit tagadni, minthogy az ország­
nak clodázhallan igényei telték azokat szükségesekké. 
Ámde ezek az igények annál nagyobbak lesznek, minél 
válságosabb és nyomottabb a közgazdasági helyzet. A 
kormánynak annál nagyobb mérvben kell gondoskodnia, 
hogy emelje polgárainak védképcsségét az idegen kon- 
kuirencziával szemben. Mindez pedig első sorban pénz­
kérdés. Bízik azonban e kormányban és a parlament­
nek most megszigorított ellenőrzésében, hogy túllépések 
jövőre még ily czélokból sem fognak előfordulni. Hiszi 
különben, bogy az a vűdvámos rendszer, mely a köz- 
gazdasági bajokat okozta, túllépte már tetőpontját és 
hogy elérkezett a visszahatás ideje. Szerinte pedig az a 
vűdvámos reakezió, mely minden egyes gazdát megtámadott, 
komolyabban sajtolta a magyar közönséget, mint maga az 
adó. Szónok áttér a Romániával folytatott vámhábovura is. 
Szónok is látja azt a válságos helyzetet, melybe határ­
széli iparunk jutott. Ámde hiszi, hogy ennek az állapot­
nak sok múló sanyarú következménye mellett egy ál­
landó és üdvös következménye is lesz, hogy t. i. ama ve­
szélyeztetett iparágak meg fogják hódítani a bel fogyasztást. 
A véderő fejlesztéséről szóló törvényekkel foglalkozva, 
szónok kijelenti, hogy a népfelkelés! törvényre okvetle­
nül szükség volt. Ő is óhajtaná, hogy az eke termelő 
vasát ne a szurony cserélje fel, hogy a polgár ne legyen 
kénytelen elhagyni a szülői házat a laktanyáért és a 
virányos mezőt a gyakorló térért. Ámde ma tűzhelyeink 
biztonsága, szabadságunk és nemzeti létünk függ attól, 
hogy akkor, ha a nagy liarcz bekövetkezik, készületle­
nül bennünket ne találjon. (Helyeslés.) Hogy meddig 
lesz elodázható ez a liarcz, senki se tudja, de annyit 
határozottan állíthatni, hogy a monarchiánk és Né­
metország közötti szövetségben több garancziája 
volt a békének, mint a hármas szövetségben. Mert Orosz­
országnak egész állami szervezete különbözik a mienk­
től. (j hódító állam, mi védő cs konzervatív állam va­
gyunk, ö a Balkánfélszigetcn elsöpörni kénytelen a 
kisebb államokat, hogy czéliioz jusson, mi a keleti ki­
sebb államoknak önállóságát megvédeni tartozunk, lm 
nem akarjuk, hogy az északi kolosz keleten és délen 
vaskapcsokkal vegye körül a monarchiát. Ha az orosz­
hatalomnak sikerül mcgfészkelni magát a Balkánon, első 
sorban Magyarország volna veszélyeztetve és Magyaror­
szágon legsúlyosabban erezné meg ezt az eseményt az 
erdélyrészi magyarság. (Elénk helyeslés.) Az elől a 
hatalom elöl, mely a Balkánon uralkodnék, meg kellene vé­
deni folyton Erdélyt, Magyarország végvárát, melynek 
biztonságát magyar államférfin nem kicsinyeiket!. Do 
nem kicsinyeiben bárki is, ki a monarchia biztossága 
szempontját tartja szem előtt. Az orosz terjeszkedés a 
keleten másfelől veszélyeztetné a Dunát is, kijátszaná 
a Duna szabadságára vonatkozó szerződéseket és 
megrontaná a monaichia összes kereskedelmi utait 
a keleten. Szónok elismeri, hogy megeshetnék 
az, hogy ha mi most a dolgoknak mai állá­
sában az orosz hatalommal szemben kihívó állást 
foglalnánk cl, a békés megoldás lehetetlenné válnék. 
Ámde még evvel az eshetőséggel szemben is, melyet

KÜLFÖLD.

— szept. 20.
Oroszország parancsoló magaviseleté ós a bolgár 

regensseg ama törekvése következtében, hogy Bul­
gária független állami voltának legalább a látszatát 
megóvja, komoly összeütközés van készülőben az 
orosz megbízott és a szófiai kormány közt. Az utóbbi 
ugyanis, daczára azoknak a tanácsoknak, melyeket 
Sándor fejedelemnek még Németország és Ausztria- 
Magyarország is adlak, hogy az összeesküvőket ne 
büntesse meg, úgy látszik, egész komolyan akar 
hozzálátni az augusztus 21-iki csíny végrehajtóinak 
megfenyitéséhez. Oroszország ezt természetesen nem 
akarja, mert hiszen azok úgyis csak az ő eszközei 
voltak, s mivel minden állítólagos diplomácziai meg­
egyezés daczára tökéletesen azt az álláspontot fog­
lalja el Bulgáriában, mintha az máris annektált tar­
tománya volna ; az orosz konzul előbb az összees- 
küvők elleni bírói eljárás elhalasztását követelte, ki­
jelentvén, hogy neki e részben Pétervárról szigorú 
utasításai vannak, s mivel erre a hallatlan 
szemtelenségre választ nem kapott a bolgár 
kormánytól, mint egy mai szófiai táviratunk je­
lenti : jegyzéket intézett a kormányhoz, mely­
ben azt kívánja, hogy az összeesküvők ellen 
indított port ne tárgyalják addig, mig a kedélyek 
jobban le nem csillapulnák. A német képviselő tá­
mogatta ezt, hozzá tevén, hogy Kaulbars megérke­
zése előtt semminemű megtorló intézkedés ne alkal- 
maztassék a bűnösök ellen. A kormány erre ma 
valószínűleg azt fogja válaszolni, hogy a vizsgálat 
nem akasztható meg, a tárgyalást azonban semmi­
esetre sem lehet néhány hét előtt megkezdeni.
Ilyen körülmények közt, midőn Oroszország igy ge- 
rálhatja magát Bulgáriában s Németország ennyire 
segédkezik neki, ugyan mi értelme van annak, 
mikor a bécsi és budapesti félhivatalosak azzal 
vannak nagyra, hogy Bulgária katonai okkupáczióját 
Ausztria-Magyarovszág semmi szin alatt sem fogná 
Oroszországnak megengedni ? Hát kell még ide ka­
tonai okkupáczió? S midőn Németország s vele 
együtt, vagyis inkább utána kullogva, Ausztria- 
Magyarország minden lehetőt megtesznek, még jfel- 
ségárulókat is pártolva, csakhogy az történjék Bul­
gáriában, a mit Oroszország akar, mi szüksége van 
egyáltalában Oroszországnak arra, hogy Bulgáriát 
katonai erővel okkupálja, holott nagyobb és korlát­
lanabb hatalmat ott már úgy sem nyerhet, mint a 
milyet szövetségesei — csakhogy ne okktipaljon 
a kezébe játszanak ?

A helyzetről s a legutóbb történtekről egy szófiai 
táviratunk a következőt jelenti:

A hadapród-iskola zászlaját tegnap égették cl a 
növendékek jelenlétében. Popov őrnagy az elégetés 
elölt beszédet tartott, melyben megbélyegezte a nö­
vendékek aug. 21-ki teltél. A Slrumsky-czred zász­
laját is tegnap égették cl Radomirban.

A szobranje minden közbejött esemény nélkül 
bezáratott. Az utóbbi napok némi aggodalmakkal 
jártak, amennyiben a nemzetgyűlés összeülése rö­
viddel a fejedelem távozása után komoly tün­
tetésekre adhatott volna alkalmat. A szobranje 
válasza a regonsség megnyitó beszédére ko­
moly eset, melyet Oroszország, mint a szo­
branje hangulatának jelét foghat föl. Azt hiszik, 
hogy e válasz hatása bizonyára eltörölte, leg­
alább részben, azt a jó benyomást, melyet a szob- 
ranjének a czárhoz intézett távirata Pétervárott 
tehetett. Daczára annak, hogy az államcsíny előtt 
Karavelov párthívei voltak többségben, a nemzet­
gyűlésben már mindjárt az első napokban érvénye­
sült aSztojanov-Radoszlavov-pűrt befolyása, melynek 
elve az orosz politikának való ellentállás. Minthogy 
azonban ez nem engesztelhetetlen, s a kamara a 
kormány sürgető tanácsára belátta, hogy a kibékü­
lés Oroszországgal mulhatlanui szükséges, elfogadta 
a kamara a czárhoz intézett ismert táviratot. Más­
részt azonban meg akarván mutatni, hogy szabad- 
akarattal bir, elfogadta az ismert szövegezésben a 
regonsség beszédére adott választ, [melyben megbé­
lyegezte az államcsínyt, tekintet nélkül arra, vájjon 
nem sérti-e ez Oroszországot. Egy más dolog, me­
lyet a szobranje válaszfölirata szintén érint, csak 
növelni fogja Oroszország elégedetlenségét, ha be­
teljesül ; s ez a lázadó ezredek tisztjeinek meg­
büntetése.

Daczára annak, hogy az a szándék, hogy hadi 
törvényszék alakittassék a katonai törvény értelmé­
ben, még nem bizonyos, hogy a tisztek elitéltetnek-e. 
Ha ítélethozatalra kerül a sor és a tisztek elítéltet­
nek, nagyon valószínű, hogy kegyelmet fognak kapni.

Belfastból a tegnapi napról újabb zavargásokat gúlát minden részletére terjeszkedett ki, mivel a legény- 
™ A ronrlnv-kn^ámvn nlnlt mrnv ség kiképzésén kívül a tanfolyamnak az a czéljajelent egy táviratunk: A rendőr-kaszárnya elült nagy 

néptömeg csődült össze, a rendőrök által elfogoltak 
szabadon bocsátását követelve. Miután ez megtagad­
tatok a csőcselék a laktanyába akart behatolni. A 
rendőrség tüzelt a támadókra. Egy ember meghalt, 
többen súlyosan megsérültek. Csak a megszaporitott 
rendőrségnek sikerüli a rendet helyreállítani.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 20.

- Személyi hírek. Sturdza herczeg, román 
külügyminiszter ma Budapestre érkezett s az «An­
gol királynö»-ben szállt meg. — Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter és Sennyey Pál báró a 
főrendiház elnöke ma reggel elutaztak a főváros­
ból. — Oldenburgi Pctrovics Konstantin nagyher- 
czeg feleségével együtt Pétervárról Parisba utazik. 
Tegnap egy napot Becsben töltöttek.— Taafje osz- 
rt'tk miniszterelnök ismét több napi tartózkodásra 
Ellischauba rúndult. — Battenberg Sándor fejede­
lem hirszerint megakarta látogatni Viktória angol 
királynét. E hirt megczáfolják. — Janng Gyula dr. 
a vörös kereszt Erzsébet kórháznak igazgató orvosa 
súlyos betegségéből felépülvén, orvosi működését 
újra megkezdte. — Bossányi László országgyűlési 
képviselő választó kerületében tegnap tartotta be­
számolóját. Mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták.
A párisi gróf egy évre Sheen-Houseban, Richmond 
közelében, Angliában bérelt szállást. — Cusu De­
meter és Sándor herczegek, Rajovics Czvctko Dra- 
gonis szerb miniszter és Vclikovics Szlojan volt 
szerb miniszter Becsbe érkeztek.

— József föherczeg1 nemesaziviiaége. A Maros- 
Vidék írja: József főhorczcg rendes kíséretével c hó 
13-án, a fárasztó hadgyakorlatokról Marosyásáihelyre 
visszatérőben a csapalradnóthi vasúti állomásnál meg­
tudta, hogy egy beteg honvédet ide hoztak, hogy innen 
kórház-ápolás alá szállítsák. A főherczeg a beteg hon­
védet azonnal felkereste, literét megtapogatta, állapotát 
kikérdezte, azonnal borogatást rendelt s orvost hivatott 
elé, hogy gondozás alá vegye a botegrt.

— Az orosz trónörökös eljegyzése. Az Eur. 
Corr. pétervári tudósítója a következőket sürgönyzi lap- 
ának: Bizonyos fényképen jelenthetem, bogy a czáre- 

vics a német trónörökös egyik leányát nőül fogja venni.
E hir megbízható forrásból ered ugyan, valódiságáért 
azonban természetesen nem kezeskedhetünk.

— Berlin és Budapest. Kamermayar Károly, 
a főváros polgármestere, néhány nap előtt Berlinben 
időzött és ez alkalommal felkereste Forckenbcck 
berlini főpolgármestert a városházán, de nem találta 
olt. Mikor Forckenbcck ezt megtudta, azonnal ö 
ment el Kamermaycrhez és a kél városatya a lcg- 
szivélyesebben értekezett különféle ügyekről. A Béri. 
Tgbl. c hírhez a következő megjegyzést kapcsolja; 
A két város — Berlin és Budapest -— hatósága 
között tudvalevőleg feszültségnek nyoma sincsen; ha 
ilyesmit nagyiló üvegen keresztül lel is leheteti 
volna fedezni, c találkozás után tökéletesen elosz­
lottnak kellene tekinteni.

— Emlék Attila korából. Solt mezőváros határá­
ban és a község tulajdonát képező úgynevezett Titólcn 
dr. Török Aurél egyetemi tanár Zaétry József ügyvéd 
kalauzolása mellett ásatásokat eszközölt. Felette érdekes 
nyomokra enged következtetni a munkálatok végo felé 
eszközölt az az átmetszés is, moly méternyi mélységben 
korommá égett fadarabok és egy női csontváz által ta­
kart márvány fehérségű sima föld padozatot tüntet ölő. 
A további óvatos nyomozások fogják kideríteni, vájjon 
nem ama fából összofaragott paloták egyikének alapjai 
vannak- o itt eltemetve, melyekről az Attila udvarában 
megjelent Priscus rhetor említést tett. A titéli halom ke­
leti részén csekély ásással, egymástól négy méternyi 
egyenközü távolságban elvonuló, vörös égetett földből 
készült prohisztorikus falazat nyomai láthatók, déli ré­
szén pedig terméskőből készült építmények alapzatai ta­
lálhatók fel ekojárásnyira a föld alatt. E magyar törté­
nelmi szempontból különös fontosságú telep tudományos 
átkutatását nemcsak Benyóvszky Zsigmond gróf éa Ne­
mes János s Albert grófok, mint ottani földbirtokosok 
érdeklődése, hanem Solt város közönsége is meg lógja 
könnyíteni.

— Merénylet Uruguay elnöke ellen. Egy távirat 
nyomú* röviden már megemlítettük azt a merényletet, 
melyet egy Ortiz nevű fiatal ember Uruguay elnöke el­
len intézett. A gyilkos támadásról ma érkezett amerikai 
lapok leírásai alapján még a következő részleteket kö* 
zöljük: Santos tábornok, az olnök, a múlt hó 17-én 
este 8J óra tájban, két leánya és Ereire szenátor kísé­
retében a Theaters Cibilshez hajtatott és épen a szín­
ház küszöbére lépett, mikor egy Ortiz nevű fiatal em­
ber, ki azelőtt az első vadász-zászlóaljban szolgált, köz­
vetlen közelből revolverrel rálött. A golyó az elnök 
jobb orczáját találta, csontot vagy nagyobb vér­
edényeket azonban nem sértett meg. Mig Froirc 
szenátor a félig ájultat kocsihoz vezette és hazavitte, 
hol nemsokára a gyorsan megjelent orvosok bekötözték 
az elnök sebét, a gyilkos kifutott a Calle Piedrasra. 
Két katona azonban nyomban utánna iramodott és csak-

sóg kiképzés.......... . • . I I
is volt, hogy mindamaz egyleti megbízottaknak, a kik 
mozgósítás idején mint sebesültszállító oszlopparancsno­
kok fognak szolgálni, alkalom nyujtassék teendőik gya­
korlati kivitelét szemlélni és tájékozást nyerni úgy a 
kocsik kezelése, mint a legénység vezetésében A meg­
bízottak közül figyelemmel kísérték e tanfolyamot Tar­
tól! Márton Pozsonyból, Bogvay Zsigmond Sárospatakról, 
Barcsay Árpád Pelrozsényröl és Engelmann Fülöp és Bo- 
kelberg Ernő Budapestről. A zárgyakorlat a mai napon 
tartatott az üllöi-uti laktanyában. Részt veitek az egy­
leti igazgatóság részéről, gróf Szapáry István főispán, 
igazgatósági tag és Argay János egyleti irodafönök ; a 
16-ik szánni helyőrségi kórház részéről dr. \Y allmannn 
Henrik főtörzsorvos, a 16-ilc egészségügyi osztag pa­
rancsnoka : őhmo őrnagy, azonkívül az oktatók és a 
fcntsorolt megbízottak. A legénységhez intézett _ kér­
dések vonatkoztak : az egylet és egyleti egészségügyi 
intézetek szervezetére, a sebesüllvivői szolgálat, seb­
kötések, igazolási jegy kezelése, menetrend, menet- 
fegyelem, a szállító-ágyakkal való eljárás, a kettős 
sátor felállítása és lebontása és a genfi konvonczió mi­
benlétére stb. ügy az altisztek, mint a honvédek sza­
batos feleletei meggyőzték a vizsgáló bizottságot, hogy 
az oktatás vezetése buzgó kezekben volt és a legény­
ség szükségjjesetén derekasan fog emberbarát! feladatá­
nak megfelelni. Gróf Szapáry István sietett is a tanfo­
lyam vezetőinek az elért sikerért és önzetlen fáradozá­
sukért az egyleti igazgatóság hálás köszönetét tolmá- 
esolni. A legénység még ma vonul be illetékes csapat- 
jához. Megjegyzendő, hogy Ivánka Imre gondnok, vasúti 
teendők miatt akadályozva volt a gyakorlaton megjelenni. 
Jövőben nemcsak Budapesten, hanem ama vidéki váro­
sokban is fog hasonló tanfolyam rendeztetni, a melyek­
ben egy sebesült-szállító oszlop állomásozik, mivel kí­
vánatosnak bizonyult, hogy az egy oszlophoz tartozó 
legénység egymást és leendő parancsnokát ismerje.

— Egy néptanító sorsa. Egy a pestmegyei ágost. 
hitv. alespereslül Pestmegye alispánjához érkezett felje­
lentés nagyon furcsa világot vet a Kis-Apostagon ural­
kodó viszonyokra. Endrefy Béla tanítónak a helyzete 
épen nőin irigylésre méltó. Ha a gyermekeket az iskola 
látogatására szorgalmazza, a szülők ellenszegülnek; ha 
abbahagyja, akkor a gyenge vizsga miatt zúgolódnak 
ellene. Fog veimet ncrn tarthat a gyermekek közt, mert 
akkor szidják legjobban. Legutóbb meg épen Kilőttek, de 
szerencsére nem találták. A gyermekek az utczán fut­
kosnak utána és úgy csúfolják és az elöljáróság nem­
csak tűri mindezt, hanem még előmozdítja és a községi 
bíróval egyetemben mindenképen igyekszik a szegény 
tanító életét megkeseríteni. Fizetésének kiszolgálását 
megtagadták, földjét önhatalmúlag más számára u-zárol­
ták, az iskolaköteleseket otthon marasztalják stb. Mind­
ezek következtében az alesperes e viszonyok megszün­
tetését és a rcndetlenkedők megbüntetését kéri.

— Zavargások Belfastban. Az ir felekezeti hábo­
rúságok városában, csak nem akar a nyugalom helyre­
állni. Mint a mai kelettel táviratozzák, Belfastban tegnap 
ismét komoly zavargások voltak. Este felé nagy néptö­
meg csődült a rendőr-kaszárnya elé, s nagy zajongással 
követelte, hogy a minapi zavargások alkalmával elfo­
gott embereket bocsássák szabadon. Mikor a rendőrség 
nem hajtott a szóra, megrohanták a kaszárnyát, s erő­
szakkal akarták kiszabadítani a foglyokat. A rendőrök 
a belódulókat puska-lüzzel fogadták. Egy ember nyom­
ban halva rogyott össze és számosán véres fejjel, sú­
lyosan megsérülve hátráltak meg a gyilkos fegyverek 
clöl. E pillanatban egy hirtclcnóbcn a városban össze­
szedett rendőri szakasz oldalt támadta a zavargókat, 
kik, bár nem minden ellenállás nélkül, végre mégis 
szétoszlottak.

— A bajmdozl uradalom eladd. A nvitramegyci 
bajmóczi uradalom tudvalevőleg eladó. Nem kevesebb, 
mint 1.500,000 frt az ára. Arról, hogy eddigele kik je­
lentkeztek vevökül a Ny. K. ezeket írja: Első jelent­
kező volt báró Stummer vejc Haupt lovag, az utóbbi 
időkben azonban úgy látszik visszavonult A második 
jelentkező Coburg herczeg, ki Turóczmegyébül az oltani 
főispán fogatján jött Bajmúczra egyik segédtisztjével, s 
a birtokot, a vidéket megszemlélte, s vasárnap az isteni 
tiszteleten is részt vett. Coburg herczeg nagyon jó be­
nyomást toll a lakosságra, mely óhajtja, hogy ö lenne 
az uj tulajdonos. A herczeg nagyon örülni látszott amaz 
értesítésnek, hogy az erdőkben sikeres medve vadásza­
tok szoktak tartatni. A harmadik jelentkező báró Popper 
trencsénmcgyei földbirtokos, a birtokot megtekintette, de 
úgy látszik nincs vevő szándéka. A vár s a birtok közel 
200 eve van a Pálffy család birtokában, mely azt pél­
dásan fcntarlotta.

— Szerencsétlenség a templomban. Sümegen 
(Zalamcgye) o hó 12-dikén, vasárnap búcsú volt Ez al­
kalommal sokan Somogymegyébül is meglátogatták a 
népes búcsút. A templom zsúfolásig megtelt, olyannyira, 
hogy ogy 8 éves és egy 16 éves leányt agyonnyomtak, 
több nő pedig elájult.

— Forgószél New-Yorkból írják o hó 18-ról, hogy 
tegnap Indianaban, lllinoisban és Michigan délnyugoU 
részében a forgószél roppant pusztítást vitt végbe. India- 
nopolis, Détvoix, Terrc-Hauto városok s szomszédos 
falvaik részben tönkrementek. Eletveszteség ia több 
fordult elő.

— Karlista mozgalmak. Spanyolországból 
már napok óta jönnek a hírek, hogy a karlisták 
mozgolódnak. Hogy ez nem puszta lárma, tegnap 
bebizonyult. Mint ugyanis ma Barczelonából távira­
tozzák, a csendörség tegnap Sindovillasban nagy 
mennyiségű fegyvereket, lőszert és karlista zászló­
kat foglalt le s egyúttal oly kompromittáló adatok

j. .. i j.:, .
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birtokába jutott, melyek több ember elfogatásit tet­
ték szükségessé.

— Snoot titka. Sncciról az olasz koplalóról e hó
17-röl Milánóból írják: Meglátogattam ma is, koplalása 
hurminczadik, utolsó napján Succit. Elég le vertnek lát­
szik, színe, mint a holdesté; tekintete komor, szemei 
beesettek. Egyre azt hajtja, hogy titkos italával meg 
lehet hosszabbítani az élelet s kigyógyitani bizonyos 
betegségeket. — Persze az a kérdés már most, van-e 
titka Suceinak ? Az az ital, melyet megivott, valóban 
szükséges volt-e koplalásához, vagy csak arra való, hogy 
félrevezesse a közönséget ? A közönség a misztérium 
iránti hajlamainál lógva, hisz az ital titkában. Hisz 
látták, hogy Succi elnyelte italát. S végre is 
hogyan maradhatott volna annyi ideig éllenül. S 
minthogy föl nem tehető, hogy Succi megvál­
toztatta volna a szervezet élettani törvényeit, kell 
lenni valami titkának, italvegyiilékének, melylyel elaltat­
hassa a gyomrot s paralizálhassa a belső részek műkö­
dését. Szóba hozták az arzenikumot. a kokaint stb. Leg­
több valószínűsége mégis Previtali hozzávetésének van, 
ki azt hiszi, hogy Succi laudanumot használ. Previtali 
az «italian-ban le is irta ama rendkívüli tüneményeket, 
melyeken a laudanum használata következtében átment 
s részben máig átmegy, mert még ma sem sza­
badulhatott meg egészen a laudanum használatá­
tól. S e tünemények ugyanazok, a melyeken Succi 
is átment: Rendkívüli testerti, meglepő mozgékony­
ság, szinte természetfeletti elme működés, a múltak 
apró részleteire való bámulatos visszaemlékezés, teljes 
étvágy- hiány. E tünetek bírták rá Previlalit, hogy a 
laudanum használatát abba hagyja, mert belátta, hogy 
gyomra e módon többé nem lesz alkalmas az emész­
tésre. A laudanumot Previtali igv írja le: nem 
egyébb növénykivonatnál, épen mint Succié, van 
benne opium, sáfrán s kevés malaga. A lauda­
num a betegre csillapilólag hat, az egészséges gyo­
mor működését pedig megakasztja. Innen van az étvágy 
megszűnése, noha az evő-képesség még mindig megmarad. 
Mások meg úgy okoskodnak, hogy Succi hozzászokott 
a koplaláshoz, akár csak Mithridates a méreghez. Kü­
lönben is akárhánvan megtették már a koplaló próbát, 
a nélkül, hogy titkot kötöttek volna hozzá. Ott volt az 
a port-mauricei katalcptikus asszony, ki 25 esztendőn 
át, orvosa állítása szerint, nem vett be egyebet víznél. 
A zsidók hajdan a koplalást tartották a legjobb népies 
orvosságnak. Mózes 40 nap és negyven éjjel bőjtölt. A 
keresztény egyház több szentje, mint Szent-Agnes, 
Szent-Krisztina, Siennei Szent-Kalalin gyönyörüket lelték 
a böjtölésben. Hat Seoto, ki VII. Kelemen pápával fogadott, 
hogy egy hónapig koplal! Megtartotta fogadását, s a pápa 
B koplalás 30-ik napján kifizette neki az 5 ezer tallért. 
— Más értesítés szerint Succi szerencsésen be végezte 
harmincz napos koplalását. E hó 18-án reggel egy csé­
sze húslevest megivott. Az napi ebédjének étlapja a kö­
vetkező volt: húsleves buza-darával, három szardella, 
bornyu sült, egy sabaione s egy palaczk champagne! 
bor. Suceinak a múlt éjjel 'láza volt. Összesen 13 kilót 
veszített súlyából, most 48 kilo 200 grammot nyom. 
Koplalása idején hatezernél több látogatója volt. Ugyanez 
időben megivott 7 kilo vichyi, 12 kilo Hunyadi János, 
és 16 kilo tiszta vizet. Succi egy hírlapírónak azt Ígérte, 
hogy ha megteszi koplaló próbáit, európai kőrútjában, 
egybehívja valamennyi állam képviselőjét, s az emberi­
ség javára felfedezi titkát.

— Gylkos apa. E hó 15-én Barsmegyében a ga- 
ram-szöllősi baromvásár alkalmával Izsóid Mihály oda­
való lakos el akarta adni ökreit, akadtak is reá vevők; 
de 18 éves Jakab nevezetű fia szépszóval iparkodott 
apját az amúgy is nehezen szerzett ökrük eladásáról 
lebeszélni. A iiu azonban látván, hogy bepálinkázott 
apjának a szép szó s rimánkodás nem ér semmit, fogta 
az ökröket s haza vezette; erre apja — mások felhaj­
tására, — utána sietett s az istállóban egy kenyérhányó 
lapáttal úgy fejbe ütötte, hogy a szerencsétlen fiúnak a 
fejét ketté hasította, s az másnap reggeli 4 órakor ki­
mondhatatlan kínok között kiadta lelkét. A gyilkos apát 
elfogták s a lévai járásbíróság fogházába kísérték, a fiút 
pedig e hó 17-én a garam-szüllősi sirkertbe általános 
részvét mellett temették el.

— Leégett község. Parnicza árvavármegyei község­
ben, mint Alsó-Kubinból Írják, e hó 18-án rettentő tűz­
vész dühöngött, s a helységnek több mint egyharmadát 
elpusztította. A tűz d. e. 10 óra után ütött ki s alig telt 
bele néhány perez, négy-öt házra harapódzott el. Mire 
az emberek fölszedelőzküdtek és oltáshoz látták, már egész 
házsor állott lángban. A tűz ilyen erejével szemben min­
den fáradozás hiába valónak bizonyult. A fölkerekedett 
szél ide-oda szórta az égő üszküket, s a szegény nép 
szalmafódeles kunyhói egymásután gyuladtak ki. Délután 
két óráig szászhuszonhat ház égett le, egy negyed 
órai távolságra mindent láng és füst borított. A boldog­
talan lakosok, kik puszta életüket is alig menthették meg, 
jajgatva, kezüket tördelve, tanácstalanul bolyonglak fel s 
alá a füstölgő romok közt, s fejevesztettségükben alig 
tudtak segítségére lenni aza.-kubini tűzoltóknak, kik Szmre- 
csányi György alispánnal s a megyei tisztviselőkkel azonnal 
kivonultak a veszedelem színhelyére. Ezek megfeszített, ön­
feláldozó munkájának sikerült a tüzet d. ti. 4—5 óra 
közt lokalizálni. A kigyuladt házak megmentésére azon­
ban gondolni sem lehetett; a tűz egész éjjel folytatta 
romboló munkáját s a harmad fél órányira fekvő Alsó- 
Kubinból még másnap is sűrű füstfelhőket láttak kava­
rogni Parnicza lelett. Mig a leégett romok közt izzó 
parázs elhamvad, beletelik 2—3 nap is, s mindaddig 
csupán egy kis szélviharra van szükség, hogy a helység 
épen maradt része is a tűz áldozává legyen. A leégett 
lakosok közt a nyomor leli thatatlan. Se kenyerük, se 
hajlékuk, még a hűvös őszi időhöz való ruhájuk sincs. 
Az első, ki a nagy ínségen segíteni sietett, a megye fő­
ispánja Szmrecsányi Dárius volt, ki még a veszedelem 
napján 200 kenyeret süttetetl s küldött ki a faluba. 
Kétségtelen azonban, hogy a csapás nagyságával szem­
ben a magán jótékonyság nem lesz elegendő s a me­
gyének és az államnak is meg kell tenni a maga köte­
lességét

— A német oaáasár. Baden-Badenből táviratozzak 
mai kelettel: Vilmos császár a badeni nagyherczegnővel 
tegnap délután 2 óra 25 pcrczkor érkezett s hosszabb 
ideig itt fog tartózkodni, üdvözlésére csak a nagyher- 
czeg 8 a trónörökös neje jelentek meg a pályaházban. 
A császár a legjobb színben van s tábornoki gála­
uniformisban, nyitott hintón kocsizott végig a zajosan 
éljenző közönség sorai közt.

— A megmer ényletezett Bratianu. A 
romániai miniszterelnök ellen elkövetett merénylet­
ről a következő részleteket jelentik: Csütörtökön 
este 7 óra körül a miniszterek távoztak a palotá­
ból s egy darabig együtt mendegéltek. Egy kereszt- 
utczánál Bratiami egy perezre megállóit, hogy kolle­
gáitól elbúcsúzzék. A sétálok közül ekkor kivált egy 
ember is, ki a minisztert eddig folytonosan követte, 
s kezeit zsebre vágva, előre ment, mig Bratiami, 
kit állandó titkos rendőr-iigyr\ökc, (lliita, követett, 
Hodescu képviselő állal kisérve, hazafelé tartott. 
Mikor az ügynök észrevette, hogy a gyanús em­
ber lépteit meglassítja s Bratianut előre engedi, 
gyorsan feléje közeledett. Ekkorra azonban amaz 
már elővette revolverét s egyszer kilőtte. A 
titkos rendőr ép idejére érkezett meg, hogy 
a második lövést megakadályozza. Bratianu azon­
nal megállóit, a Rodescu, az ügynök, meg elő­
sietett táviró-hivatalnok a merénylőre vetették ma­
gokat, a földre tepertők és ütlegelni kezdték. A 
csendőrkaszárnyából is emberek siettek elé s a 
bűn tevőt nagy' csődület mellett a kaszárnyába ki­
sérték. Olt két káplár azonnal felismerte, hogy az 
illető Alexandra Stoica, a ki hosszabb időn át szol­
gált a csendörségnél, azután pedig Bimnies-Saratban 
boltot nyitott. Azt mondják, hogy az utóbbi időben 
rosszul ment a dolga s közel állt a csődhöz. A re­
volver. a melyből Bratianura lőtt, igen nagy kali­
berű. A golyó közvetlenül a miniszter balkeze mel­
lett fütyült el, horzsolta a manseltáját s azután 
Robescut hátban találta; átlyukasztotta ennek ka­
bátját s nadrágsziját, azonban a nadrág egyik aczél- 
gombján fennakadt s lepattant. A gomb kissé meg­
hajlott s benyomult Robcscu testébe. Bratianu az 
elfogó' t merénylő elé állt és igy szólt hozzá: 
«Mond csak, mit vétettem én neked, hogy meg 
akartál ölni ?» — «Semmit», — válaszolt, «de

mások ösztönöztek rá.» S egy rimnics-sarati biztost 
nevén is nevezett. A szerencsétlen, mikorra bevitték 
a kaszárnyába, jóformán el volt látva. A szája fel­
dagadt, a nyakáról csurgóit a vér, úgy mondják, 
hogy egy pár ujja is Össze volt törve. Nagyobb ösz- 
szeg pénzt találtak nála, meg a belügyminiszterhez 
egy folyamodást, melyben ugyanaz ellen a biztos 
ellen panaszkodik, a kit denuncziált. Még az est 
folyamán számosán tisztelegtek a miniszterelnöknél 
és szerencsekivánataikat fejezték ki neki. A miniszter 
elég jókedvűnek látszott, mikor a merényletről be­
szélt. Mikor White Anglia követe azt mondta neki: 
«Az a golyó, mely önt megölhetné, nincs megöntve,» 
igy válaszolt: «Még nem», s úgy látszott, mintha 
ezt akarná mondani: «Ki tudja, vájjon holnap 
nem lesz-e?» Oroveanut, Rimnics-Sarat képvise- 
selőjét elfogták. Letartóztatása hir szerint azért tör­
tént, mert a merénylő azt vallotta, hogy Orovianu 
testvérétől 5000 frankra szóló utalványt kapott. A 
vizsgálóbíró több rimnicsi embert idézett maga elé. 
A romániai királyi pártól Bratianu a következő 
táviratot kapta: «Szivünk telve örömmel és hálát 
adunk az istennek, kinek hatalmas keze az ön éle­
tét, mely oly drága a hazának és nekünk, meglar- 
tartotta. Károly, Erzsébet,» A külföldről Bismarck­
tól, Kúlnokylól, Gierstől, stb. kapott Bratianu üdvöz­
leteket, a romániai oppoziczió ellenben még ily 
esetben sem tartja szükségesnek udvariasnak lenni 
s az ellenzék tagjai közül csupán Carp és Majo- 
rescu hagyták ott névjegyeiket. E hó 1-jén este jókora, 
nagyobbára kereskedőkből álló csoport zeneszóval a 
miniszter lakása elé vonult. Ott azonban az ablakok 
egészen sötétek voltak. A kapu előtt rendőrök 
álltak, kik a népet nem engedték be a házba. Né­
hány «hurráh» kurjantás hangzott, azzal a tömeg 
elvonult a miniszterelnöki palota elé s Bratianut 
kívánta látni. Ez végre Mihai Badu és Ferikidi mi­
niszterek és több képviselő által környezve megje­
lent. Valaki a népből beszédet tartott, mire Bra­
tianu válaszolt, s többek közt a következőket 
monda: «Hogy ma az ország szabad és független, 
azt 30 éves küzdelmünknek köszönhetni. Nagy ál­
dozatokat kellett hoznunk, hogy odaérjünk, ahol 
vagyunk; de cgyeknek kell lennünk, hogy megma­
radjunk ott, a hol vagyunk, sőt még tovább jus­
sunk. Az ellenzék téved, ha azt hiszi, hogy ha láb 
alól eltesz, akkor kormányra jut. Ha az ellenzék 
mégis ily eszközökhöz nyúl, annak az ország látja 
kárát. A keleti kérdés szőnyegre kerülésekor pe­
dig, midőn a helyzet megnehezült, minden ha­
zafias románnak össze kellene tartania.» A tö­
megből valaki felkiáltott • «Majd megmutatjuk a 
választáskor, hogy mit tudunk.» Bratianu erre kö­
szönetét mondott a polgároknak, kik újólag bizony­
ságot tettek, hogy az ország mellette van. A tömeg 
most oszladozni kezdett, de alig volt túl a kapun, 
már visszahívták. Minthogy az' hitték, hogy Bratianu 
a nép által kisértetve akar haza menni, sorjába áll­
tak. De a dolog máskép történt. A miniszterelnök 
még egyszer megjelent az erkélyen és igy szólt: «A 
tegnapi merénylet a haza javáért való küzdelemre 
még egyszer oly erősen kapcsol bennünket össze.» 
A tömeg erre hurráh-kiúltásokban tört ki s a zene 
hangjai mellett távozott a miniszteri palotából. A 
miniszterelnököt aznap reggel is ovácziókban ré­
szesítették. Ez alkalommal Bratianu igy szólott: 
«Oly országban, hol szabadelvű kormány van, az 
nincs megoltalmazva eféle támadások ellen s 
más országok törvényeit és megtorló rendszabályait 
csupán a közvélemény képviseli. Mi is voltunk az 
ellenzéken s küzdöttünk a szabadság bitorlói ellen; 
ilyen fegyverekkel azonban nem éltünk soha. Hány­
szor nem tartottak vissza hantijaim attól, hogy 
nyilvános gyülekezetekben szóljak, mert életemet 
féltették. Én azonban azt válaszoltam, hogy én sem­
mitől sem félek, mert velünk van a közvélemény, 
s ha valaki csak a hajunkszálát is érinteni merné, 
a lejével lakolna. Nagy szerencsétlenség volna e ha­
zára nézve, ha elfúló esetek szokásosakká válnának.»

Rövid hírek. Békés-Gyulán e hó 22-én 
nagy népünnepet rendeznek a József főhcrczeg tisz­
teletére. — Nagykörösön c hó 7-én Hatvani- 
József istállója kigyuladt, s hat éves kis fia bole- 
égett. — Félegyházán Szabadelvű gazdakör 
czimmel uj kormánypárti heti lapot indítanak újév­
től kezdve. — Keszthelyen c hó 5-én a huszá­
rok és parasztlegények közt verekedés támadt, mely 
alkalommal a huszárok úgy megverték Bakod! La­
jos legényt, hogy alkalmasint belehal. — Nagy- 
Károly bem Morvái Teréz nyirgebei illetőségű 
cseléd, ki Bégen teld József grófnál szolgált, újszü­
lött gyermekét a kútba ölte. Megtudták és elfogták. 
— Felsö-Zsiden (Zalamegve) Szabó Ferencz 
molnár mérges gombái hozott a mezőről. A fele­
sége megsütötte s megélték. Szabót és feleségét 
sikerült megmenteni, de 20 éves leányuk a gomba­
mérgezés következtében meghalt. — Zed abér en e 
hó 12-én veszett eb marta meg Depóiy kalabéri 
vendéglős nejét. — A TegetthoS-emléket Bécs- 
ben a király s az uralkodó-ház tagjainak jelenlété­
ben szept. 24-én leplezik le. — A történelmi 
kiállítást tegnap 1450 látogató nézte meg. A 
megnyitástól máig a látogatók száma 34.530 s a 
bevétel 7540 Irt 40 kr. .j

= Elfogott tolvaj joggyakornok. Mint Bécsböl 
táviratozzál; lapunknak, az ottani rendőrség ma elfogott 
egy állítólag clr. Braun József bölcsésztudort, kire a 
rendőrség már hosszabb ideig hajszát rendezett. Az állí­
tólagos tudós, mint pácziens, sorra látogatta a bécsi or­
vosokat, és a keze ügyébe eső értékes tárgyakat ügye­
sen eltüntetve, kereket oldott. Ily módon vagy 
harmincz bécsi orvost károsított meg, kisebb-na- 
gyobb mértékben. Ma végre kézrekeritette őt a rend­
őrség és ekkor kiderült, hogy dr. Braun József azonos 
a budapesti rendőrség által körözött Hofmann Aladár 
joggyakornokkal, ki pár hétig Hete Ödön ügyvéd iro­
dájában dolgozod és egy alkalommal felhasználva az 
ügyvéd és családja távollétét, behatolt annak lakásába 
és több száz forint értékű tárgyakat ellopott. Az elfo­
gott joggyakornok-bölcsészl, ki beteg, mindjárt elfoga- 
lása után a rabkórházba kisérték és olt ápolják.

= Szlávy László rondörtanúcsos, X ik kerületi ka­
pitány, a kolera veszedelem következtében szabadságát 
félbeszakítva visszatért a fővárosba, s elfoglalta hi­
vatalát.
= Szerencsétlen esés. Papp Károly 36 éves nap­

számos ma délután a Rákóezy-téren egy ház tetejéről, 
hol a cserepezőknek segített, lezuhant és koponyáját 
szétrepesziette. A súlyosan sérültet a Rókusha vitték.
= Gyanús halálesetek. Vörös-Matus Mária 67 

éves cseléd az akáczfa-utcza 14. számú házban s egy 
Folk János nevű napszámosfélo ember a London szálló 
udvarán tegnap gyanús tüne'ek közt hirtelen meghaltak. 
Hol testeiket a Rókus halottas házában bonczolni 
fogják.

= Verekedés áldozata. Kengyel János 68 éves 
szficsmestert nehány suszterlegény a napokban úgy ngyba- 
főbe verte, hogy a szenvedett agysérülés következtében 
megőrült. A Rókus megfigyelő osztályára szállították.

=» Koleraveszély idején tudvalevő, hogy nem lehetünk 
elég óvatosak az italul használt viz minősége tekintclében. 
Azonban minden esetben ajánlatos a tiszta, természetes sa­
vanyúvá, milyen Mattoni Giesshübli vize, mely sok esetben, 
s névszerint az Egyiptomban uralkodott koleránál is mint 
propbylacticus szer hatásosnak bizonyult, s e tekintetben az 
orvosok által igen becsültetik, minthogy sziklából fakadván, 
nagy szénsavtartalma miatt káros microorganismusoktól, tel­
jesen ment. Ezen viz élvezete tehát leginkább ajánlható.

A KOLERA.
A fővárosban.

Lapunk egyik munkatársa felkereste Babes 
Viktor egyetemi tanárt, kinek a Koch-fóle elmélet 
jeles hive a hozzá intézett kérdésekre szives volt a 
kért felvilágosításokat megadni.

Munkatársunk ama kérdésére, hogy a Budapes­
ten féllépett járvány ázsiai kolera-e, dr. Bábes igen- 
lőleg felelt és a következőket jegyzé meg:

Midőn f. hó 14-én nyilvánosságra hoztam, hogy 
hakteriologikus vizsgálatomból kiderült, hogy nálunk 
az ázsiai kolera uralkodik, úgy azt az ügy fontos­
ságának és következménye jeles tudatában és 
alapos megfontolás alapján tettem, minthogy meg 
vagyok győződve, hogy a tényállás általános isme­
rete a járvány leküzdésére okvetlenül szükséges. 
Bizonyos körök hajlandók ebben a tényben, a ko­
lera kiderítésének lehetőségében és fontosságában 
kételkedni, de nincs igazuk. Scheuthauer tanárnál 
vagy intézetemben mindenki meggyőződhetik arról, 
hogy a mostani uralkodó betegségnél tényleg a 
Koch-féle kommabaczillus található.

Gyógyitható-e a kolera ? Melyek a teendők, ha 
konstatálva van a kolera fellépése ?

A bakteriológia modern vívmányai folytán a ko­
lerát ugyan még nem lehet biztossággal gyógyítani, 
de feltéve, hogy tudva van, hogy a kolera uralkodik, 
mindenkinek hatalmában van, úgy élni, hogy kolerát 
ne kapjon, és a hatóságok képesek a kolerát távol­
tartani vagy elfojtani.

Hogy ezt elérhessük, szükséges, hogy felismerjük 
az első koleraeseteket, hogy azokat izoláljuk és 
hogy az első eset fellépésétől kezdve foganatosíttassa­
nak a legerólyesebb rendszabályok a kolera terjedé­
sének megakadályozására. Az első kolernesetet csak 
úgy lehet felismerni, hogy ha oly időben, mely­
ben a kolera közeledik, az első gyanús eseteknél 
keressük a Koch-féle kommobaczillust, mely a 
kolera azialikára jellegzetes, azaz ott mindig s 
máshol soha sem fordul elő. Ez határozottan a leg­
fontosabb, a legnehezebb feladat, oly feladat, mely­
nek elhanyagolása a leggyászosabb következmények­
kel bírhat. Mihelyt kompetens helyről, azaz abba 
begyakorlott bakteriolog által, konstatálva van a 
kommabaczillus jelenléte, kell, hogy rögtön felvilágo- 
sittassék a közönség arról, hogy mi a teendője, 
egyszersmind a legalaposabb desinfekezió foganatosí­
tandó és végre az első esetek a legnagyobb szi­
gorral izoláltassanak. Hogy ez a jelen epi­
démiánál jókor nem történt, csak azért nem veze­
tett eddigclé nagyobb bajhoz, mert a mostani jár­
vány, a mint azt már emlitettem, általában szelíd 
jellegű és mert az időjárás a betegség terjedé­
sére nem alkalmas.

Az első koleraesetek (elismerése után szükséges 
volna, hogy a kolerabetegséget csakis e czélra 
szolgáló kocsiban egy elkülönített, e czélra felál­
lított kórházba vigyük. A ház, a melyben tartózko­
dott és ama helyek, melyeket esetleg a házon kívül 
megfertőzött, kideritendők és szintén fertőzteleni- 
tendők.

A fertőztelenités hogyan eszközlendő ?
A fertőztelenitésnél első sorban az ürülékekre le­

gyen irányozva a főfigyelem. Amaz árnyékszékek, 
melyek a beteg által használtattak, erős karbolsavval 
úgy kezelendők, hogy azokba lehetőleg nagy meny- 
nviségü karbolsav öntenek. A beteg - szoba a 
beteg ápolójának és hozzátartozóinak fertőzte- 
lenitéséről és ennek sarkalatos fontosságáról 
a betegség tovaterjedésének akadályozására már 
több helyt nyilatkoztam, itt csak kiemelem, 
hogy e műveletek csak akkor vihetők ki ész­
szerű módon, hogyha azok oly egyén által ve­
zettetnek, ki a kommabaczillus természetrajzába és 
az észszerű fertőztelenités lényegéébe behatolt és a 
kinek az ilyenek kivitelében gyakorlata van.

Vájjon előfordulnak-e most kolera - nosztrasz 
esetei?

Minthogy annyira fontos a beteget és környezetét 
alaposan fcrlőzteleniteni, előreláthatlan veszélyt rejt 
magában a jelen epidémia alkalmával gyakorlatban 
levő eljárás, hogy előttem érthetetlen okból,— mert a 
kolerabetegeken ez nem ösmerhető fel, — a legtöbb 
koleraesetet kolera nosztrasznak nyilvánítanak. 
Ennek folytán a fertőzött házak és lakások kétségte­
lenül nem lesznek annyira dezinficziálva és az ápo­
lók ós a hozzátartozók nem fognak ez esetben a beteg 
szobájától és ruhaneműitől annyira tartózkodni, 
mint akkor, hogy ha tudnák, hogy valódi kolera­
beteggel van dolguk. Tehát nem szenvedhet kétséget 
az ellenkező állítások daczára, hogy, talán 1— 2 
eset kivételével, az ázsiai kolerával van dolgunk.

Csak ismételhetem, hogy Budapesten tényleg az 
ázsiai kolera uralkodik. Magam eddig a mostani 
járványban 4-szer találtam a Koch-féle kommaba 
czillust, és alig szenved kétséget, hogy ha minden 
heveny-esetet vizsgáltam volna, minden esetben sike­
rült volna ezt kimutatni. Nem ismerek az irodalomban 
eseteket, hol ugyanazon időben egyszerre kolera azia- 
tika járvány s kolera nosztrasz oly számos esete fordult 
volna elő, mint a mennyit most felvesznek. Mindég 
azonban voltak, úgy mint most — könnyű és sú­
lyos kolera-esetek. Midőn Párisban 1884-ben az 
első kolera-esetek felléptek, kezdetben szintén kolera 
nosztraszról beszéltek, későbben azonban felhagytak 
e szükségtelen és helytelen eljárással. Magam ott 
majdnem minden vizsgált esetben azaz 9-szer 10 
könnyű és nehéz eset-közül a Koch-féle baczillust 
találtam.

*
Az utolsó 24 óra alatt újabb 25 megbetegedési és 

4 haláleset fordult elő, a betegek és halottak névsora a 
következő :

1. Fcsina Cziril, kőnyomdász (1. Szondy-ulcza 52. 
sz. a.) kolera nosztrasz.

2. Essenther Ferencz, államvasuti hivatalnok (1. An- 
drássy-ut 83.) kolerái.

3. Kell Emilia, vasúti hivatalnok neje (1. József-körut 
46. sz.) kolera nosztrasz.

4. Grzenszky János, közvágóhíd! szolga (1. soroksári- 
utcza 249.) kolerin.

5. Varga Endre, czipész (1. Nagy János-ulcza 17.) 
kolera nosztrasz, meghalt d. u. 4 órakor.

6. Neumayer Anna, korcsmárosne (1. Bakácstér 5.) 
kolerin.

7. Dietrich János, katonatiszti szolga, kolera.
8. Tuba Károly 47 éves napszámos, (1. Madách-ulcza 

29. sz.) kolera, meghalt.
9. Csermer Ferencz 29 éves napszámos, kolera 

nosztrasz.
10. Ottóvá Angelia 14 éves cseléd, kolerin.
11. Krausz Kreszczenczia 36 éves cseléd, (1. Sándor- 

utcza 12.) kolerin.
12. Geber Béni 40 éves, kereskedő, (1. diófa-uteza

22.) kolera.
Í3. Beimmer Flóris neje, 84 éves (1. Rózsa-utcza 

21.) kolera.
14. Mayer Iván, 40 éves, házmester (1. Andrássy-ut 

35.) kolera.
15. Epstein D., 80 éves, magánzó (1. Sándor-ulcza 

38.) kolera.
Í6. Pollák Hopfner Teréz Erzsébet, elaggott asz- 

szony, kolera.
17. Győré Lajos katona, kolera.
18. Pöltl Gy., 27 éves, ácsmester (1. Német-utoza 20. 

sz.) kolera.
19. Lepil Etelka, 7 éves gyermek (1. Géza-utcza 8. sz.) 

kolera, meghalt.
20. Kacsián Pál, 33 éves, napszámos (1. Szerecsen. 

utcza 20. sz.) kolera.
21. Jodfláh Jtooe, IMm tanuló (!• Szigony-utcza 7 

sz.) kolera.

22. Dominik Zsiga, 16 éves napszámos (1. rákosi tég­
lagyár) kolera.

23. Farbacher Ferencz, 47 éves, napszámos, (1. Miksa- 
utcza 40.) kolera, meghalt este Í9-kor.

24. Farragi János, 39 éves, lakatos, kolera.
25. Kollár János, 29 éves, pinezér (1. ki&Rókus-utcza 

17.) kolerin.
*

A mai nap folyamán tizenhárom kolcrabeteget szállí­
tottak be a barakk-kórházba. A már előzőleg beszálli- 
tollakból meghalt kettő: Sebestyén Juliánná, 29 éves 
hajadon cseléd, a kit 17-én Szt.-Lőrinczrűl hozlak be; 
és Kirchweger Mária, 25 éves hajadon cseléd, százház- 
utcza 1. szám.

*
Tegnap déltől ma délig a tiszti főorvosi hivatal jelen­

tése szerint megbetegedtek : Kolerinben 11. kér. J, VT. 
kér. 2, VII. leer. 1, Vili. kér. 1, IX. kér. 2 : kolera 
nosztraszban: VI. kér. 2, Vili. kér, 2, IX. kér. 1 ; 
kolerában : I. kér. 1, V. kér, 2, VI. kcr*2, VII. kér. 
2, Vili. kér. 3, IX. kér. 2, Rókus-kórház 1, összesen 25.

Meghalt ma kolerában V. kér. 1, Vili. kér. 1, Ró- 
kus-kúrház 1, összesen 3.

*
A járvány tovaterjedését illusztrálják e következő 

számadatok: 15-én volt 10 betegedés, meghalt 1: 16-án 
9 betegedés, meghalt 2; 17-én 8 betegedés, meghalt 1;
18-án 14 betegedés, meghalt 1; 19-én 19 betegedés 
meghalt 4; 20-án 25 betegedés, meghalt 3.

*

A járvány-betegségek mai állása a barak-kórházban 
a következő: himlő 89, hagymáz 28, kolera 26,vörheny 
24, kanyaró és difteritisz egy-egy.

*
A fővárosi tanács utasította a fővárosi tűzoltóságot, 

hogy a kolcrabelcgek által használt és fertőzött szal­
mazsákok, malráczok stb. elégetéséhez a helyszínére 
mindig néhány tűzoltót küldjön ki. Az ily megfertőzött 
ágyneműt mindig az illető ház udvaián égetik el.

*
Az állandó járványbizottság ulasitolta a helyt 

bizottságokat, hogy kebelükbe vegyék föl a kerületi 
rendőrkapitányokat és rendőrorvosokat is.

>s
A kerületi járványbizottságok számos tagja most azt 

akarja, hogy az egyes bizottságok egy-egy tagot küldje­
nek ki abból a czélból, hogy ezek egy helcnkint közö­
sen megtartandó ülésen beszéljék meg azokat az ügye­
ket, melyek közös elintézést igényelnek és az összes 
kerületeket egyaránt érdeklik.

*
A csősz. Jár. hadtestparancsnokság elrendelte, 

hogy a kolera-járvány tarlaina alatt minden egyes ka­
tona naponkint 2 deciliter bort kapjon.

A III. kér. járvány-bizottság szintén bejelentette 
megalakulását. Elhatározták, hogy minden nap ülést tar­
tanak és éjjeli inspekeziót rendeznek be. Ugyané bizott­
ság Ó-Buda számára népkonyhát kér sürgősen. Továbbá 
nyilvános vízvezetéki kutakat sürget a következő he­
lyekre: a Kisczeli-ulcza sarkára, a szölőkort-utezába a 
Berner-féle kávéház mellé, a Miklós-utcza közepére, a 
Mailáth-utcza közepére, a kerék-uteza és ék-uteza sar­
kára, valamint Újlakon a Daru-ulcza déli részére.

_ Megdöbbentő tapasztalatra jutottak az V. kerületi 
járványbizottság kiküldöttei is. A legélénkebb utczúk- 
ban a Nádor-, Géza-utczában, Rudolf-rakparton a tul- 
tömütlség óriási. A nádor-uteza 82. sz. a. egy 5 szobás 
szűk lakásban éjjelenként I -50 ember alszik, az Ipoly- 
utczában 12 szobában 187 ember szorong, a Géza- 
utczában több lakásban 30—70 ember hál. Es a Ru- 
dolf-rakpart 12, szám alatt is talállak egy bűz és pi­
szok-fészket, melyben 100-nái több ember keresett me­
nedéket. De a legborzasztóbb és minden képzeletet fölül­
múló állapotot találták egy Arpád-utczai házban, a hol 
egy istállóból átalakított bűzös fészekben 89, mond 
nyolczvankilencz ember aludt. A lakásokat természete­
sen azonnal kiürítették és a kapzsi bérlőket érzékeny 
pénzbírsággal büntették meg.

*
A VI. kor. elöljárósága már hónapok óla vizsgálja a 

tultömött lakásokat. Megvizsgáltak eddig körülbelül 400 
lakást. Különösen szomorú állapotokat találtak a VI1. 
kér. kültelki munkások lakásain, de az aradi ulczában, 
Szondy, Podmaniezky és lovag-utczálcban és a szükebb 
mellék-utczákban is, a hol gyakran találtak 20—50 embert 
szorongani ogy levegő nélküli nedves szobácskábán. Kü­
lönösen a korcsmaszobákat vizsgállak meg alaposan. 
Kiürítenek 46 lakást, megbüntettek 16 háziurat 10—50 
frlnyi bírsággal

*
A Terézvárosban a túlzsúfolt lakások ellen nem 

lehet kevesebb panasz, mint a főváros akármelyik más 
kerületében. Ez a körülmény a VI. kerületi járványbi­
zottság megalakulása után nyomban fontolóra is véte­
tett s e baj enyhítése a bizottság gondoskodásának 
egyik legelső tárgyát is képezte. Ma a központi járvány- 
bizollsághoz a Terézváros helyi bizottsága részéről je­
lentés érkezett, hogy kiszállásolásoknak ebben a keni* 
leiben is kell történni, meri kis helyre összezsúfolva, 
sok lakásban vonulnak meg emberek, a kik a maguk 
erejéből más szállást sem bírnak fogadni. Ezért sürgő­
sen gondoskodni kell itt is ideiglenes buráitokról, leg­
alább 500 lélekre, melyeket a külső váczi-uton a régi 
temető bolyén fognsk felállítani.

*
A VII. kerületi járványbizottság ma délután 

Zachár Antal h. elöljáró elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen magát permanensnek jelentette ki. Tagjai az 
elöljárásftg helyiségében felváltva éjjel-nappal szolgálatot 
tartanak, hogy a kerületben hirtelen szükségessé vál­
ható intézkedéseket foganatosítsák. Szóba került ezután 
a tultömött lakások ügye. Minthogy ilyenek a kerület­
ben igen nagy számban fordulnak elő, s a közegészség- 
ügyet rendkívül veszélyeztetik, a bizottság kérni fogja a 
központi járvány-bizottságtól, hogy e kerületben a ba­
rakkokat haladéktalanul építtesse fel s n túlzsúfolt la­
kásokat ürittesse ki. Végül Braun Ignáez kér. esküdt 
indítványára a bizottság egyhangúlag kimondotta, hogy 
a kerületi orvosok soknemü hivatalos teendőik ponto­
sabb teljesitlietése végett, a járvány idejére rendkívüli 
kocsiátalányban részesitlessenek.

*
A tanács ma Gerlóczy Károly helyettes polgármester 

elnöklete alatt a kolerajárványra való tekintettel rend­
kívüli ülést tartott. Lung György tanácsnok előter­
jesztette a járványbizottság intézkedését a túlzsúfolt 
lakások kiürítésére és a lakásaikból igy kihelyezett, 
többnyire szegény munkások elhelyezésére szükséges 
barakszerii épületek emelésére vonatkozólag. Tudva­
levőleg két ajánlat adatott be ily hava kok építésére. A 
tanács egyiknek a tárgyalásába sem bocsátkozott, ha­
nem teljhatalmat adott Lung György tanácsnoknak, hogy 
Lechner Lajos középilési igazgatóval együttesen, kinek 
o téren bő gyakorlati tapasztalatai vannak és a kerületi 
helyi júrványbizottságok meghallgatásával a szükséghez 
mérten barakok felállításáról intézkedjék és az ered­
ményt jelentse be, csupán azt kötötte ki, hogy az 
emelendő barakok lehetőleg lővárosi telken és ne 
oly helyen építtessenek, hogy az azokhoz való 
jutás a munkásoknak megnehezittessék. A karakók­
ban való lakás, a hová megjegyzendő, csak egészséges 
egyéneket fognak bocsájlani, továbbá a lakásért fize­
tendő díj stb. szintén a kiküldöttek által fog a he­
lyi érdekek és körülmények figyelembe vételével rendez- 
telni. — A bemutatott Neusehlcss-féle tervek szerint 
egy-egy barakk 60 egyén részére építtetnék és 238 
négyszög motor területet foglalna cl. Ara 1808 fit lenne 
s ha úgy építtetnék, hogy tartózkodásra télen is hasz­
nálható legyen, úgy egy barak 2796 fiiba kerülne. — 
Ezen ügyön kívül tárgyalta még a tanács az üllői-uti 
barak-kórház szennyvizeinek levezetésére szolgáló csa­
torna ügyét. A csatorna építésére vonatkozó tervek ugyan 
még a közmunkatanácsnál vannak, a tanács azonban 
már most utasította a II. ügyosztályt hogy az építésre 
vonatkozó árlejtést, mihelyt a tervek a közmunka tanács­
tól vissza küldetnek, azonnal Írja ki. — Végül a tűz­
oltó főparancsnokságnak a házi szemét kifuvarozása tár­
gyában tett s általunk részletesen ismertetett előterjesz­
tését ezúttal mellőzte és e kérdést a köztisztasági ügy 
szervezésével együtt fogja megoldani, mert a kifuvaro­

zás megváltoztatását nemcsak a vállalkozókkal kötött 
szerződések, hanem maga a köztisztasági szabálytendc- 
let is gátolják.

A tűzoltó főparancsnok az éjjel meglátogatott egy 
nagyobb társaskocsi-telepet és ott botrányos állapotokat 
tapasztalt. Eltekintve attól, hogy a sok ember által 
igénybe vett társaskocsik fertőztelenitésére az illető vál­
lalkozók egyáltalában nem gondolnak, a kocsisok, ko­
csimosók, íótisztognlúk stb. a társaskocsikban bálnak. 
Mivel pedig ezek az emberek tisztaság tekintetében a 
legalsóbb fokon állnak, képzelhető, hogy c körülmény 
mily következményeket vonhat maga után. A tűzoltó 
főparancsnok e tárgyban sürgős beadványt intéz a ftiv. 
tanácshoz,- hogy a társaskocsik szigorú fertöztelenité- 
sét rendelje el és azoknak hályóhelyül leendő használa­
tát tiltsa be.

*

A túlzsúfolt lakások ellen valóságos hajszát 
indítottak meg a kerületi elöljáróságok. Szomorú tapasz­
talatokat szereztek maguknak az inspekezióra járó bi­
zottságok ; a főváros legintelligensebb részeiben a bél­
és Lipótvárosban megdöbbentő állapotokra bukkanlak. A 
IV. kerületi járvány bizottság a zsibárus-ulczai 2. 
sz. ház pinczeszobáil, melyek mindenikében 20—3u 
ember szorongott, kiüritfctle, u kigyó-uteza 2., a molnár- 
utcza 4., 13. és a leépiró-uleza 6. számú házak nyílt 
árnyékszékeit, melyek az egész kornyék levegőjét meg- 
íertőztellék, lebontatni és átalakíttatni rendelte. Ezenfe­
lül a molnár-uteza 13, és képiró-uteza 6. sz. házak 
tulajdonosait 25-25 frt pénzbírságra Ítélte el.

*
A túlzsúfolt lakások ügyében a járvánvbizoltság a 

következő hirdetményt bocsátotta ki : Az utóbbi napok­
ban megejtett éjjeli vizsgálatokból arról győződött meg 
az alulírott bizottság, hogy némely lakások, de különö­
sen a tömeges hálóliclyck a közegészségügy legnagyobb 
hátrányára tulzsufoltalnnk; nehogy ezen türhellen 
állapotok folytán a kolera elfojtására telt óvintéz­
kedések meghiusittassanak : ezennel elrendelte]!!;, hogy 
a ki hat egyénnél többnek éjjeli szállást nyúj­
tani óhajt, tartozik ebbéli szándékát a helyi járvány­
bizottságnak azonnal előzetes vizsgálat czéljábói be­
jelenteni és az engedély a bejelentőnek csak azon eset­
ben adható meg, ha a lakás közegészségi tekintetben 
kifogás alá nem esik és a kellő tisztogatás és mosa­
kodásról gondoskodva van, mely cselben az engedély­
ben megnevezendő azon lakhelyiség, melyre az engedély 
adatolt, meghatározandó azon mennyiség, mely éjjeli 
szállásra befogadható. A kik bejelentés nélkül a lent- 
érintett számon túl vagy bejelentés és engedély mellett 
a meghatározott számon túl éjjeli szállásra befogadnak, 
kihágást követnek el és a járványbizottságok állal 300 
frig terjedő pénzbírsággal — behajtatlanság esetén pedig 
megfelelő elzárással büntetendők. Budapest,! a járvány­
bizottság 1886. szept. 18-án tartott üléséből Gerlóczy 
Károly elnök.

*

A kolera gyógyítása. Dr. Ángyán Béla barak- 
kórházi főorvos jelenleg a közkórházban fekvő kolerás 
betegeken egy uj gépezettel tesz gyógyítási kísérleteket, 
a melyet Contaninápolyi tanár talált fel s 1884-ben 
a nápolyi koleravész alkalmával sikerrel alkalmazott. A 
gépezet segélyével a beteg bőre alá, különösen a bas­
es mellkason egy liternyi desliiált vizet fecskendenék, 
azután azt lassú nyomással a test többi részeibe szét­
kenve, kényszerűik, hogy a vérbe felszívódjék. A kole­
rának egyik jelensége ugyanis, hogy a vérből a víztar­
talmat elvonja, minthogy pedig az elveszett víztartalma 
a gyomron ál — mely a betegség idején szintén fel­
mondja a funkeziót — pótolni nem lehet, ez uj eljárás 
által akarják azt a vérnek ismét visszaadni, hogy a már 
megbénult szerveket ismét működésbe hozzák. A csak 
pár nap óta tartó kísérleteknek már is van eredményük, 
a mennyiben Ángyán ez eljárás állal két olyan beteget 
hozott éleire, a kiket magánkivüli állapotban egészen 
mcgkékülvc vittek be.

*

A belügyminisztérium bő és kimerítő utasítással 
látta cl még 1884-ben az ázsiai kolera ügyében a tör­
vényhatóságokat. A most aktuálissá vált utasításból 
kivesszük a következő, a közönséget érdeklő részeket.

Az ázsiai kolera leírása. Ázsiai kolerában meg­
betegedést, tehát a járvány kitörését gyaníthatjuk, ha 
valaki orős hányással, hasmenéssel, görcsökkel, szóval 
a kolera tüneteivel megbetegszik és tudomás szerint az 
ázsiai kolera Európa felé vagy Európában terjedőben 
van. A gyanú annál indokoltabb, ha kiderül, hogy a 
betegedést nem előzte meg heves gyomor- és bélhurutot 
okozó behatás és kivált, ha a beteg a kolerától már 
meglepett helyről érkezeti, vagy onnét való utassal 
avagy valami túrgygyal (ruhaneművel, áruval, levéllel) 
érintkezhetett. A járvány kezdetén a megbetegedések 
lassan következnek egymásután, többnyire az első bete­
gek környezetében; a megbetvgiiltcl; között a kolerának 
súlyosabb, valamint enyhébb esetei észlelteinek.

a járvány növekedési és tetül'oki korszakában a 
kolera-cselek súlyossága és gyakorisága legnagyobb, 
azok nagyobbrészt teljesen kifejlődött kórjolckkel lépnek 
fel és a hirtelen halállal végződő körösetek szaporák. 
A járvánó alábbhagyását jelzi a koleraeselek súlyossá­
gának, halálos kimenetének és gyakoriságának csökke­
nése. A járvány megszűntével a többnyire enyhébb ko­
lera-eseteket más szórványos betegségek váltják fel.

Az ázsiai kolera kóros tüneményei. A beleg- 
ség előjelei a következők: Etványhiány, rossz szájíz, 
undor az étkektől, hasmenéssel váltakozó székreke­
dés. főleg gyomornyomás, böfögés, hangos haskorgás, 
melyekhez nyugtalanság, álmatlanság, mellszorongás és 
nagy levertség érzete járul. Ezen állapot egy órától több 
napig tarthat. A beteg erőltetve jár fenn, foglalkozásába 
szokatlanul hamar belefárad. Gyakrabban ezen elősorolt 
kórjelek közül csupán a hasmenés (diarrhoea colericha) 
észleltéül;, mely után a kór teljesen kifejlődik. Némely 
cselben a heves tünemények előjel nélkül, rögtön is fel­
lépnek. Az előjelek súlyosbodván, következő jellegző 
kórliinelck mutatkoznak: 1. A hasmenés, mely hangos 
korgás kíséretében gyakran és hirtelen ismétlődik; elem­
ién halványsárga, azután rizsfözetbez hasonló nyákos és 
fehéres czafatokat tartalmazó savó üritlctik ki fájdalom 
nélkül, néha a beleg látszólagos könnyebbülésével; 2. a 
hányás, mi által a beteg eleintén ételmaradékot, később 
szintén rizsfüzeihez hasonló nyákos savót űrit ki; 3. 
égető szomjúság; 4. kínos dermesztő görcsök, melyek 
eleintén csupán a lábikrákban, később a test egyéb 
izmaiban is jelentkeznek; innét a csuklás; 5. a liugy- 
clválaszlás apadása vagy megszűnése; 6. a kürnyi 
érverés szapora, kicsiny, gyönge sőt egészen eláll, 
igy például: az orsó-ütérben; 7. a bőr megbidegül, el- 
petyhed, az ujjakon megránezosodik és mcgké'.ul. 8. a 
beteg mez a sajátságosán beesik, a mélyen ülő szemgo­
lyókat kékült szemhéjak környezik; az ajkak és a 
nyelv kékes színezetűek és hidegek; 9. a beleg hangja 
elveszti csengését; 10. lélekzésc szapora, rövid, nehéz, 
a lehellel hideg. E kórszak 3 órától hét napig tarthat. 
A hányás, hasmenés és görcsök alább hagyván vagy 
szünetelvén, a környi literekben a vér újra kering, a 
test hümérséke emelkedik, a bőrkékség oszlik, az arcz 
kezdi teilségét visszanyerni, de legkedvezőbb jelek gya­
nánt meleg izzadság kezd fejlődni, a beteg bélürü- 
léke színes^ kezd lenni s a litigy elválasztása újra 
megered. E szak tart 3—8 napig. Veszélyes jelek 
gyanánt tekintendők: az arezvonásoknak a beleg 
ismerhellenségéig megváltozása; a szemek mélyen 
beesése; a nyelv és a lohellctnek, úgyszintén a 
végtagoknak hullahidegségo; a bőrnek szennyes, kék 
színezete ; a környi üterek verésének megszűnése, nagy 
mellszorongás ; a görcsöknek a felső véglagokra, sőt a 
törzs izmaira is kiterjedése, a liugyclválasztás tökéletes 
megszűnése. Baljóslatú jel a mély kábul Iság (sopor), akadá­
lyozott lélegzés és a teljes hugyrekedés. Az ázsiai kolera 
utóbajai közt első helyet foglal el a hugyvór (uraemia, 
choleratypints), mely a hugyelválasztás megszűnéséből szár­
mazik, továbbá üszkösödések a test külső felületén, vér­
has, stb.

Az úgynevezett száraz kolera (cholera sicca), mely 
minden kiürülések nélkül a többi kérjelek melleit halált 
okozhat, csak igen ritkán fordul elő, mig ellenben a leg­
gonoszabb járványok alkalmával is mutatkoznak egyes 
enyhébb lefolyású esetek, melyek a kolerin név alalt 
ismeretesek. Úgy a kolera kitörése előtt, mint annak 
uralkodása alatt is előfordulhatnak kisebb-nagyobb szám­
ban heves megbetegedések, a melyek a kolerához telje­
sen hasonlítanak, azonban attól egészen eltérő termé­
szettel bírnak, ugyanis nem fertőznek a nem terjednek
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lova: e betegségeket cholera nostras, cholera europaea 
va»v cholera infantum, stb. névvel jelölik.

Az ázsiai kolera terjedésének módja. A kolc- 
vírnek leggyakoribb terjesztője az e bajban szenvedők­
nél; hányás vagy székelés által kiürített béltartalma, 
miért is a hatóságok legfőbb kötelessége a közönséget 
amaz ürülékeknél; s az általuk szennyezett bárminemű 
tárgynak minél gondosabb eltávolítására és fertőzteleni- 
I ősére ismételve figyelmeztetni, minthogy ezen rendsza­
bály által óvható meg legsikeresebben a népesség a 
kolera nagymérvű elterjedése ellen. A kolerának terje­
dését előmozdítják: a tisztátlanság a levegőben, a víz­
ben, a talajban, lakásban, ruházatban, a testen; továbbá 
az egészségtelen tápszerekkel élés, az elégtelen vagy 
ellenkezőleg a túlságos táplálkozás, szeszes itallal mér­
téktelen élés, meghűlések: túlságos megerőltetés, lelkű­
idnek nyomott állapota, szóval mind -n, a mi a testet 
gyengíti s ellontálló képességét csökkenti.

Éleimód, és óvszabédyok kolera■ idejében. Kole­
rába esés ellen a következő életrendi szabályok megtar­
tása által óvhatják magukat legsikeresebben: 1. Szigorú 
mértékletességet kövessenek ételben, italban, munká­
ban és élvezetben; kerüljék azúrt a gyakori és sok ét­
kezést, részegeskedést, testi és szellemi munkában való 
megerőltetést, éjszakázást és nemi kicsapongást; 2. az 
étkezésre nézve maradjon mindenki szokott tápszerei 
mellett, ha t. i. azok eléggé táplálók s könnyen ernészt- 
hetők. A vacsorát, mely bőséges no legyen, néhány órá­
val kell a lefekvés előtt elkölteni. A hasmenésre hajlan­
dók igyanak makk-kávét, csokoládét; ha borivók, jó mi­
nőségű vörösbort és kerüljék mindazon étkeket, melyek 
náluk hasmenést szoktak előidézni. Italul legczé-szeröbb 
a tiszta friss viz, avagy a jó minőségű bor, valamint 
friss ásványvíz (borviz, savanyuviz). Hossz bor vagy 
tökéletlenül forrott sör ártalmas. Igen káros lehet 
az egészségre nézve továbbá az olyan viz, mo.y 
szemét, hulladék, ganéjlé. árnyékszékek közelében 
takad s azoknak kiszivárgása állal beszennyeztet- 
hetett és az olyan folyóvíz, mely csatornák bc- 
szájadzásálioz közel monttotett. Gyakran a viz mite­
kére használt jég is ártalmas, ha tisztátalan helyről 
•vüilik. A tisztátalan avagy gyanús vizet homok-kavics- 

r.jíegen kell filtrálni; még jobb a gyanús vizet felforralni 
,- i lehűlve, kevés borral, pálinkával avagy czitromlevol, 
vagy kevés cczettel inni. 0. Czélszerü naponkint mérsé­
kelt testmozgást tenni a szabadban. 4. A ruházat védje 
a tc-tet az idő viszontagságai ellen. Kik könnyen meg­
hűlnek és hasmenésre hajlandók, viseljenek hasukon es 
lábaikon melegen tartó kelmét (flanelt), ő. A lakhely szá­
raz, világos, tágas és kivált jól szellőzött legyen; nedves, 
homályos és dobos szobákban való lakás, kivált ha meg 
azokban sokan vannak együtt, felette ártalmas. 6. A tisz­
taság ngy a testre, mint a ruházatra, ágyneműre s lakásra 
nézve szigorún fentartandó; ugyanazért gyakran kell mosa­
kodni, időnként óvatosan fürdeni; a ruhát és ágyneműt 
gyakran kell kiszellöztctni és tisztával felváltani; a la­
kásban, a lakás körül szennyeit nem szabod megtűrni. 
Ártalmas a tartózkodás oly helyeken, melyeknek leve­
gője rothadó állati vagy növényi hulladékok bűze által 
vau megfertüztetve; legveszélvosbek a többi közt a \ ér­
mék, ganéjdombok, árnvékszékek, éji edények stb., ha 
azokba a kolcvások bcliirülékoi, hányata öntettek. 7. Az 
egészség feniartásának feltételeihez tartozik még: a ke­
dély nyugalom, bátorság, jókedv; ellenben ártalmas a 
nagy félelem, aggodalom, bizalmatlanság. 8. Óvakodja­
nak" a kolerás ürülékeivel, szennyes ruháival túlságosan 
[érintkezni; azért a beteg ápolása közben tisztaságukra 
ehctüleg ügyeljenek s az ürülékeket, valamint a be­
szennyezett tárgyakat azonnal távolítsák cl, illetőleg 
tisztítsák meg és fertőtlenítsék.

,‘l kolerabeteg ápolása’. Ha kolerajárvány alkalmá­
val valaki hasmenésbe cs:k, addig is, inig a meghívott 
orvos hozzá érkezik, feküdjék lo s takarja vagy takar- 
sasía be magát melcgitett paplannal, pokróczvzal vagy 
dunyhával; hasára mustárpépet, melegilett ruha- vagy 
!‘épborogaiást alkalmazzanak. Ha a beteg nem hány, ad­
janak neki meleg teát, borókafözelct ídococt. baeoar. juni­
per!), bársvirág, bodzafavirág vagy fodormenla-lurrázatot.
I la a beteg hány s ez által nemcsak ótelmaradékot, ha­
nem nyákos savót is ürít ki, langyos italok helyett jég­
darabkákat, hol ez nincsen, kortyonkint friss hideg vizet 
nyeljen. Táplálékot, vagy bort és egyéb szeszes italt 
ikonkor a betegre erőltetni nem tanácsos. Az egyéb 
teendőket a megkívánandó gyógyszerekre s gyógykeze­
lőre nézve bízzak az illetők a rögtön meghívandó or­
vodra. A felüdülés ott kezdődik, hol a kolera kórjelei 
végződnek. A kiállott kolera után a beteg belei igen in­
gerlékenyek lévén, eleintén csupán lcgmérsékeltcbb ada­
gokban íivajtott big tápszereket lehet az üdülőnek él­
vezni, pl. marhahuslcvest áttört rizszscl; csak később és 
fokonkint lehet a megszokott, könnyen emészthető állati 
és növényi táplálékra áttérni. Különben sétáljon az üdülő 
a szabad légen, a mennyire azt ereje megengedi; kezdje 
meg szokott foglalkozását, de a nélkű’. hogy magút meg­
erőltetés állal *" a betegségbe visszac -és veszélyének ki­
tegye. *

Ma este egy Mohácsról jött zuhlségszúlliló hajún egy 
a-szony koieratünetek között hirtelen megbetegcdelt. 
Hvszállitották a barak-kérházba.

A járványnak vannak eleven áldozatai is. Ilyen töb­
bek közt Heller Kde tir, a filozófia hallgatója is, kiről 
ma az egész sajtó azt irta, hogy kolerával a kórházba 
korült. S csakugyan ott volt szegény a kórházban, a 
kolerások közt. "de kolera nélkül. A dolog ugv történt, 
iiogy Heller ur megterhelte a gyomrát. Bement hát a 
Hók'us-kürházba s ott valami gvomoresöppot kért. Lehet, 
Iiogy mikor kikérdezték a generáliáit s megtudták, hogy 
filozófus, a gyomormegterhelés annyira valószínűtlennek 
1AI-zott, hogy inkább rá mondták, Iiogy kolerás. Hiába 
tiltakozott szegény, brakhiummal bevitték a kolera- 
kórházba s olt tartották 21 óráig, gyönyörködtetve üt 
az. igazi kolerások kínlódásainak és megbalásának lát­
ványában. Ma végre kibocsátották a muszájkolerást, ki 
délután megjelent szerkesztőségünkben s megkért, hogy 
rokonai és ismerősei megnyugtatására igazán turvsa his­
tóriáját írják ki az ujsúgba.

*
Legutolsó kimutatásunk óla meghalt hat egyen, 

névszerint: Varga Kndrc; Tuba Károly; Lcpil Ltelka; 
Farbacher Fcrcnez; Sebestyén Julianna és Kirch- 
iccqcr -Mária.

*
A fővárosi járványbizottság ülése.

— szept. 20.
A fővárosi járványbizollság mai Gerlóczy Károly 

alpolgármester elnöklete alatt tartott ülésén mindenekelőtt 
llamary Dániel dr. kér. törzsorvos mulattatott be, mint 
a honvédség második képviselője; — ezután elnök je­
lenti, hogy a szombati ülés határozatai végrehajtás alatt 
állanak, s a tömeges szállókról s tultömölt lakásokról 
kiszállásolandó egyének részére emelendő barakok lög 
töni létesítéséről a tanács inai ülése gondoskodott.

A főorvos rövid napi jelentése konstatálja, hogy mig 
tegnap délig lit. ma uélig már 28 újabb betegedés for­
dult elő. 12-ikétől eddig összesen 108 betegedés és 28 
halálozás történt. Ezek közül u barakkórházban fekszik 
2d, a János-kórházban 3 beteg, a többi beteg magánla- 
ká-on van. .

Lung Gvörgy tanácsnok jelentést telt a budai kolera- 
kórház helyének kijelöléséről, mely tegnap történt. A 
kiküldött bizottság 7 szóval U ellen a II. kor. regi 
lövölde telkét ajánlja első sorban s másodsorban az 
Aszalay-laktanya melletti telket az első kerületben. l'.z 
előterjesztés ellen Írásban tiltakozik Ludviyh, a János- 
kérliáz igazgatója; a li. kor. járványbizottság s Bet sits 
Márk 113 polgártársával a 11. kerületből, végül a sze- 

. kerészeli katonai parancsnokság.
K felett hosszabb vita keletkezett. Dr. 1»oké tekintve,

I ogy az érdekeltek úgy egyik, mint másik hely cllm 
tiltakoznak, a II. kér. retek-uleza végén levő nagy vá­
rosi szőlőléié!; igénybevételét ajánlja. Ezt pártolta Ad­
ler dr., mig Lung tanácsos felsorolta a nehézségeket, 
mik a telek ellen emelkednek, mert a szőlő bérbe van 
adva, s ha kiegyezés sikerül is, a vízvezeték-bevitel, út­
építés legalább két hetet igény bevesznek. Pedig egy 
nap sincs veszteni való, mert a János-kórbázból a miatt, 
|l0„y egy szobát a kolcrásoknak tartanak fenn, nehéz 
birnlöbetegekct kénytelenek elutasítani. Mcdrey Zs.

n úrnői völgyi lemetubtifi kívánja fülállilani a kolttrakór- 
házat. Dr. Gebhardt Büke indítványához csatlakozik, hiszi, 
hogy a szőlő bérlőjeItadocza János a legnagyobb készség- 
gefenged a fölhívásnak. Schi var ezer Ottó dr.a 7 szava­
zatot a 0 ellen a kép magyarázza meg, bogy a II. kér.

járványbizollság meg nem hivott tagjai is eljöttöt. A 
határozat tulajdonkép egyhangú volt, de ő is hallandó a 
lövöldétől eltekinteni, s a németvölgyi temetőbe uLcm a 
kórházat, mely igen alkalmas telek. Lung tanácsnok 
azt mondja, hegy előtte szóló egyet elfelejtett, t. i. a 
kérdéses temető a a vörös kereszt n kórház közvetlen 
szomszédságában van, s ellene holnap ennek igazgatósága 
focr felszólalni, s számolni kell közönség érzü­
letével is, Iiogy betegeit élve ne vigyük a temető mclit.
Schtvarczer a helyes kifejezésnek nem a temetőt, ha­
nem a németvölgy alsó részét találja. Patrubány a 
retek-utezai szúllőt találja alkalmasnak, Hegedűs a te­
mető üres részét, melyet Schwarczcr is ajánlott. Ha­
lász Géza helytelennek tartja, hogy csupa budaiakat 
küldtek ki a holykeroső bizottságba. Az ajánlott retek- 
utezai és németvölgyi helyek közt választani u) hely­
színi szemlét kérne. Patrubány clleno szól a további 
halasztásnak, s a bizottság el is határozta, hogy érde­
mileg határoz s szavazás utján olejtetett ngy a régi lö­
völdéi, valamint az Aszalay-kktanyai telek, s 17 szóval 
8 ellen kimondták, hogy a német-völgy alsó ré­
szében a temet-önól állíttassák fel az ideiglenes Ico- 
lera-kórház. .

A «Concordia» malom s több más érdekelt, valamint 
a 9-il; kerületi járványbizottság panaszt emelnek a 
soroksári Dana-ág álló vizének ártalmas kigőzölgésé 
miatt, s intézkedést kérnek a zsilip kinyitása iránt, hogy 
élővíz menjen a Dunaágba. A bizottság elfogadta Medvcy 
indítványát, hogy emo beadványok sürgősen terjesztesse­
nek a közlekedési minisztériumhoz fel, Iiogy a várossal 
egyetértve a bajon segítsen.

Az Y-ik kerületbe egy dezinfektört neveznek lu, a 
Vl-ik kerület részére pedig egy napidijas orvos allcal- 
maztatik a járvány tartamára.

Miután az Erzsébet szegényház ápoltjai lokmtele- 
beni az az aggodalom merült föl, hogy a korlátlan ki- és 
bejárás állal oda a járvány behurczoltatoék: a bizott- 
ság az igazgatót felhatalmazza belátása szerint bizonyos 
korlátozásokra.

Ezután elnök felhívta Wein vizv. igazgatót, bogy a 
vízellátás tekintetében nyilatkozzék.

Wein előadta, hogy szűrt víz szállittatik most is na­
ponta m. e. 2 millió köbláb s ez elegendő is volna, 
hu a bel-, lupét- és Ferenczvárosban s a Józsefváros 
egy részében ok nélkül nem pazarolnák a vizet; a la­
kosság felhívandó tehát, hogy a szükségesnél több vizel 
ne használjon, azaz azt no folyassa. Ott portig, 
ahol vízvezeték bevezetve nincs, a járvány tartamára 
megengedendő, Iiogy a háztulajdonosok kívülről jövő 
emberek számára is engedjenek vizet vinni házaikból 
korsókban. A hol pedig az utczában nincsen vízvezeték, 
(ez főleg a külső területekre nézve áll) olt a szükség­
leten Norlon-félo kutak felállítása áltál lehet segíteni. 
Schwarczcr előbb megvizsgáltatná minden egyes eset­
ben a Norton-kut vizét. Dr. Lei ni tz a vízmérő órákat 
a járvány tartamára a magán házakból eltávolilaná, mit 
Wein határozottan ellenez. A bizottság is mellőzte ez 
indítványt, hanem Wein előterjesztéseit a fölhívásra, a 
házból vizkiviteli engedélyre és a Xoríon-kutakra nézve 
elfogadta.

A rendőrség megkérésiéül;, hogy akadályozza meg a 
nyilvános vízvezetéki kutaknál a kocsik és lovak mosa­
tását.

A vidéken.
Halász Sándor főszolgabíró táviratilag éricsili Pest­

megy o alispánját, hogy Duna-Vecsés községében Ltro 
Józsefné ma kolera uosztraszban meghalt.

Pestmegye alispánjához ma délelőtt Duna-\ öcséről 
és Erzsébctfulváról táviratozott a szolgabiró, hogy e he­
lyeken egy-egy halálozás történt kolera noszlraszban. A 
járási orvosok fölhivattak az úvúintézkedések megtételére 
s az esetekről az alispán fölterjesztésben érlesitelte a 
belügvminiszlcrl.

Győr, szept. 20. (0. E.) A tegnapi nap folya­
mán ill II ember betegedett és 1 Imit meg kole­
rában.

Veszprémmegy ében. is mutatkozik már a 
kolera. I'gyanis Lolád községhez tartozó Ő-Báuya 
pusztán Kulerás tünetek között lkodat egyén be­
tegedett meg és ezek közt üt meg is halt. A zirczi 
föszvlgabivú már megtelte a szükséges óvó intézke­
déseket.

Temesvár, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Gyár külvárosban egy lcofckülün ma konstatáltál; az 
első koleraesete!.

Újvidék, szept. 20. Egy Budapestről hajón ideér­
kezett cselédleány meghalt kolerában.

Fiume, szept. 20. A legutóbbi 2í- óra ala't egy ko- 
lcrabotegcdési és egy haláleset fordult elő, az előbb 
megbetegedett emberek közül pedig egy meghalt.

két emeletes házra, Birman Károly, VI. Hunyadi-tér 9* 
háromcmolctos ház, Temesvári Lipót VI. névtelen-utcza 
1707. sz. földszintes házra, Keguvónyi József \ II. cso- 
möri-ut 2817. földszinti házra, Enteric János 11. kér, 
trombitás-uteza 8078. sz. földszintes házra; ualtom Ja­
kab VI. lőportúr-dülő 1738. sz. földszintes házra, Nagy 
lnne VIL Kei'. Murányi-utcza 18. földsz. házra, Wein 
Lipót és neje VI. kér. löportár-dülő 1732/3. földszinies 
házra, Bertalan Lajos VL dólibáb-utcza 4160. sz. egy 
emeletes nyaraló.

— A közúti vasúti bizottság ma délután Kaaa 
Mihály alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott. A bi­
zottság a lóvasúti társaság ajánlatát tárgyalta, az uj kő­
bányai köztemetőbe vezető vasút kiópiléso iránt. A bi­
zottság ez ajánlatot, mint a mely a fővárosra háramló 
előnyök tekintotében a Balázs-féle ajánlatnak alatta all, 
nem ajánlhatja elfogadásra. A lóvasúti társaság által 
tervezett vonal hosszabb a Balázs-félónél; a keroposi 
utón lenne vezetve, holott a vasút itt, mint önálló 
vonal úgyis ki fog építtetni; az ajánlat homályos a leg­
több oly kérdésben, a melyek n fővárosra legvitálisabbak 
és nagyon kevés előnyt nyújtó ; technikai szempontból 
csaknem kivihetetlen. Mindezeknél fogva a bizottság az 
ajánlatot elfogadásra nem ajénlja(

— A fővárosi 1887. évi költség-vétói előirány­
zata a számvevőség tervezete szerint a következő öaz- 
szegeket tünteti fcL I. B evételek: Községi pótlék 
17U.0ÜÜ irt. Házbérkrajczúr 755,000 frt. Fogyasztási adó 
937,100 frt. Kövezetvám 1.145,000 frt. Atiratási illeté­
kek 210,000 frt. Kutya-adó 15,400 frt. Házbér 028.140 írt. 
Haszonbér 183,20-1 frt. Nyilvános territóriumok hozadéka 
17,751 frt. Parkok 29,387 frt. Termónyek 22,500 frt. Ingó­
ságok 1600 frt. Rudasfürdő 85,030 frt. Haszonvé­
telek 455317. Nádorfiirdő 38,000. Vízvezeték 690,300. 
Kamatok 24,943. Illetékek 27,900. Közvágóhíd és mar­
havásár 214,390 frt. Mértékhitelesítő hivatal 37.580 frt. 
Budai temető 20,930 frt. Szegényügyi osztály 11,287 frt. 
Reáliskolák 25,100 frt. Pályázó iskolák 37,400 frt. 
Elemi iskolák 98,616 frt. ismétlő iskolák segélye­
zése 10,(XX) frt. Iparengedélyek 33,800 Irt. Az 
árvaszél; kiadásainak megtérítése 71,300 frt. Letétek 
14,400 frt. irodai illetékek 13,650 frt. A nyug­
díjalapból 17,000 frt. Átmenő bevételek 159,144 Irt 
Beszállásolás! bevételek 3700 frt. Adóvégrehajtás 21,000 
frt, különfélék 37,740 frt. Beleszámítva az ingatlanok 
eladásából befolyó 120,000 forintot, továbbá a rendkí­
vüli bevételek összegét 76,200 írttal véve fel a bevéte­
lek végösszege 7.989,600 frt. Kiadások. Személyi 
járandóságok 736,693 frt. Napidijak 37,500 frt. Jutalmak 
9000 frt. Irodai kiadások 69,435 frt. Hivatali helyisé­
gek bérlete 160,400 frt. Bérkocsi pénzek 20,500 frt. Napi- 
di al; 10,700 fit. Napszámkiadások 3U00 frt. Nyugdijak 
137,200 frt. Végkielégítések övOO frt. Adó 86,953 frt. 
Épületek karbantartása 90,850 frt. Mezei és erdőgazda­
ságból 46,060 fit. Parkok 85,590 frt. Rudastürdö 
24,410 fit. Nádorfürdő 15,457 frt. Vízvezeték 243,197 
frt. Jogügyletek után 3700 frt. Vámilletékcl; után 86,873 
Irt. Közraktárak 50,000 frt. Adósságtörlesztés 4,12,729 frt. 
Kamatok 828,764 ül. Utak, hidal; karbantartása 280,000 frt. 
lltezák karban tartása 175,000. Csatornák karban tar­
tása 40,000 fit. Utczatisztitás 270.000 frt. _ Szométkihor- 
dás 73,000 frt. Közkutak karbantartása 3500 Irt. Köz­
vágóhíd és marhavásár 80,635 Irt, Mértékhitelesilés 
80,178 frt. Tűzoltóság 134,550 frt. Bérkocsi kiadás ki­
küldetésekhez 660 frt. Járadék a rendőrség fenlartásá- 
(ioz 404,000 forint. Jótékonysági kiadások 291,130 
forint. Leien ezek és árvák 57.400 forint. Beteg- 
ápolási költségek 02,500 forint. Gyógyszerek 4000 
frt. Alapítványok 22,680 írt. Szegények háza 86.400 
frt. János-kórház 12.849 fit. Menedékház 9244 Irt. 
Egészségügyi kiadások 91.808 frt. Kultusz kiadások 
122.932 Irt. Reáliskolák 142.930 Irt. Polgári iskolák 
237.290 frt. lpar-rajziskolák 33.830 fit. Ipiuostanoncz 
iskolák 62.830 frt. Kereskedelmi iskolák 8000 frt. Képző­
művészet 4000 frt Katonabeszállásolás 235.010 frt. Já­
radék u kisajátítási alaphoz 4-í.üUÜ frt. Különfélék 33,000 
fit. Rendkívüli bevételek 1.079,936 irt, az ingatlanok el­
adásából szükséglet 119,165. A kiadások összege 
8.2oú,o32 frt. Így tehát a főváros költségvetésében az 
előirányzat szerint kerek összegben QjO.OOQ frt deji- 
czit mutatkozik.

A külföldön.
Trieszt, szept. 20. Tegnap déltől ma délig Tricszlben 

5 ember betegedett meg kolerában. Halálozás, valamiül 
a környéken újabb betegeilési eset nem fordult elő,

Trieszt, szept. 20. Tegnap a következő újabb kolera- 
esetek jelentettek be: a capo d'istriai kerülőiben: Sor- 
minoban és Padcnábnu 2—2 gyanús betegségi eset; a 
parenzoi kerületben : Sollschiimában 1 gyanús betegségi 
eset: a voloseai kerületben: Scalnicában, Kupában és 
Markowskinában 2—2 koleraeset; a sesanai kerületben: 
Pliseovizzában 1 csel.

Pola, szept. 20. Tegnap óta kőt cmlxtr betege­
dett meg kolerában.

Lemberg-, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: A varsói cs. kir. fükonzuíátiis értesítése szeriül 
Auszlria-Magyarországból az utasok a granicai és szocz- 
novicii határállomásokon és csal; abban az esetben me­
hetnél; Le Oroszországba, lia kolera-mentes helyről 
jönnek, vagy magokat orvosi vizsgálatnak alávetik. A 
micchovi és* olkuszli országutakon a liatúráttépés telje­
sen betiltatott.

Belgrad, szept. 20. A bécsi lurlapok által közölt az 
a bír, Iiogy a kormány két napi vesztegzárt rendelt el, 
alaptalan. A kolera beburczolása elleni intézkedések, 
mint inár jelentve volt, az utasok orvosi megvizsgálására 
és a málna deszinfieziálására szorítkoznak.

Varsó, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) E 
hó 1 S-ka óta az Ausztriából és 3Iagyarorsaágból 
jüi'ű utasokat a Granicza cs Hzosznovieze vasúti 
állomásokon csak akkor bocsátják keresztül, ha az 
orosz konzul bizonyítványénál igazolják, hogy kolera- 
mentes helyről jönnek, vagy ha orvosi vizsgálatnak 
vetik magokat alá. Krákokul a forgalmat a Michovba 
és Ulkuszba vezető utakon, nehogy a rendszabályok 
kijátszhatók legyenek, elzárták.

Róma. szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Olaszországban a kolera erősen apadóban van, az 
utóbbi napokban csupán Tono-Annunziatában for­
dult elő néhány szelidebb eset, Velcuezében a jár­
vány elmúltnak tekinthető, Peri-arában és Bologná­
ban" a végét járja.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A portlol-i néma holnapi előadása, tekintettel 

ama körülményre, hogy a magy. kir. operaliáz tagjai az 
előadás után indulnak Pozsonyba, résztveendöi; az ottani 
városi színház megnyitó előadásaiban, kivételesen fél 7 
órakor veszi kezdetét.

— A kolozsvári nemzeti színház téli évadja 
élénknek ígérkezik. A műsor felölel minden műfajt s az 
igazgatónak gondja van arra, hogy újdonságokban ne 
legyen hiány. Lesznek újdonságok, melyek e színpadon 
kerülnek először a előadásra. Ilyen a Czinka Panna 
népszínműve, Gvarmathy Zsigáné Kalotaszegi menyecske 
ez. népszínműve. Az operaévad a Teli Vilmossal 
nyílik meg.

FŐVÁBÖSÍÜOYEK.
— a magán ópltéel hetes bizottság a ma dél­

után tartott ülésében a következő építkezésekre adta 
meg az engedélyt: Pordán Imre IX. Lónyay-utcza 9. 
három emeletes házra, Temcsvúry Imre és Mór X. 
dülö-ut 7980. sz. báróin földszintes házra, Tobisch Ede 
a házépítő tisztviselők telepén földszinti házra. Appolt 
Zsuzsánna Vili- nyilván-utczára 7173. sz. földszinti 
házra, Grünhut Mór Vili. külső sláezió-uleza 31. egy 
e uelutes házra, Hübner Nándor VI. felső erdősor 33J

SPORT.
— Hannoveri versenyek. Első nap szept. 18-án.

I. Kísérleti verseny. Első a grudilzi füménes pejkan- 
czája vV árria. 11. Tiszti vadászverseny. Távolság 
3500 méter. Első Fuchs-Nordlioff 5 é. pej ménje Lcm- 
uós. 111. Eladó verseny. Távolság 1000 méter. Első 
Oppenheim Edo báró 3 éves sárga ménje Androkles. 
IV. Szeptemberi verseny. 1000 mk. 1800 méter. Első 
Cap!. Herman 3 é. s. kanczája llünberbraut. v. Ed­
adó steeple chase. 750 mk. 3500 méter. Első br. 
Fuchs-Nordlioff ü é. pejménje Harald.

Sopron, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A bécsi Union-Yacht klub mára tervezett re­
gattáját Ruszlou a szélcsend miatt nem lehetett meg­
tartani. A regattát okt. 3 án tartják meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
__A kösponti kath. legényegylet által fennállása

30-ik évfordulója alkalmából rendezett munkakiállitást 
te-map d. u 5 órakor zárták bo s ugyanakkor osztották 
ki“ ünnepélyesen a kiállító egyesületi tagoknak a bíráló 
bizottság által odaítélt arany-, ezüst- és bronz oklevele­
ket. A kiállítás bezárása után a tagok és vendégek a 
díszteremben gyűltek össze, köztük hölgyek is szép 
számban. Az okmányokat Sohijfer Jenő elnök szemé­
lyesen osztotta szét s megelőzőleg szép beszédet intézett 
az iparos ifjúsághoz. A kiállításban részt vett 67 ipa- 
rossegéd közül aranyoklevelet kapott 2-ir, ezüst-oklevelet 
28 és bronz-oklevelet ló. Ezen kívül a polgári magyar 
jótékony asztaltársaság egy 20 frankos és egy 10 lra i- 
kos aranyat, Lausch Fcrencz 5 ezüst forintot, egy 
könyvet és egy mértéket s Jfeulwld János 5 irtot 
ajánlott fel julalomdijul, melyekre az adományozók ma­
guk jelölték ki a jutalmazandó iparos-egédeket. Az ok­
mányok kiosztása után elnök meleg köszönetét mondott 
az adományozóknak, valamint a főváros közönségének

- Az oraz. közegészségügyi egyesület alapsza­
bályait a belügyminiszter a bemutatási záradékkal el­
látta. A közhasznú egylet rokonszenves fogadtatásra ta­
lál mindenütt, hol kifejlődött az érzék hazánk szomorú 
közegészségügyi viszonyainak javítása iránt. A taggyüjtő 
ivek már nagy számmal érkeztek vissza az egylethez, s 
a jövő hó elején a tisztikar választó közgyűlése is meg­
tartható lesz.

törvényszéki csarnok.
— Szélhámos fényképész. Borényi fényképész ügyé­

ben, a ki ellen csalás vétsége miatt többen följelentést 
tettek, dr. Tauber Leo védőügyvéd még két héttel ezelőtt 
kérvényt nyújtott be a törvényszékhez, a melyben Beré- 
nyinek szabadlábra helyezését kérelmezte. A törvény­
szék, dr. Waisz Sándor ügyvéd sürgetésére, a kérelem­
nek ma helyt adott, miután vádlottat 1000 frt óvadék 
letételére utasította. , .

— Körözött sikkasztó. Ront A. Sándor, a 
«Pikáns Lapok» volt szerkesztője ellen tudvale 
vőleg panaszt emeltek sikkasztás, csalás és zsa 
rolás vétsége miatt, a mely ügyben a vizsgálatot már 
befejezték. Miután azonban a rendőrség ma arról értesí­
tette a királyi ügyészséget, hogy Kont megszökött, s ál­
lítólag Amerikába ment, dr. Horváth János kir. al- 
ügyész ez ügyben ma beteijesztetle indítványát nevezett 
Kont A. Sándornak köröztetése iránt. Kontnak a sze- 
melylcirását röviden a következükben adhatjuk: Szüle­
tett Budapesten, 25 éves, mézes vallása, nőtlen, hírlap­
író, közép nagyságú, sugár termetű ; arcza hosszas, arcz- 
szino barna ; haja barna ; homloka középszerű, szemei 
barnák, szemöldjo barna, orra szabályos, szája rendes, 
fogai épek, bajusza és szakálla rőt, álla hosszas, ma­
gyarul és németül beszél.

— Elitéit ságalmasók. Szegszárdról távirjúk lapunk­
nak mai kelettel: Deüinszky honvédszázados és Kis hon­
védhadnagy rágalmaztatása miatt az itteni törvényszék 
a ma megtartott tárgyaláson Keller Gersont, Hermann 
Józsefet és Simont külön-külön 14 napi fogházra Ítélte. 
A magánvádlókal Naszluhácz Ödön székesfehérvári ügy­
véd képviselte, a ki antiszemita jellegű éles vádbeszédet 
mondott.

— Vérei JegyzSválaiztáf. A nagy-kátai véres 
jegyzőválasztás ügyével foglalkozott ismét a kir. tábla. 
Vargha János nyáregyház! jegyző ellen tudvalevőleg a 
kir. tábla az eljárást beszüntette. E határozatot a pest­

vidéki ügyészség megfelebbezni akarta, azonban elkésett, 
ennek következtében igazolással élt és a törvényszék az 
igazolásnak helyt adott. Ez ellen Vargha Janos ártott 
bo felebbezést, azonban a törvényszék azt yégzósilcg 
visszautasította. E végzést Vargha ismét megfelebbezte 
s igy került az ügy a kir. tábla ele. A tabla II. bun- 
lelötanácsa Sélley Sándor előadása után megsemisilette 
a törvényszék mindkét végzését s az ügyészség igazolási 
kérvényét elutasította. , . . ,. ,

__ Elítélt pénzhamisító. Krudi István hírhedt pénz­
hamisító ügyével foglalkozott a kir. tábla II. büntető 
tanácsa. Tudvalevőleg a budapesti törvényszék pénzha­
misítás büntette miatt Krudi Istvánt 8 évi fegybázra, 
Horovilz Tivadart 4 évi fegybázra ítélte. A kir. tabu, 
Séllov Sándor referálása után, krudi bunte esét leszállí­
totta *5 évi fegybázra, Horovilz Tivadart ellenben telje­
sen felmentette. .... , ,

— Párbajvótaég- miatt vád alá helyezte a buda­
pesti törvényszék Baumcr Gyulát és segédeit Wcingru- 
ber Ármint és Pollacsek Vilmost, továbbá Takacs 1- e- 
rencz segédeit Balizfalvy István Zoltán és Szentiványi 
Bélát és végül S/ trakui Norbert vivómestert, mint a ki­
nek vívótermében múlt évi nov. 24-én a párbaj végbe­
ment. A vádlmtározat ellen Sztrakai lelebbezett. A lur. 
tábla 1. büntető tanácsa Kállay Adolf referálása után, a 
vádliatArozatot liclybcnhagyta.

— Sikkasztás miatt vádolva állott ma a törvény­
szék előtt Diener Ede budapesti ügynök, a kit Pelles 
szül. Payor Mária azzal vádolt, hogy tőle 42 darab 
felsümagyarországi népgazdasági kölcsönös hitel- és la­
kai ék-egyleti részvényt, azzal az Ígérettel, hogy azokat 
beváltva neki jutányosán zongorát vesz, átvolt s azokat 
Kassán 1932 frt erűjéig értékesítve, ez összegből 1632 
frtot eltulajdonított, u hátralévő összeg erejéig megbízás 
nélkül, nevezett panaszosnő számára képeket vá­
sárolt. A vádlott Diener Edét dr. íienecli Géza védel­
mezte : a panaszosad személyesen volt jelen. A vádat 
dr. K álosi József kir. al ügy ész terjesztette elő. A tár­
gyalást délelőtt bo nem fejezhetvén, a tanuk meglntelic- 
tése után délutáni kettődtől érakor az elnök felfüggesz­
tette s délután négy órakor folytatták. A tárgyalás 
csak esti 47 órakor ért véget. Dr. Keuedi Géza ügyvéd 
védbeszédo után a törvényszék visszavonult s félórai 
tanácskozás után kihirdette az Ítéletet, mely szerint 
Diener Ede ügynök bűnös n btk. 355. szakaszában kö­
rülirt két ron.ibcli sikkasztás bűntettében s ezért két 
évi börtönre s öt évi hivatalvesztésre ítélték Pellcsnu 
kártérítési jogainak megállapítása mellett az elsikkasztott 
öszszeg lörvényesitésével a polgári útra utasitlatolt. Úgy 
a vádlott, mint a kir. ügyész (ez utóbbi a büntetés 
szigorítása ezéljából) fölebbezést jelenteit be.

— Rejtélyes gyilkosság. Nagyváradról táviratoz­
zál; az 0. E.-nel;: Az itteni kir. törvényszék előtt ma a 
következő érdekes bűnügyben volt tárgyalás : Szikszai 
Pál, debrcczeui születésű számadó-kondás az 1885. év 
telén a nagvbáródi erdőn makkollatván, febr. 13 án je­
lentést tett * a nagybüródi községi bírónál, hogy egyik 
bojtárja, Fodor György lerészegedvén, a véletlenül meg­
gyűlt kunyhóba beleégett. Az illető éiesdi szakasz szol- 
gÚbirája a hulla feletti közigazgatási szemle megtartása 
ezéljából a körorvossal a helyszínén megjelenvén, a 
körorvos azon kijelentésére, hogy a halált a kuny­
hóba égés állal okozott fulladás idézte elő, a 
holttestet eltcmeltelto és a további eljárást meg­
szüntette. Bandi J. debrcczeni lakos hírét vi­
vőn Fodor György halálának, 1885. május 7-én az 
éiesdi kir. járásbíróságnál megjelent, előadva, hogy Fo­
dor György nem a leirt módon halt el, hanem öt, minthog 
Szikszai Pál többrendü lopását tudta, s azokat Dcbre- 
ezenben kibeszélte, Szikszai Pál és társai boszuból meg­
öltél; és e bűn ulpalastolása ezéljából megöletése után 
gyújtották rá a kunyhót. E feljelentés következtében az éiesdi 
kir. járásbíróság vizsgálat tárgyává telte az ügyet és Fodor 
György holttestét 18»5. máj. 22-én kiásatta. orvostörvény- 
székileg bonczoltattaés ez alkalommal szak értöilcg megálla- 
pitották, hogy Fodor halálát idegen kéz által ejtett sérelem 
idézte elő. Ekkor a gyilkosság gyanúja Szikszai Pálra, fiára 
Szikszai Lajosra, bojtárjára Lólai Lajosra és Szikszai Pál 
leányának szerelőjére, P.amocsa Józsefre esett, a ki 
szintén ugyanazon erdős gben makkoltatott, a kik ellen 
a fenyitü eljárás megindittatván, egyben dr. Glázcr kör­
orvost közirat hamisitás miatt szintén vád alá helyezték. 
A megejtett végtárgyalás alapján s a vád- és véd beszé­
dek meghallgatása után, a törvényszék a következő Íté­
letet hozta: Szikszay Lajos és Létai Lajos a gyilkosság 
bűntettében, mint közvetlen tettesek bűnösök és Szikszai 
Pált, mint gyilkosságra felbujtót mondja ki bűnösnek s 
mindhármukat életfogytiglani jegyházra ítélte. Ra- 
mocsa Józsefet a gyilkosságban való biinrészessegért a 
mai naptól számítandó 11 évi fegyházra ítélte. Dr. 
Glázor Károlvl az okirathaniisitás vádja alól felmentette. 
Az ügyész, valamint az clitéltck felebbezést jelentet 
tel; be.

A bécsi katonaszab aditók pőre. 
Béoa, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 

irata.) Érdekes bünper került a mai nappal a bécsi es­
küdtszék előtt tárgyalásra. A vádlottakat az a bűn ter­
heli, hogy egy sajátszerü nagymértékű katonaszabaditó 
szédelgést űztek, hosszú időn át, keresetképen. A vádlia- 
lározat öt hónapi vizsgálat eredménye. A tárgyaláson 
kevés hallgatóság jelenhetett meg, mivel a jegyek kiadá 
sát megszorították, mert a közönség tömeges megjele­
nése, mint az csak rövid idővel ezelőtt is kitűnt, vészé 
lyezteti a tárgyalás komolyságát. A törvényszék elnöke 
Holzingcr orsz. törvényszéki tanácsos, a vádat Sods 
államiigyész képviseli, védőügyvédek: dr. Ncuda és 
dr. Markbreiler.

A vádlottak padján Heller Mór bor-nagykereskedő és 
Griinberger Lajos háztulajdonos ülnek. Külső megjele­
nésre egyiken sincs semmi feltűnő; közönséges, minden­
napi arezok.

A felolvasott vádhatározat következőleg hangzik:
A bécsi álamügyészség 1. Heller Mór ellen, szüle­

tett Ledeczben, Csehország saazi kerületében, odavaló 
illetőségű, 49 éves, mózesvallásu, nős, bor-nagy keres­
kedő, 1866-ban Pozsonyban csalás miatt büntetve volt; 2. 
Griinberger Lajos trebilui (Morvaország) születésű, ottani 
illetőségű, 32 éves, mózesvallásu, nőtlen, magánzó, foglalko­
zás nélküli egyén ellen a következő vádat emeli:

1. Heller Mór évek hosszú során át egész 1886. 
április 16-án Bécsben történt elfogalásáig oly hamis 
színben tüntette fül magát, hogy irányadó személyisé­
gekkel való összeköttetései alapján abban a helyzetben 
van, hogy szolgálatköteles fiatal embereket a katonai 
szolgálat alól kimenthet; e csalfa színlelés által sokakat 
tévedésbe ejtett s jelentékeny összegeket zsarolt ki tőlük; 
a mire azok ez álnok eljárás nélkül nem engedték volna 
magokat rávenni. Tényleg a következőket károsította meg: 
Czolott Jánost 1600 "frt, Eisenbach Izidort 1500 frt, 
Kralik A.ajost 1000 frt, Beiül Fereuczet 2000 frt, Steiner 
Salamont 425 frt, Fuchs Józsefet 1291 fit, Diewald 
Ignáczot 1300 frt, Ebermann Fcrcnczet 1600 frt és 
1000 frt papirjáradék, Klcpp Jánost 700 frt, Kontnor 
Károlyt 1150 frt és Fasset Frigyest 1700 frt erejéig. 
Ezek szerint Heller Móricz a csalás vétségében mint 
közvetlen tettes, bűnös.

2. Griinberger Lajos 1883-ban Bécsben Heller Móricz- 
czal egyetértésben oly hamis színben tüntette föl magát, 
hory irányadó személyekkel való összeköttetéseinél fogva 
abban a helyzetben van, hogy katonaköteles ifja­
kat a szolgálattól képes megszabadítani. Ez ál­
unk magatartása által Eisonbach Izidort tévútra ve­
zette s öt 1500 frt kifizetésére bírta, a mire ez a 
vádlott hamis eljárása nélkül nem engedte volna- magát 
rávenni. Griinberger továbbá 1877-ben Bécsben az által, 
hogy bizonyos Fenzl Józsefnek, a ki a katonai szolgá­
lattól való kiszabadítás ezéljából Helleihez fordult, azt 
mondta: «legyen csak türelemmel, majd kiszabadul,» ezt 
300 frt előleg fizetésére bírta. Nevezett vádlott ennek 
következtében a csalás vétségében mint közvetlen tettes 
és mint bűntárs bűnös.

A vád a következő indokokra támaszkodik: vádlott 
Heller Mór egy loduezi földmivesnek a fia, miután 
sz .lühelyének falusi iskolájában szegényes nevelésben 
részesült volt, 12 éves korában Pozsonyba vetődött, a 
hol eleinte mint pinczésgyerck nyert alkalmazást. Később 
Heller Pozsonyban vendéglőt nyitott s egyúttal pénz és 
zálogüzlettel, valamint borkereskedósscl foglalkozott. De 
úgy látszik, e foglalkozások közül egyik sem nyújtott a 
vádlott igényeinek megfelelő megélhetést, mert csakha­
mar álutakra tért, a melyek őt a törvényszék elé vitték.

A pozsonyi törvényszék aktái közül kiemelendő, hogy 
Heller Mórt, a ki akkor feltűnő módon nem Lo- 
dcezet, de Pozsonyt vallotta be születési és illetőségi 
helyéül, I860, jan. 30-án csalás miatt hat hónapi 
börtönre ítélték, a mely büntetést később három hónapra 
leszállították. Az ok, a miért ekkor Heilert elítélték, ha­
sonló volt azokhoz, a melyek miatt most áll a törvény­
szék elölt. Ő ugyanis bizonyos Czaborda nevű egyéntől 
350 frtot csalt ki az állal, hogy ö a fiát a katonaság 
alól kiszabadíthatja. 1870-ben Heller Mór távozott Po­
zsonyból s tevékenységének szinterét Bécsbe tette át.
Ott, "a nélkül, hogy az összeg, a mely rendelkezésére 
állt, vagy a forrí.s, a honnan vagyona eredt, ismere­
tes lett volna, bor-nagykereskedést nyitott a belváros­
ban a Rcnngassa 5. számú házában, a melyet később 
a kereskedelmi törvényszéknél bejegyeztetett, s oly élet­
módot kezdett, a mely az ö ifjúkori szegényes viszo­
nyaival a legkirívóbb ellentétben állott. Minden lehető 
kényelemmef és Ízléssel berendezett lakásáért 3u00 frt 
bért fizetett s ezenkívül tartott külön nyári lakást a 
zöldben 2000 frtért. 4—5 cselédje volt, külön fo­
ga! ot s egy-egy paripát tartott a maga és a fele­
sége számára. "A háztartásra is jelentékeny össze­
gek"! költött, mert a család hét gyermek szü­
letése következtében igen megnőtt; szóval oly nagy 
lábon élt, hogy másodvádlott Griinberger Lajos, a ki 
egy darabig az ö kiszemelt vője volt, maga is beö-^mi-ri, 
hogy ő Heilert többszörös milliomosnak tartotta. Ha el 
is fogadható, hogy a borüzlet gazdag nyereséget hozott 
Hellernek, az általa tett költekezés mindazáltal épen 
nem állott arányban az egyszerű polgári keresetmóddal 
és pedig annyival kevésbbé, mert Heller az ö összes 
vagyonát jelenleg 30—10,000 forintra becsüli. Föl­
tehető, hogy Heller Mór, a mint az a Wolf
és Löwonstcin-féle bűnügyre vonatkozó okiratokból 
kiderül, nagy veszteségeket szenvedett. Mindazáltal a 
még meglevő vagyon nagysága s Heller fényűzése 
közi éles ellentét van, a mi arra enged következ­
tetni, Iiogy neki a borkereskedésen kívül egyéb jövede­
lemforrásokkal kellett bírnia, a melyeknek könnyű 
szerrel jött összegeit azonnal elpazarolta. Tényleg, a 
mint czl a vád állítja, voltak neki ily titkos jöve­
delemforrásai, mert Heller Mór maga beismeri, hogy 
ö Bécsbe való átköltözése óta folytatta Pozsonyban 
megkezdett katona-szabaditási üzclmeit. Heller maga 
beismeri, hogy ez üzletet tizennyolc/, év óta űzte; be­
ismeri, hogy a felektől, akik közbenjárását kérték, ön­
ként, anélkül hogy jutalmat kért volna, 300—1500 fo­
rintnyi összegeket nyert s beismeri, hogy gyakran, ne­
vezetesen ujonezozáskor a segélyt kereső felek özöné­
vel jöttek hozzá, hogy neki csak hirtelen elutazással 
lehetett a tolakodók elül menekülnie. Az idő nagysága 
miatt, amióta Heller ez üzelmeket gyakorolta, s az általa 
rajzolt fényes eredmény, azoknak a számát, akik ha- 
sonlo ügyekben hozzá fordultak, százakra s az általuk 
fizetett összegeket sok ezerre lehet becsülni. A vádnak 
csal; jelentéktelenül kis számban sikerült megállapítania 
az eseteket, mert az ily módon károsultak léinek vagy 
legalább is óvakodnak igényeikké1 a törvényszék elé 
járulni. De ez esetek is elegendők arra, hogy 
vádlottnak iparszerben folytatott tizeiméit megvilágítsak. 
Heller, a ki itt annak a hírnek örvendett, hogy katona- 
szabaditásoknál közbenjár s ennek következtében öt 
egyes felek önként fölkeresték vagy segélyre szorultakat 
ügynökei, u. m. Glaser, Bittner, Schlesinger stb. által 
magához hivatott s gondja volt arra, hogy beszéd, to­
vábbá jegyzetek és írások fölmutatása, valamint egész 
eljárása vagy közvetítő személyek által a hozzá fordu­
lókban azt a liitet ébreszsze vagy táplálja, hogy ö az a 
férfi, a ki az irányadó körökkel való összekötte­
téseinél fogva képes felei kívánságának megfelelni.
A felek, a kik vagyoni állapotukhoz mérten, meglehető- 
sen nagy összegeket adtak Hellernek, mind azt hitték, 
ho«y ez a pénz egy részét fáradozásáért megtartja ma­
gának, a másik, nagyobb részt pedig megvesztegetesre 
fordítja. Ha tehát Heller a neki átadott összegeket nem 
e czélra fordította, sőt nem is volt abban a hel.zetben, 
hogy arra fordítsa, akkor azokat az embereket, kik neki 
tévedésből pénzt adtak, megcsalta és c teltéért Heller 
nem maradhat büntetlenül, még akkor sem, ha a 
felel; szándéka bűnös volt. Minthogy vádlott a leg­
több esetben beismeri, hogy a vádban megne­
vezett egyénekkel összeköttetésben állt és elismeri azt 
is, hogy azoktól pénzösszegeket kapott, azon esetek pedig, 
melyeket tagad, a tanuk által lesznek rá bizonyíthatók, 
a vád csak arra szoritkozhatik még, hogy kimutassa, 
hogy Heller Mór hamis szín mögé rejtőzött, azaz, hogy 
Hellernek nem voltak összeköttetései mérvadó egyének­
kel, és egyáltalában nem volt abban a helyzetben, hogy 
hadköteleseket a katonni szolgálat alól felszabadít­
son ho"y ily lépésekre nem vállalkozhatott, de 
nem is "vállalkozott, hanem a neki átadott ösz- 
Bzegekct megtartotta és a saját czéljaira fordította. 
Ennek bebizonyítására igen bő anyag áll a vád rendel­
kezésére. Első sorban ráutalható Hellernek a pozsonyi 
törvényszék előtt lefolyt bűnügyére, mely igaz ugyan, 
hogv már több év előtt tárgyaltatott, de a jelen esettel 
oly "hasonló, hogy az a következtetés vonható le belőle, 
hogy Heller valamint akkor nem volt, úgy most sincs 
abban a helyzetben, hogy valakit felszabadítson a ka­
tonai szolgálat alól. Másodsorban felemlíthető az a 
körülmény, hogy sok oly esetben, melyben Heller segít­
ségéhez folyamodtak és mely esetek a vád tárgyává 
vannak téve, a hadkötelezettek kénytelenek voltat; az 
egész tényleges szolgálati időn keresztül katonás­
kodni, daczára annak, hogy Heller megígérte nekik, 
hogy keresztülviszi felszabadításukat. Ez bizonyára nem 
történt volna meg, ha Heller csakugyan képes lett 
volna őket felszabadítani, mert a reményeikben megcsa­
latottak türelmetlenül szorították, és többé-kevéabbé eré­
lyesen kértél; tőle vissza pénzüket, fenyegetődzve, hogy 
jelentést tesznek a hatóságnál. Heller gyakran vissza­
riasztotta azokat, kik pénzüket visszakövetelték, azzal a 
fenyegetéssel, hogy feljelentés által ők maguk is bajt 
szereznek maguknak, gyakran azonban kénytelen volt a 
pénzt visszafizetni és bűnös tettének gyümölcseit el­
veszteni. Heller maga is azt mondja, hogy ö nem is­
mert módot és eszközt arra, hogy valakit felszabadítson és 
hogy mikor valamely félnek segítségét ígérte csak rekla- 
mácziókra és kegyelemkérvényekre gondolt. Heller egyet­
lenegy élő embert sem tud megnevezni, kivel a katona- 
szabaditás ezéljából összeköttetésben állt és a ki akár 
polgári, akár katonai állása folytán képes lett volna hi­
vatalos visszaélés által törvényellenes utón a felszabadí­
tást kieszközölni. Heller vallomásában csak az 1886. év 
márczius 19-én elhunyt dr. Picha József, iötörzsorvost 
nevezi meg, mint olyant, kihez ő fordult és a kinek a 
felek részéről lefizetett összegeket elküldötte. A vad 
abban a helyzetben van, hogy kimutathassa, hogy 
dr. Picha József Hellerrel nem állt bűnös összekötte­
tésben, hogy Hellernek ezen állítása puszta koholmány, 
és hogv vádja a halott rágalmazása. Tudvalevő, hogy a 
hadköteleseknek nagy részét alkalmatlannak találják és 
ho"y különösen az első évfolyamban sok olyan van, a 
ki az idő szerint alkalmatlan. Ha tehát egy segítségéi 
kereső fél elment Hellerhez és ez megígérte közbenjárá­
sát, bizonyos tekintetben valószínűnek tarthatta, hogy 
az illető hadkötelest a sorozás alkalmával úgyis vissza­
utasítják. Ha felszabadult, a felek abban a hiszemben 
voltak hogy ezt Heller közbenjárásának köszönhetik, 
hogy az szolgálatot tett nekik pénzükért, holott ti nem 
tett egyebet, mint hogy a pénzt zsebre rakta és meg­
várta, mit hoz a jövő. Ha pedig a fél fiát besoroztak, 
Heller várt, vájjon visszakövetelik-e a pénzt. Ha az el­
mondottak után még lehetne kétely Heller bűnös vol­
tára nézve, tökéletesen eloszlatná azt az a tény, hogy 
Heller óriási összegeket fizetett Wolfnak és Löwenstein- 
nak, kik pressziót gyakoroltak rá, hogy megvásárolja 
titoktartásukat; ez nyilvánvaló bizonyítéka annak, hogy 
a vádlott bűnös voltának tudatában volt

A másik vádlott, Griinberger Lajos, egy trebiscli| 
szállító fia, az elemi-, reál- és kereskedelmi iskolákat 
elvégezve, több kereskedő czégnél szolgált és azt alhtja, 
hogy tetemes vagyonát, a 19 éves kora dia folytatót, 
szerencsés börzc-spekulácziók által szerezte. Grünberger 
Heilert 1874-ben, egy lakás átvétele alkalmával ismerte 
meg és nemsokára szoros viszonyba lépett vele. A két 
vádlott o viszony természetére nézve igen feltűnő ellent­
mondásokba keveredik. Grünberger azt álhtja, hogy 
3000 frt erejéig részese volt Heller üzletének, hogy 
Hellernek nem volt sem segédje, sem társa, hanem csak 
mint lizetésnélküli volonlair szolgált nála hat even 
keresztül, abban a reményben, hogy Helle, kit ő igen 
gazdagnak tartott, nőül adja neki lnányát; IleUer 
pedig azt mondja, hogy Grünberger 100 frt havi 
fizetéssel volt alkalmazva üzletében. Grünberger <*2Yar



hogy 
Lo- 

jleltisógi 
búnapi 

hónapra 
li k, lia- 
brvény- 
Igyéntul 
Jtonaság 
lőtt Po- 
Irtte át. 
lezésére 
[ismere- 
Plváros- 
késöbb 

|ly élet- 
viszo- 
lehetű 

tOO frt 
lakást a 
lön fo- 
a fele- 
óssze- 

[k szü­
li” nagy

a ki 
aö-ravri, 

Ha el 
. hozott 
;al épen 

Itmúddal 
összes 

. Föl- 
Wolf 

Iratokból 
tállal a 
jnyüzése 
lövetkez- 

jővede- 
könnyü 

|nyleg, a
JŐV&-
hogy 

isonyban 
er maga 

Ite; be­
jluk, őn- 
500 fo-

BS6

■ran, nc- 
■ özöné- 
litazással 
lágysága 
■az általa 
■i.kik ha- 
Mz általuk 
K vádnak 
■lapítania 
Bi ‘k vagy 
B.-zék elé 
Ba, hogy 
Kitágítsak. 
B katona- 
Etében öt 
Borultakat 
Istb. által 
■széd, to- 
Biat egész 
Bzá fordu- 
By ő az a 
■szekötte- 
Biegíulelni. 
Bieglehető-
Bst hitték,
Barija ma- 
Bztegetésre 
Beket nem 
Jelzetben, 
I, kik neki 
Bért Heller 
Bra, ha a 
Itt a leg- 
1 megne- 
Bsmeri azt 
■lek pedig, 
■nyithatók, 
■kimutassa. 
B.;az, hogy 
I cgyének- 
Bhen, hogy 
leiszabadit- 
gatott, de

|
)tt ösz- 
orditotta.

rendel- 
pozsonyi 
; ugyan, 
n esettel 
e belőle, 
;t sincs 
m a ka- 
!ő az a 
er segit- 
tárgyává 
oltás az 
katonás- 
> nekik, 
ára nem 
épes lelt 
megcsa- 
bbé éré­
vé. hogy 

vissza- 
azzal a 
is bajt 

n volt a 
leseit ei­
nem is- 
iditson és 
ik rekla- 
er egyet- 
. katona­

ki akár 
volna hi- 
Iszabadi- 
1866. év 
rzsorvost 

kinek a 
A vád 

:a, hogy 
iszekötte- 
holmány, 
I, hogy a 
alják és 
n van, a 
segítséget 
zbenjárá-
;a, hogy 
s vissza- 
iszemben 
izönhetik, 

ü nem 
és meg-

•sorozták,
a az el­
sős vol- 
:ny, hogy
vvenstein-
ivásárolja
ik, hogy

így trebisebí 
Li iskolákat
B azt Állítja, 
la folytatott, 
I Grünberger 
Lval ismerte 
ke. A két 
jitüiiő ellent- 
lílitja, hogy 
fenek, hogy 
hanem csak 

l hat éven 
kit ti igen

hát; Heller 
fj frt havi 
brger agyar

EGYETÉRTÉS, KEDD, SZFTTEMBER 9'.
azon iparkodik, hogy eltagadja a benső viszonyt, melyet 
IMIerrel folytatott, tanuk által azonban bvbiz'myi'lialó, 
hogy Grünberger év k hosszú során át Heller meghittje 
volt és mindéi be be volt avatva. Grnnbeiger Lajos ha­
tározott, n tagadja, hogy vah.mik>>r ki'-zve ve vagy köz­
vetlenül katon-'-szaha lilási -i v-kk-l logla kozott,'sőt azt 
is elakarja hitein , hogy ;z>n ulti alatt, m g llellerrel 
összeköttetésben állt. egváltuiában nem volt tudomása 
Heller es: lekedeleiről és hogy ezekről vsak akkor tudott 
meg valamit, mikor az üzletből kilépett. Ez az állítás 
nagyon is vnlö-zinütlen és ha kimutatható, hogy nem 
igaz, bizonyítékká válik Grünberger ellen. A vád ebben a 
tekintetben is igen bli anyaggal rendclk zik. Eltekintve 
attól, hogy — mint meg volt említve — mérvadó tanuk, 
de különösen Glaser József ügynök vallomása szerint, 
Grünberger mindenbe be volt avatva, Heller maga is azt 
vallja, hogy Grünbergerrel azért szakított, mert az 
maga is kalona-szabadilással kezdett foglalkozni , 
miért is Heller kellemetlen konkurensnek tekintette. 
Megfontolva, hogy Glaser tanúsága szerint Grünberger 
vagyoni visszonyai nagyon ziláltak voltak, mikor Heller 
üzletébe lépett és hogy Grünberger vagyonának prove- 
niencziája legalább is kétségesnek mondható, mivel a 
vádlott állításait bebizonyítani nem tudja, feltételezhető, 
hogy Grünberger llellerrel egy lorrásbúl meritetl. Ez a 
gyanú még alaposabb lesz Heller azon vall más i által, 
hogy a YYolf-l.öwpnstein-féle kon/oi cziumnak Grünberger 
fizeite a kierőszakolt összeg felét, mit nz alig lesz meg. ha tiszta 
kezű. Az utolsó gyanúnak is el kell oszolnia, ha meg- 
fontollaiik, hogy a vád tanuk által, mint Ei-enbach Izi­
dor, Grünhut .Mihály és Weisz Jaqnes állal be tudja 
bizonyítani, hogy Grünberger Eisenbaehtól löOO frlot 
vett át azért, hogy járjon közbe egy katonaszabaditási 
ügyben; hogy ti maga is elismeri, hogy ezen összeget 
átvette, habár, mint mondja, nem tudva mire való, 
Hellernek adta át, holott Heller határozottan azt 
állítja, hogy ezen összegből soha egy krajezárt 
sem kapott. Es cl kell oszolnia az utolsó gya­
núnak, megfontolva, hogy több tanú szerint Grün­
berger Gellernek azt a tanácsot adta, hogy türelmetlen 
és veszélyes hitelezőket fizessen ki, hogy ily alkalmak­
kor rövid, bizalmas szólásmóddal élt, mint például : 
«Bánj el kurtán azzal az asszonynyal 1» (Fenzl Eliza) és 
hogy ti maga volt az, a ki Fenzl Józsefet lleller­
rel egyetértésben biztosította, hogy fel fog szaba­
dulni a katonai szolgálat alól; hogy ti maga volt 
az, a ki Eiscnbaclmak azt mondotta, hogy az ö, 
Grünberger dolga, a felszabadítást kieszközölni. Ily nagy 
bizonyíték-halmazzal szemben Grünberger állításai alap­
talanok, és habár a vizsgálat csak néhány lényt tudott 
is kideríteni, de ez a néhány tény is olyan, hogy arra 
a nyugodt állításra jogosítanak, hogy Grünberger Geller­
nek tökéletesen beavatott segédkezüje és bűnrészese volt, 
a ki a befolyt összegekből is részesült, sőt időről-időre 
maga is csinált ily üzleteket, mint közvetlen tettes, mely 
cselekményei, tekintve azt, hogy képtelen volt tényleges 
felszabadítást kieszközölni, a büntető törvénynek a vád­
ban fel orolt pontjaiban összegezhetők. A' vád tehát 
mindkét vádlottal szemben alapos.

*
A vádirat felolvasása után dr. Markbrcitcr védő 

szólal tel és azt ajanlja, bogy a magán rdekcltek n tár­
gyalásból zárassanak ki. Felhozza legelébb, hogy senki 
se követelheti azt a pénzét vissza, melyet valamely meg 
aem engedett cselekmény végrehajtására adott. A* vád­
irat szerint az állítólagos magánérdekeitek azáltal káro- 
sittattak meg, hogy Geller nem követett el jogsértést; 
mert azok oly czélból adlak neki pénzt, hogy hivatalno­
kokat vesztegessen meg vele. Mivel ö c bűnös cselek­
ményt nem követte el, azt állítják amazokról, hogy sé­
relmet szenvedtek, hogy magánérdekeitek.

Az államügyész arra utal, hogy a büntető eljárás 
szerint az elnöknek van joga a fölött dönteni, vájjon a 
magánérdekeitek jelen lehetnek-e vagy nem. A kárval­
lottak jelenléte látszólag rossz hatással van a védelemre 
és védő előterjesztését akkor tartaná helyén levőnek, ha 
az esküdtek Gellert már elitélték. Az államügvész állás­
pontja olyan, hogy annak idején maga is Kívánni fogja, 
hogy a magánérdekeitek ne kárpótoltassanak. Azután 
így végzi: «Nem a magánérdekeitek jogait védem én. 
Az önök feladata, esküdt uraim, sokkal magasabb; 
egész más érdekeket, mint magánszemélyekéit védik 
önök.»

A törvényszék azt határozza, hogy védő kérelmének 
nem ad helyt, mert tisztán csak formaiság forog szóban; 
azután meg n vádirat, melyet védő kifogásol, jogerejüvé 
vált és annálfogva a magánédekeltek jogosan követe.he­
tik, hogy a tárgyalásokon jelen lehessenek. Az elnök 
elrendeli, hogy a magánérdekeitek csak kihallgatásuk 
után 'ehetnek a teremben.

Azután megkezdték a kihallgatásokat. Legelőször Bel­
ler .Mólt fogjak vállalóra.

Az elnök : Vétkesnek vallja magát ? A vádlott: 
Nem. Az elnök: Hogy akar a vádra válaszolni: össze- 
tiiggü elüadásban-e, vagy egyes kérdésekre. A vádlott: 
Kérem kérdéseket fe. enn.

Az elnök: Mi tinta önt arra, hogy 1871-ben 
Bécsbc jöjjön ? — A vádlott : Gyermekeim felnőttek 
és neveltetésükről akartam gondoskodni. — Az elnök: 
Ön akkoriban borüzletet nyitott a Renngasse ben ? — 
A vádlott: Igen. Szép vagyonom volt hozzá: 40,000 
frt. — Az elnök: Hogy szerezte ezt a pénzt? — A 
vádlott: Takarékos voltam, neg a feleségem is ka­
pott a szüleitől hozományt. — Az elnök: Könyveinek 
vizsgálatánál az derült ki, hogy miután borüzletét meg­
nyitotta, az első időben, havonkint alig irt vagy 200 
frtot pénztárkönyvébe. Az is feltűnt a könyvek vizsgála­
tánál, hogy minőig nagy volt az aktiv saldo, ami azzal 
a látszattal bír, mintha sok pénze lett volna, amit nem 
tudott elhelyezni. — A vádlott: Pénzt mindig cl lehet 
helyezni, hisz csak a leszámítoló bankba kell adni. Kü­
lönben ma nem adhatok erre felvilágosítási.

Az elnök konstatálja, hogy a könyvelés hiányos 
volt. Azután kérdi a vádlottat: A vádirat azt rója ter- 
hér •, hogy nagy fényűzéssel élt. Igaz. ez? — A vád­
lott: Magánlakásomért 22ü0 frt, nyári lakásomért 700 
frt házbért fizettem. — Az elnök: On magánfogatol 
Is tartóit? — A vádlott: Ezelőtt tizenhárom évvel 
jól ment a dolgom. A tőzsdén játszottam és sokat ke­
restem közvetlen a krach után. Pénzüzleteket is kötöt­
tem maga-raneu egyénekkel. — Az elnök: Tehát kölesün- 
ti infokét is kötött? — A vádlott: igen, de csak tisz­
ti sen. — Az elnök: Lehet, hogy ön bizonyos üzlete­
ke .aZteseKiiek tart. On és neje nyerges lovakat is tar­
tónak? — A vádlott: Csak rövid ideig, egy évig.

Az elnök azt veti vádlott szemére, hegy az saját 
vallomása szerint katonaszabaditási üzletekkel is foglal­
kozott. — A vádlott: Azt nem vallottam: nem küld­
tem én soha senkihez, ha hozzám jöttek és láttam, hogy 
törvényes utón segíthetek, akkor tettem értük valamit.
— Az elnök: Akkor hogy történhetett, hogy egyáltalán 
fordullak önhöz ? — A vádlott: Mert rnagasrangu is­
merőseim voltak; látták az. kát nálam ki-be járni. — 
Az elnök: Tehát azok, kik önhöz mentek, azt akarták, 
hogy szabadítsa ki fiaikat a szolgálati kötelezettség alól. 
Nem mondaná meg nekünk, mennyit adtak önnek c 
cz-'-’r-? — A vádlott: 600—800 forintot, a szerint, ki 
milyen.

Az elnök: De miért adlak pénzt? — A vádlott: 
Azokért a szolgálatokért, melyeket lettem. Fel kellett e 
rnagasrangu urakat keresnem, és bizonyosságot szerez­
nem segítségükről, akár direkt, akár indirekt utón. — 
Az elnök: .Mióta űzte az ily üzleteket? —A vád 
lőtt: Két vagy három éve. — az elnök: Hogy lehet 
akkor, hogy ön 1875-ban és 1886-ban is közvetített ily 
üz;eteket Hsv látszik, hogy ön tizenegy évig műkö­
dött iiy irányban. Az élővíz g lat alkalmával azt 
mondta ön, liogy a sorozás idejében oly nagy volt az 
ön. őz fordulók száma, hogy meg kellett Becsből 
szöknie.

A vádlott határozol tan tagadja, hogy ilyent vallott 
volna ; csak annyi t mondott, In gy 8 hónapig nem tar­
tózkodott Becsben.

Az elnök: De azt bevallotta, hogy elfogadott 600, 
800, 100 ) sőt 1500 frtnyi összegeket. Kérte ezt a pénzt?
— A vá //ott: Nem. — Az elnök : Általában mily 
czélra adlak önnek ez összegeket ? — A vádlott : 
liogy Kaik törvényes utón szabadokká legyenek. — Az 
elnök : De ilyenkor csak nem fordulnak borügynökhöz?
— A ví-flott: Ez emLerek széleskörű ismeretségemet 
tudva j illek h-zzám.

Az elnök: Mit csinált On az átvett összegekkel? —
A vádlott: Legnagyobb részét a kellő czélra fordí­
tottam és csak egy kis részt tartottam meg magam­
nak. — Az elnök: Ez uj A vizsgáld alkalmival nem 
védekezett ily okosan; al.k r azt mondotta, hogy egv

krajezárt sem tartott meg magának. — A vádlott; 
Azt sohasem mondottam. A vizsg lóbiró azt mondotta 
nekem, hogy csak vallják, ő nemsokára elereszt. — Az 
elnök: Ohó! Ez neve séges. Mit mondott tehát On? — 
A vádlott: lla j. I emlékszem, azt mondottam, hogy 
semmilsem tartottam nie,:, hanem a pénzt átadtam 
dr. Pichának.

Az elnök a jegyzőkönyvek alnján konstatálja, hogy 
Heller a vizsgálóbíró előtt n következőket vallotta : Ha 
valaki katonaszabaditás ügyében jött hozzá, azt mon­
dotta, majd meglátja, mit toíiet. Ezzel azt akarta mon­
dani, hogy Picliát értesíteni fogja és ha ez hibát talál, 
az illető iia'al ember fid fog szabadulni. Az összegeket 
azután mindjárt átadta Pichának és a dologgal azután 
már nem foglalkozott.

Az elnök : On ogycs feleket, kiket nem szabadított 
fel és a kik erélyesen reklamáltak, saját költségén kár­
talanította, a mennyiben visszafizette nekik az átvett 
összegeket. Ez azzal az állításával, hogy nem tartott 
meg semmit sem, nem egyezik ? —- A vádlott hallgat.
— Az elnök: Es mit mond ma? — A vádlott: 
Ma azt mondom, hogy a pénz legnagyobb ié- 
szét dr. Pichának és másoknak adtam át, magam­
nak pedig csak egy kis részt lai toltam meg. — az 
elnök: Kik voltak azok a mások? - A vádlott: Ké­
rem, engedjék el nekem a feleletet c kérdésre. Nem 
akarok, nem vagyok képes itt senkit sem megnevezni.
— Az elnök: Önnek joga van, a feleletet megtagadni, 
de figyelmeztetem, hogy körülmények szerint ebből kö­
vet eztetni lehet valamely állítás valódiságát vagy az el­
lenkezőt. — A vádlott: Nem mondhatok semmit sem.
— az elnök: Mi czelból vette teuát át a pénzt? — 
A vádlott: Azért, hogy átadjam dr. Pichának. 
Ha ez hibát falait, a felszabadítást visszaélés nél­
kül lehetett eszközölni. — Az elnök: Ha lá­
bát találnak, akkor az illetőt nem sorozzák 
be és akkor sem dr. Pichára, sem egy garasra nincs 
szükség. Az elnök továbbá figyelmezteti a vádlottal, 
hogy ez a vizsgálat alatt dr. Kubiehról, egy második 
kalonaorvosról is beszélt, kivel állítólag összeköttetésben 
állt és a ki szintén meghalt már. — A vádlott azt 
feleli erre, hogy ez helytelen és azt állítja, hogy a felek 
arra unszolták, hogv járjon közbe érdekükben és hogy 
neki az egész dologból csak boszusága és kellemetlen­
sége volt

Az elnök: Es mégsem hagyott fel vele ? Ez sajátsá­
gos I Talán csak nem telte ezt puszta felebaráti 
szerétéiből ? A vádban íz is meg van. említve, hogy 
ön egy konzorczium pressziúja folytán annak 
jelentékeny összegeket fizetett. Az van ugyanis mondva, 
hogv ön két embe nek, ki kinyilatkoztatta, hogy ismeri 
az ön katona-szédclgé<ét, sok pénzt adott. — Á vád­
lott ezt valónak mondja. A zsarolók egy bizonyos 
Wolf és egy bizonyos Löivenstem voltak. Ő azoknak 
nehány év alatt 5—fíUUÖ frtot adott, sőt meglehet, töb­
bet is. Az elnök sajátságosnak találja, hogy egy bor­
kereskedő, a ki tisztességes utón módon keresi kenye­
rét, fény- getúsek folytán annyi pénzt fizet. — A vád­
lott: Nem akartam botrányt csinálni. Azután meg 
azt is reméltem, hogy végre lesz ezeknek az 
embereknek belátásuk és hogy azután békében 
hagynak. — Az elnök: A zsarolók egyikének meg kel­
lett esküdni, hogy nem fjg többé önnél alkalmatlan­
kodni. — A vádlott: Csakhogy mégis eljött. További 
kérdésekre azt mondja vádlott, liogy neki nem volt tu­
domása arról, hogy Grünberger is hozzájárult n zsa­
rolóknak áladott összeghez. — Az elnök: Egy honvéd­
ségi őrmestert egv alkalommal bűnös cselekményekért 
megbüntettek és ön mindjárt készen voll, az asszony­
nak, kitől ez az őrmester pénzt csalt ki, kárpót­
lást adni. — A vádlott: Az asszonynak azért 
adtam pénzt, hogy nyugtom legyen — Az elnök : Ha ön 
mindenkinek, kinek más ember kárt okozott, kárpótlást 
akart adni, akkor önt gyámság alá kellett volna he­
lyezni.

A tárgyalás további folyama alatt a vádlott azt vallja, 
liogy Grünbergerrel 1873-ban lakásváltoztatás alkalmá­
val ismerkedett meg, hogy ü azt azután szive iségböl 
felvette üzletébe, habár nem járult hozzá az üzleti tö­
kéhez. Azt állítja továbbá, hogy több éven keresztül 
Gninbergernek, ki nála mint borelárusitó volt alkal­
mazva, havonta 100 frlot fizetett.

Grünberger azt mondja, hogy llellerrel több 
tekintélyes katonai és polgári egyéniség közlekedett. Ne­
veket nem mondhat meg.

Több kihallgatott tanú is bizonyítja, hogy Geller te­
kintélyes egyénekkel és rnagasrangu katonatisztekkel köz­
lekedett. A törvényszék a védelem ellenzése dac-zára is 
elhatározta a magánpanaszosok meghiteltetését.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Encssey László győrmegyei föld- 

birtokos eljegyezte Faészi László kardosréti nagybirtokos 
leányát Flórát. — Dr. Okolicsányi'■ János, ózdi orvos, 
eljegyezte Bcnyiezky Alajos szabolcsmegyei földbirtokos 
leányát Mariskát. — Steiner .Manó, visegrádi gyógysze­
rész, eljegyezte Kcszler Teréz kisasszonyt Pásztói! — 
Pille Aurél, végzett theologus, Pelle Gusztáv, szatmár- 
megyei remetemexüi görög kalli. lelkész-esperes fia, el­
jegyezte Madarászon özv. Szabó Ignáezné leányát Bettát.
— Mauer József, Csáktornyái polg. iskolai tanár, elje­
gyezte Szepesváralján Holénia Sándor, káptalani ügyész 
leányát Margitot. — Havas Mór, kétegyházai állam- 
vasúti tisztviselő, eljegyezte Kulpin Dániel, b.-csabai vá­
rosi alorvos leányát Pánit. — Tatay Endre, kecske­
méti városi fogalmazó, eljegyezte néli. Tatay Mihály, volt 
ó-kécskei rcf. lelkész leányát Etelkát. — Dr. lluzáith, 
Kamill Beregszász város polgármestere e hó 16-án Var- 
sóczon (Szilágymegye) jegyet váltott özv. Donagány Uer- 
gelvné lök Ibii tokosnö leányával, Júliával.

— Esküvök. Faur Kornél államvasuli mérnök e 
hó 15-én tartotta esküvőjét Turkeviben Hajdú János 
földbirtokos leányával, Mariskával.

GYÁSZROVAT.
Egyházáé nagy-berzsenyi Berzsenyi Lénára#

1818—49-iki volt honvéd-huszárezredes Neincs-Magasi- 
ban szept. 18-án élete Sí-ik évében elhunyt. A nagy 
költő közeli rokonának haláláról a család a következő 
gyászlapot adta ki: Egyházas Berzsenyi Berzsenyi Elek 
saját — valamint családja — úgy a Berzsenyi, Hering 
és Turcsányi családok, mint legközelebbi rokonok, s a 
távolabbi számos rokonság nevében is szomorodott szív­
vel jelenti felejthetetlen testvérének, Egyházas és nagy­
berzsenyi BerszényI Lénárd, 18í8-iki volt honvéd- 
huszár-ezredesnek, Nemes-Magasiban, 1886. évi szep­
tember 18-án éjfél után 1 órakor, életének 84-ik évében 
végelgyengülésben történt gyászos elhunytat. A boldo­
gultunk hült tetemei 1886. évi szeptember hó 20-ik nap­
ján délután 3 órakor lógnak az ág. hitv. szertartásai 
szerint a helybeli családi sírboltban örök nyugalomba 
tétetni.

Berlin, szept. 20. A tengeri kereskedelmi intézet 
elnöke Jiötger meghalt.

TÁVIRATOK.
Krakó, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 

Czasz a következőleg jelzi & helyzetet. Bismarck 
kijelentette, hogy Németország Krancziaorszúggal 
szemben való aggályai miatt nem jöhet segélyre, ha 
A tiszt ria-.M agyarország háborúba keverednek Orosz­
országgal. Mielőtt Bismarck Kissingenben Kálnokiva 
találkozott volna, megállapodásra jutott Mohrenheim 
orosz diplomatával, tlasteinban Bismarck arra töre­
kedett, hogy jóváhagyást nyerjen az orosz követelé­
sekhez, de ez nem sikerült teljesen. Franzensbadban 
megkísértette Bismarck Gierst arra bírni, hogy 
Ausztria Magyarország befolyása Szerbiában érin­
tetlenül u.áradjon, s Oroszország, ha csak lehet, ne 
okkupálja Bulgáriát. E fordulat következtében a bé­
csi kabinet a német politikával szemben várakozó 
álláspontot foglal cl.

Berlin, szept. 20. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sén vita nélkül elfogadtatott harmadik olvasásban, 
a spanyolországi kereskedelmi szerződés meghosz- 
sziibbilásáról szóló törvényjavaslat és ezután Böt­
ticher felolvasván a császár üzenetét, a birodalmi 
gyülésszaka bezáratott.

Berlin, szept. 2U. A szövetségtanács ma hozott liatá- 
rozuta szerint a német-spanyol kereskedelmi szerződés

meghosszabbításától szóló egyezmény azonnal rutiukai- 
talni fog.

Berlin, szept. 20. A Norddeutsche Alig. Zei­
tung szembeszáll a «Hamburger Correspondent)) 
szeptember 16 diki szamában megjelent, a bolgár 
ügyről szóló vezérczikk fejtegetésével s abban a né­
met politika gyanúsítását látja. A «Nordd. Alig. Ztg.» 
kiemeli, hogy Oroszország mostanáig semmiféle en­
gedményt nem kért, melyet Németország megadha­
tott vagy megtagndhatolt volna; tehát arról sem 
lehet szó, hogy Németország kezességet nyújtson 
Oroszországnak a keleti kérdésben való maga­
tartása iránt. Azok az állítások, mintha Kál- 
r.oky gr. kérdést intézett volna Bismarck herczeg- 
licz az iránt, hogy helyesli-e Oroszország politikáját 
és mintha Bismarck hg. azt válaszolta volna, hogy 
a fejedelem lemondása arra való eszköz, hogy Bul­
gáriának Oroszország által való megszállása meg- 
akadályoztassék, teljesen légből kapottak. Ép oly 
koholmány az az állítás is, mintha Oroszországot 
Angolország és Olaszország egyetértése gátolta 
volna meg abban, hogy megszállja Bulgáriát. 
A «Hamburger Correspondent» amaz állítása, 
hogy Bulgária kiszolgáltatott Oroszországnak, té­
ves. Pétervárott Bulgária mai helyzetét egvátalán 
nem úgy fogják föl, mintha Bulgária kiszolgáltatott 
volna Oroszországnak. Ezelőtt egy évvel valameny- 
nyi hatalmasság meg volt elégedve Bulgária helyze­
tével. pedig Bulgária a ftíippopoli szeptemberi 
pucscsig jobban ki volt szolgáltatva az oroszoknak, 
mint jelenleg. A bolgár hadsereg orosz tisztek pa­
rancsnoksága alatt, a be ügyek túlnyomóan orosz 
befolyás alatt állottak és ez orosz beavatko­
zás mégis összeegyeztethető volt Európa biztonsá­
gával és Németország becsületével. Miért nem 
az ma ?

Straazburg, szept. 20. Vilmos császár Heuduek tá­
bornokhoz intézett parancsában kijelenti, hogy a 15. 
hailtestlel teljesen meg van elégedve. A parancs e sza­
vakkal végződik : A teljes megelégedés érzetével és azon 
szilárd bizalommal válók el a 15. hadtesttől, hogy e 
hadtest minden időben meg fogja mutatni a világnak, 
mily szilárd az összetartás a német törzsek között és 
mennyire egy szellem, egy lélek.honol bennük.

Metz, szept. 20. A német trónörökös Vilmos 
herczeggel ma délelőtt 11 órakor a harangok zú­
gása és az ágyuk dörgése közben ide érkezett s a 
gyönyörű diadalíven át bevonult a városba, hol a 
lakosság állal lelkesült kiáltásokkal üdvözöltetett. A 
tanuló iljuság és az egyletek sorfalat képeztek. A 
város mindenütt gazdagon van díszítve. A trón­
örököst ideutaz ában is minden v. suti állomáson 
viharos örömrivalgással fogadta az összesereglett 
lakosság.

Brüsszel, szept. 20. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A brüsszeli és egyéb 
városokbeli községtanácsosok valószínűen 
ki fogják fejezni részvétüket Ron van iránt, 
kit helyéről elmozdítottak. A brüsszeli libe­
rális egylet több tagja javaslatba hozta, hogy 
Ronvannak óvácziót rendezzenek. Antwer­
penben tegnap leplezték le Conscience Henrik 
költő síremlékét. Az ünnepélyen 136 egylet 
vett részt. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, szept. 20. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata). Belgium összes liberá­
lis pártja Ronvan, namuri polgármester le­
tétele miatt, ki a királyra köszöntőt mon­
dott, minisztérium ellenes nagy tüntetést 
rendez. Az ügy oly feltűnést keltett, hogy 
részleges miniszterválság várható.

Hága, szept. 20. A parlament ülésszakát ma 
Heemtkerk kormányelnök általa fólolvasolt trón be­
széddel megnyitotta. A trónbeszéd konstatálja, hogy 
Németalföld valamennyi hatalommal a legbarátsá­
gosabb viszonyban él. «Noha — folytatja a trón- 
beszéd —■ a kereskedelem terén tapasztalható pan­
gás nem volt hatás nélkül, az állami pénzügyek 
állása mégis kielégítőnek mondható. Adóemelésre 
nincs szükség. Törvényjavaslatok fognak clőlerjcsz- 
tclni az egyesületi és gyülekezési jog, továbbá a 
németalföldi bankkal kötött szerződés tárgyában. 
A kormány intézkedéseket fog javasolni, hogy n 
javai czukorválság kérdésében a közérdek megóvas- 
sék. Az atchiniakkal szemben követett politikát, a 
mitől a helyzet javulását remélik, a kormány jö­
vőben is követni fogja.
. ^on^on< szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 

Kairói jelentések szerint nagy csapatok gyűllek 
össze a forradalmárokból s Dongóiénál meg akar­
ják támadni as egyptomi határcsapatokat.

Paris, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
Tseng marquis gyors elutazását oly módon magvaráz­
zák, mely az angol érdekeknek nem kedvez. China 
Anglia ambiezói ellenére szilárd politikát kiván kö­
vetni; a marquis rendeletét kapott, hogy kormánya 
utasításait várja be.

Pária, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Figaro jelenti, hogy a német császár jelenléte alatt 
az egész nemesség távolmaradt Straszburgból.

Párls, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A magyar 
kúpviselöházban a bolgár események miatt tett inter- 
poilácziókat a 1 emps a követ béke megjegyzésekkel 
kiséri. Talán Európa Budap strtil, egyetlen fővárosából 
a szövetkezett három hatalomnak, hol az alkotmányos 
parlamenti rendszer épen maradt, fogja megtudni a leg­
utóbbi krízis titkát, s azt is, hogy mit remélhet annak 
fejében Ausztria, liogy Oroszországnak szabad kezet 
enged Bulgáriában. Oroszország és Ausztria-Magyaror- 
szág viszonyáról szólva a Debuts és a következőket írja: A 
három császárhatalom egyetértése nem volt soha megza­
varva, azt tehát megújítani nem kell A bolgár krízis 
kitörésétől kezdve a pétervari és bécsi kabinetek között 
alig volt nézeteltérés, az orosz politika békülékenynek 
mutatkozott a Ausztria nincs ellene az orosz túlsúlynak 
Bulgáriában. Ausztria-Magyarország csak azt kívánja, 
hogy Oroszország ne okkupálja Bulgáriát, mert ez ve­
szélyeztetné érdekeit Szerbiában és Maczedoniúban. A 
bolgár ügy eddig rendes mederben folyt, nem lehet e 
pillanatban sem nagy nehézségeket várni 

Párta, szept. 20. A pénzügyminiszter által a költség­
vetési bizottságban adott felvilágosítások szerint az 1886. 
évi költségvetés hiánya 74 milliót lesz ki. A miniszter 
kijelenté, hogy az 1887. évben csupán a szeszre lehet 
kivetni uj adót. Ellenzi, hogy a jövedelmi adó kérdése 
vizsgálat tárgyává tétessék.

Péris, szept. 20. A Temps konstatálja, hogy 
Angolország kudarezot vallott Egyptomban, hol a 
helyzet folyton rosszabbodik. Az idézett lap véle­
ménye szerint Európa nem fog késni, hogy ez őt 
illető kérdésben közbelépjen.

Konstantinápoly, szept. 20. Az edinglurglii 
hercseg és György walesi herczeg ide érkeztek s a 
kikötő helyen, a szokásos módon, a külügyminiszter és 
a főszertartásmester által fogadtattak s a szultánhoz 
kisértettek, ki a herezegeket ünnepélyes kihallgatá­
son fogadta. A herczegek a . Yildiz-kioszk-parkban 
külön rendelkezésökre bocsátott lakosztályokban 
fognak lakni. — Holnap a palotában diszebéd lesz, 
melyen részt vesz Nelidov orosz nagykövet is.

Róma, szept. 20. (Az Egyetértés távirata). Teg­
nap Bolognában antiklerikáás meeting volt, mely­
ben Saffi elnöklete alatt a mérsékelt politikai egy­
letek is részt vettek. Saffi kifejtette, hogy nem a 
vallásos érzelmeket kívánja háborgatni, a mozga­
lom csak a politikai klerikalizmus ellen irányul. 
Hasonló értelemben szólt a Minghetti által vezetett 
egylet egyik tagja is. Egy szoczialista szónok beszé­

det nem lul.gaLu meg a k ön. g. — A pápa vi­
lági uralmának megdőlésének emléknapját Róma 
ma ünnepli A város ünnepélyesen fel van dí­
szítve.

Róma, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata) Róma mogostromlásának 16. évfordulója 
alkalmából Olaszország majd valamennyi városa 
képviselőket és bizottságokat küldött ide. Az utczák. 
névszerint a via Nazionale, a via Venti Sellembre 
és a Porta Pia tele v..n összesereglett vendégekkel. 
Kilenczezer idegennél több időzik itt. Délután 4 óra­
kor ünnepélyes menet vonult a Piazza Apostolitól 
a Campidogliora. Viktor Emanuel szobrát megkoszo­
rúzták. A klerikális sajtó izgatásai daczára reményük, 
hogy az ünnepély zavar nélkül lefoly.

Belgrad, szept. 20. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corn Bray gróf német követ Berlinbe utazott. Elutazá­
sának okát még nem ismerik.

Belgrad, szept. 20. (Az Egyetértés tudósilójá­
nak távirata.) A szkupslina által Szerbia pénzügyi 
helyzetének átvizsgálására kiküldött bizottságban 
erős ellentétek jöttek létre, minthogy a bizottság 
több tagja Pctrovics volt pénzügyminiszter eljárása 
miatt panaszt emelt.

Pótervár, szept. 20. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) A bochavai emir és 
testvére a hissari bég közt összekoczanás 
történt. Az emir magához rendelte öccsét, a 
ki azonban állítólag Afghanisztánba szökött. 
Bocharában nagy az izgalom, a kereskedés 
szünetel. A bég ellenállását az indiai ható­
ságok befolyásának tulajdonítják. A helyzet 
annyival komolyabb, mert az emirrel alatt­
valói nem rokonszenveznek. (N. Fr. Pr.)

Forradalom Bulgáriában.
London, szept. 2ü. A hírlapok hivatalos értesülés 

nyomán alaptalannak nyilvánítják azon hirt, hogy a volt 
bolgár fejedelem Viktória királynőnél látogatást fog tenni.

Szófia, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A hár­
mas bizottság, mely az összeesküvők elleni vizsgálattal 
meg volt bizva, jelentését átadta a kormánynak. A 
jelentés konstatálja, hogy Karavelov, Nikiforov és 
Czankov is bűnrészesek és ajánlja e három képvi­
selő immunitásának felfüggesztését. A jelentés azonban 
már későn adatott be, a szobranje már be volt zárva, 
úgy, hogy csak a legközelebbi ülésszakban fognak e 
tárgyban határozatot hozhatni.

London, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A 
Standardnak jelentik Szófiából, hogy az orosz ügynök a 
diplomácziai összeköttetés megszakításával fenyegétödzik 
arra az esetre, ha további szándék mutatkoznék arra, 
hogy a szobranjenak amaz akarata, hogy az összeeskü­
vők megbüntetlcssenek, támogaltatnék. Auszlria-Magvar- 
ország és Németország nem csatlakoztak Oroszország 
fenyegetéséhez.

Szófia, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Goit. tistambulov egyik bécsi hírlap levelezője előtt 
igy nyilatkozott: Eddig a regensség érintkezése az 
orosz ügyvivővel tisztán magánjellegű volt. A re­
gensség hajlandó Oroszország jelöltjét a nagy szob- 
ránjének megválasztásra ajánlani, föltéve, hogy a 
nagyhatalmak beleegyeznek az ajánlatba. Orosz 
vagy német származású legyen bár a fejedelem, 
kénytelen lesz bolgárnak érezni magát s enge­
delmeskedni az alkotmánynak. Ha Bulgária füg­
getlensége és szabadsága ellen konspirálna. áruló 
módon bánnánk vele. Az alkotmány módosí­
tásra vár, de azt mi magunk fogjuk elvé­
gezni. A regensség hajlandó az orosz tiszte­
ket, mint tanítókat befogadni a bolgár had­
seregbe; azonban orosz katonát hadügyminisz­
ternek nem alkalmaz. Minthogy a regensséget a 
szobranje elismerte, bárkit, a ki a regensség ellen 
fegyverrel támadna, mint felségsértőt büntetünk meg. 
A regensség ezt a diplomácziai képviselők előtt is 
kinyilatkoztatta s az orosz ügynökségtől azt a vá­
laszt kapta: «Joguk van hozzá.» Czankov ama felté­
tel alatt szabadon maradt, hogy sem a kamarában, 
sem az országban nem konspirál; mindamellett nem 
rég az orosz konzulátushoz ment tárgyalásra. A re­
gensség e miatt rendre utasította s megmondta, 
hogy elfogatja, ha cselt sző. A nagy szobrúnjében 
kelelruméliai tagok is vesznek részt, mert a regens­
ség az uniót bevégzeltnek tartja. Az organikus sta­
tútumok átnézésére bajosan kerül a dolog. A re­
gensség Stranszkyt nemsokára Belgrádba küldi, hogy 
a jó viszonyt Szerbiával ápolja. Fontosnak tartaná 
hivatalos ügynökök kinevezését a hatalmakhoz, ez 
azonban meggondolást igényel, minthogy a nem ba­
rátságos hatalmak az ügynöküket esetleg nem fo­
gadnak cl.

Pétervár, szept. 20. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata). Kuulbars elküldeté- 
sénél. kit mint baltit és lutheránust a nem­
zetiségiek nem kedvelnek, nagyobb hálást 
telt az az ultimátumként tekintett nyilatko­
zat, melyet Nckludov a szobranje kül­
döttség előtt tett: Aggodalommal szemléljük 
és várjuk be az események fejlődését. Ag­
gódunk, hogy a regensség korlátlan hata- : 
lomra jut s ráerőszakolja akaratát a nagy 
szobranjéra. Katkov ezt Írja: Minden a mel­
lett szól, hogy Oroszország elveszti győzel­
mének morális gyümölcsét. A nemzeti párt 
rossz szemmel tekint az orosz diplomá- 
cziára. (N. Fr. Pr.)

Szófia, szept. 20. (Az Egyetértés külön 
tudósítójának távirata.) Kaulbars Lompalan- 
kába pénteken, Szófiába vasárnap fog meg­
érkezni a czár instrukczióival. (s.)

Odessza, szept. 18 (az Egyetértés távirata.) Ide 
érkezett jelentések oroszellenes mozgalmakról tu­
dósítanak Bulgáriából. Állítólag Filippopoliszban kihágások 
fordullak elő oroszellenes tondeneziával, lluszcsuk- 
ba?i pedig a tömeg az orosz zászlót és a jelvé­
nyeket letépte az orosz konzulátusról■ A várnai 
törvényszék elnöke szükségesnek tartotta, hogy az orosz 
konzulátust fegyveresekkel őriztesse. Sándor napján a 
népnek nem volt szabad részt venni a várnai székes- 
templomban tartott isteni tiszteletben, Ruszcsukban több 
oroszellenes bolgárt letartóztattak. Uurgasban, hol az 
orosz konzul közbenjárására bocsátották szabadon Na- 
bokovot, ki részt vett a fejedelem ellen való összeeskü­
vésben, e miatt támadást intéztek az orosz konzuli épü­
let ellen.

Kodstantinápoly, szept. 20. (Az Egyet­
értés távirata.) Anglia, Ausztria-Magyarország 
s Németország javaslatára a porta meg tesz 
minden előkészületet Kelet-Rumélia megszáll- 
hatására, arra az esetre ha az oroszok bevo­
nulnának Bulgáriába.

Pótervár, szept. 20. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Nelidov átadta a 
szultánnak a czár sajátkezű kéziratát Bul­
gária felől. Sok reményt kötnek a levél ha­
tásához. A porta oroszbarát érzelme Katkov 
értesítése szerint feljogosít az orosz-török 
egyezség létrejövésének várására. A szultán 
hidegen viseli magát Bulgária iránt s csak 
arra van gondja, hogy valami területi en­
gedmény elől kitérhessen. Konstantinápolyba 
mindkét Bulgáriából küldöttség érkezett, a
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mely arra kűrié a nagykövetei, eszközölné 
ki, hogy Ignatiev grófot küldjék Bulgáriába 
rendet csinálni, mert egyedül ő alkalmas 
erre. Szerbiából jelentik, liogy ott mozgalom 
indult meg a végett, hogy a Balkán-államok 
koalicziót kössenek Oroszország ellen. (N. 
Fr. Pr.)

Pótervár, szept. 20. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Rossz szemmel nézik 
itt, hogy Bulgáriának szerbiai képviselőjévé 
Slranszky neveztetett ki, mert ezt a Batlen- 
berg-politika folytatásának tartják. (N. F. Pr.)

Pótervár. szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) 
l’ol. Corr. Az európai sajtóban Gicrs visszalépéséről 
felmerült hírek tévesek. Megfordítva Giersz állása a 
bolgár ügyek kedvező fordulata következtében erő­
sebb, mint valaha. Oroszországnak nincs szándéká­
ban a Bulgáriában kalandos politikát űzni s épen 
azért biztost is csak akkor küld oda. ha annak si­
kerét a politikai helyzet biztosítani fogja. Nem 
akarná ugyanis biztosát kudarcznak kitenni, mely 
esetben kénytelen lenne erősebb rendszabályokhoz, 
példáid intervcnczióhoz fordulni.

Szófia, szept. 20. (Az Egyetértés külön tudósí­
tójának távirata.) Délután lett kézbesítve az orosz 
ügynökségnek a válasz, mely igy hangzik: Az orosz 
követelmények nem nyugtatják meg a kedélyeket. 
Az összeesküvők elleni törvényes eljárás simább le­
folyást vesz, mint a közönséges haditörvényszékeké. 
Eddig csak nyomozás történt. A formás eljárási 
Kaulbars megérkeztéig elnapolták, (s.)

Madridi lázadás.
Madrid, szept. 20. Tegnap éjjel zavargá- 

sok fordultak elő. A zavargók «Éljen a köz­
társaság /» kiáltásokat hallatták.

Madrid, szept. 20. Az Imparciál írja: A múlt 
éjjel Madridban történt események, a mi váratlan, 
tigve-fogyolt s meg nem fogható jellegüket illeti’ 
túlhaladják mindazt, a mi ebben a tévedésekben 
oly termékeny országban már előfordult. Háromszáz 
ka'ona ismeretlen emberek bizgatására vezetők nél­
kül eltávozik laktanyájából s minden tulajdonképeni 
ezél nélkül végig nyargal a városon, hatalmába 
ejtve a déli vasút pályaudvarát, de az első táma­
dásnál hátrál és futásnak eredt. Pávia tábornok 
csapatokat küldött utánnuk, melyek a Valencziába 
vivő országúton üldözik a menekülőket. A lázongó 
katonákat haditörvényszék elé állítják.

Madrid, szept. 20. A Reuter-ügynükség jelen­
tése szerint két lovasszázad és 200 gyalogos katotia 
fellázadtak, miközben a köztársaságot éltették. A 
csapatok tüzeltek a lázadás vezetőire, mire ezek 
visszavonullak. Az ostromállapotot kihirdették.

Páris, szept. 20. A Havas ügynökség 
jelentése szerint Madridban katonai 
forradalom, tört ki. Irunból érkezeit táv­
irat szerint a sainfgili lovasezred egy része 
Madridban tegnap fellázadt és a dockokban 
elhelyezett csapatokat is megkísértette bűnrésze­
sévé tenni. A csapatok támadást intézlek a lá­
zadók ellen és ezeket szétverték. A lázadók 
most Madrid környékén tartózkodnak. Többen 
köz ülök elfogattak.

Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az itteni külügyi hiva­
talba távirat érkezett, hogy Madridban győ­
zelmes köztársasági fölkelés történt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A dévaványa-gyomal vasul ügyében, az enge­

délyes — mint u Békés Írja — megkereste a megyét, 
hogy 750 drb 1U0 frt névértékű törzsrészvény jegyzése 
és átvétele által az c vasul létesítésére alakulandó rész- 
vénytársulatba a megyei törvényhatóság is belépjen.

* A magyar államvasutak bérbeadásáról több­
ször felmerült hírre vonatkozólag a Rúd. Corr. irja: 
Külföldi, nevezetesen franczia lapok ismételten is azt 
jelentették, liogy az osztrák-magyar államvaspálya igaz­
gatója Jouberb legközelebb Ostendében Tisza Kálmán 
miniszterelnökkel a magyar államvasutak bérbeadása 
terve felöl értekezett volna. Ennek ellenében illetékes 
informáczió alapján mondhatjuk, hogy Tisza Kálmán­
nak Jouberttel folytatott beszélgetésében a magyar ál­
lamvasutak bérbeadásának kérdése egyetlen szóval sem 
érintetett. A magyar kormány a legtávolabnról sem gon­
dol a magyar államvasut-hálózat avagy csak egy rész­
leténél; is bérbeadására.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Csőd a vidéken Mandelhaum Adolf temesvári 

röföskereskedö ellen, mint táviratilag jelentik, ma estidül 
nyitott az ottani törvényszék. A ezég passzívái 38.000 
forintra rúgnak. A csődnél a budapesti és bécsi piacz 
van érdekelve.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szept. 20. —

Gabona-tősade.
A búza-üzlet ma is igen szilárd irányt követelt. A 

kínálat mérsékelt, a vélvlkedv folyton kedvező volt, 
úgy liogy mintegy 20000 mm. adatolt cl, mi mellett 
az árak majdnem általánosan 5 krajczárral emelkedtek. 
Más gabonanemekben változatlan irány és árak mellett 
gyenge forgalom volt. — Eladatott:

Búza: Tiszavidóki 200 mm. 81 k. 9 frt, 200 
mm. 81 k. 9.05 frt, 300 mm. 80.6 k., 100 mm. 80 
k. és 300 mm. 78.4 k. 8.95 frt, 2500 mm. 80.8 k. 
9.15 frt, 100 mm. 80.5 k. 9.05 frt, 300 mm. 80 
k.Q9 frt, 1000 mm. 79.5 k. 8.95 frt, 100 mm. 79.5 k. 
8.90 frt, 800 mm. 79.5 k. 8.95 frt, 1300 mm. 79.2 
k. 89.74 fi t. 200 mm. 79 k. 8.85 frt, 800 mm. 79.4 k. 
9 frt, 300 mm. 78.5 k. 9 frt, 100 mm. 78.6 k. U 
frt, 900 min. 78 k. 8.921 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 k. és 400 mm. 80 k. 
8.874 frt, 100 mm. 79.8 k., 100 mm. 79 k. 8.85 
forint, 100 mm. 79.2 k. 8.87£ frt, 150 mm. 78.5 k. 
8.884 frt, mind három hóra.

Fehérmegyei : 1200 mm. 78 k. 8.95 frt, 800 mm. 
78 k. 9 frt, mindkettő három hóra.

Bácskai 2250 mm. 77.6 k. 9.05 frt, 800 mm. 78.5 
8.90 frt, 500 mm. 78.5 k. 9 frt, 1000 mm. 76.4 k. 8.65 
frt ó, mind három hóra.

Felsö-tiszavidéki 100 mm. 78.3 k. 8.20 írt, há­
rom hóra.

Rozs 200 mm. 6.30 frt, 200 mm. 6.40 frt, 200 
mm. 6.45 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 150 mm. 6.25 frt, 300 mm. G.42£ forint, 
min ikettö készpénzfizetés mellett.

Zab 300 mm. 6.20 frt, 20J mm. 6.134 ^ 30° 
mm 5.90 frt, mind készpénzfizetés melleit.

Tengeri 2600 mm. 6.174 forint, készpénzfizetés 
melleit.

Mai hivatalos effektiv áraki
Urna uj bánsági .............. 77-81%

írttól wu
— » tiszavidóki .... 77—81 8.55 9.—
— » pestvidéki .... 77-81 » 8.50 8.95
— » fehérmegyei , . . 77—71 » 8.6Ó 9.—
— » bácskai.............. 77—81 » 8.60 9.05
— » északmagyarorsz. 77-81 » 8.45 8.90
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Róza
Árpa

Zab
Tengeri

Kttlea
Repose

» takarmány. 
» égetni való. 
» sörfőzdéi . .

bánsági . 
másnemű,

70 - 72 .» 
G0...62 » 
62—61» 
'64 66 » 
119-41 » 

75 » 
7:1.»

uj, káposzta 
» bánsági .

6.35
6.30
6.90
8.40
6.20
6.26
6.20

9.25
8.25

6.55
6.55
8.15
9.70
6.40
6.30
6.25

9.75
9.—

legutóbb érkezett külföldi 
lanyha irányban nyílt meg.

6.56, 

5000 mm. 6.72,

5000- mm. 9.39,

Határldoüslet, mivel a 
jelentések ki néni elégilettek,
— Köttetett:

Délelőtt.
Siokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.84, 8.83

1 Szokványbnza tavaszra mintegy 10,000 mm. 9.40, 

9,39, 9.38, 9.39 fiion. . rAn_
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm 

6.57, 6-58 fvton.
Saokványzab tavaszra mintegy 

0.71, 6.70 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyér forgalom 
volt. — Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy
9.40 fvton. , . -

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnád.
Szokványbnza őszre .................................... frt ”
Szokványbnza tavaszra ............................ ” '
Tengeri május—júniusra .................
Szokványzab őszre __.................................
Szokványzab tavaszra .....................................
xáposztarepeze auguszt. s?.cpt.-re . . 1

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén kedvezőbb berlini jelentésekre 

javult az irány, de 
Köttetett:

Szokványbnza
9.41 forinton. . , rnnn

Tengeri május—júniusra mintegy «'000 mm.
6.58 írton.

Esti G óralcor zárainak:
................ frt

6.56 — 
6.69 — 
6.23 —
*1 -

8.65
9.40
6.58
6.71
6.25

10.—

forgalom gyenge 

tavaszra mintegy . 5000

maradt. — 

9.40, 

6.57,

Szokványbnza őszre . ■ . ,........................
Szokványbnza tavaszra................................
Uj tengeri 1867. május-juniusm ....
Szokványzab őszre...........................................
Szokványzab tavaszra............................ • •
Káposztarepcze augusztus- szípt.-bérré

8.85
9.41
6.56
6.23
6.70
91-

8.87 
9.43 
6.58 
6 25 
6.72 

10.—

-54 forintig kötte-

Temónytőzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt.
Disznózsír pesti hordóstul 53.50 ü l­

téit és maradt 53.50—5 í frt.
Szalonna városi légenszáritott 45.50 frton vetetett es 

marad 45.50—46 frt.
Szilva szerbiai zsákáru, október—novemberre 

frton köttetett. 56 kilogrammonkint.
Szilvaiz szlavóniai készáru 16.25 frton, ^ szeptem­

ber—októberre 10.25 frton kelt s maradt 16.50—16.7o 
írt, bánsági szeptember—októberre 15.75—16 frt.

Értéktőzsde.
Mivel buzdító jelentések sehonnan sem érkeztek, úgy 

az elő-, mint a déli tőzsdén igen csekély üzlet volt s 
csupán egyes helyi bankértékek után mutatkozott élen- 
kobb kereslet. Az utó- valamint az esti tőzsde szinten 
lanyha maradt, alig említésre méltó forgalommal.

ElötcsEde.
Az előtőzsdén kcdvtclcn hangulat mellett osztrák hitel- 

részvény 278.25-ün köttetett és maradt 276.25 pénz, nui- 
„var aranyjáradék 107.12.l-on, magyar leszámítoló es 
pénzváltó bank 99-töl 99.30-ig köttetett.

11 óra 30 perczfcor Hárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 278.25—27.8.30, magyar aranyjáradék 107.10— 
IO7.I24.

Az üzlet később is lanyha maradt, a couUsse-értókek 
bárrvadt irányt követtek, ellenben vasúti és befektetési 
értékek meglehetős jól lartvák. Valuták és váltók vala­

mivel lanyhábbak. 077002 órakor zárulnak: Osztrák lulelrészvony 277 90
angol-osztrák bank 111, uniobank20o.7o, bank-egyesüle 
102.25, magyar hitelbank 287.75, osztrák-magyar állam
vasút 230.40, vísut 171.75, I sak, később állítólag nem'sikerült pucs hírére hausse-
veny 383,Lloyd-rosziény 583 eszakny g vagut 103.75, ban voltak. 5 óra 40 perczkor'jegyeznek: spa-
elbavidgyi vasút 108* 0tra^“J ng.GO, magyar nyol kölcsön 63.06-61.76 után 82-31.TIums1merr*d'°,n$

,M.: "orsienv 169.80, bécsi sors- 791, ottoman bank-részvény 500, váltó Londonra 25.30,

3 óra AO perczkor zárulnak: 3°/o-os franczia
járadék 82.80, 44%-os franczia járadék 110.07, osztrák­
magyar államvasut 466, déli vasút 220, franczia tbr- 
leszthető járadék 85.67, magyar jelzáloghitelbank 538*, 
magyar aranyjáradék 86f, ottomán bank 499. Nyo-

mpáriV szept. 20. (Az Eqyetértés tudósítójának táv- 
; utótözsdén spanyol értékek igen mozgalma- 

hirére hausse-irata.) Az

német biro-
majusi ......
aranyjáradék 107, 1864-dikt sorsjegy 
ie-'V 125.75, busz frankos arany 9.98V2. 
dalmi márka 61.02, magyar papirjáradek 9445.

Béoe, szept. 20. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 277.80. Déli vasút lOö^oO. 
4o/n-os aranyi áradók 118.60. Váltó Londonra 12u.80. Ká- 
roíy-Lajos vasút 195.-. 1864-essorsj. 1G9-78‘,18^ 
sorsjegy 140.50. Tőrök sorsjegy Ib.oO. Angol-osztrák 
baSzvény 111.-. 4-2°/0-os ezüsljáradék 85.35, Osz­
trák államvasut 230.80, 20 frankos 9.98J, 4r-2°/0-°3 pa- 
piriáradék részv. 84.45. Osztrák lutelsorsjegy l/6.7o. 
Osztrák-magvar bankrészvény' 802.—. Csász. kir. arany?.9G Némef bankváltdk 01.60 DuníS'-
168.—. Wiener Bankverein részvény 102.2;». Dunagóz- 
hajózási réazv.-tára. 384. Javul.

Bóos, szept. 20. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.90, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények lO-fc.o 6Jtl«-« 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút 
189.—. Magyar keleti vasút 117.7;>, Magyar ny. sors­
jegy 120.80. Szölödézamaváltsági kötvények 99.75. 
60/o-os aranyjáradék -.-. Tiszavölgyi sorsjegy 125.75. 
Magyar 4»/0-os aranyjáradék 106.85. Magyar vasúti köl- 
csön 152.50. Magyar hitelbank 287.o0. Alföldi vasút 
190.75 Magyar északkeleti vasút 174.7a. KeleU vasúti 
elsőbbség 100.-. Tiszavidóki vasut-rószvóny 250.o0. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 9h.7o. 
Kassa-oderbergi vasút részvény I0J.0O. Maßyw papjr- 
járadék 94.32. Dohány-részvények —. Leszámítoló- 
bank —. Temes Béga —.—•

Délutáni és esti magánforgalom.
Bóos, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.! A délutáni magánforgalomban elemien 
„ven-e, később valamivel javult irány uralkodott. Osz­
trák hitelrészvény 277.70-től 277.95-ig, osztrák-magyar 
államvasut 230.70-231.10, Károly Lajos-vasu 195.7a, 
magyar aranyjáradék 100.85-106.80-.g köttetett

Az esti magánforgalomban maradt: Os/. utk hi- 
te'részvény 278.10, magyar aranyjuradék 106.80, osztrák­
magyar államvasut 231.10.

Praemlumüslet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészveny 
hó napra 14—1? frt, nyolez napra 34—4 frt, egy hónapra 
8—9 Pfrt, három hónapra lói—16.4 frt; osztrak-ma- 
gyar államvasut egy hónapra 9—94 Irt Kár° y-Kajos 
vasút egy hónapra «4-94 frt; déli vasul egy hónapra
9_JO fvti magyar aranyjáradék egy hónapra ^4
százalék, három hónapra 4J—5| százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 3j—i százalék, távo­
labbi latra és telepitett váltóra 44—4? százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonafélét észrevehetően lanyhább irány­
ban nyílt meg s az üzleti csend a hangulatra nyomasz- 
tóla" hatolt. Később volt némi vételkedv, mire az arlo- 
Ivamok gyorsan a múlt heti zárlati niveaura eme.kedlek. 
Köttetett : Búza tavaszra 9.50-9.61 frt, zab őszre >.ao 
—6.57 frt, zab tavaszra 6.89—6.88 frt, uj tengőn 6.87 
—6 93 frt. Azonkívül jegyeztetett: Búza őszre 9.14 
917 frt, rozs őszre 7.0Í—7.07 frt, rozs tavaszra 7.44- 
7.46 frt. Félmondatot!: 1000 mm. búza, 500 mm. ten­
geri, 1000 mm. rcpeze. . ,.
' ‘ézcsz ára tartva. Kész gabonaáru jegyez 28.50 tit 
pénz, 28.75 frt áru. .. ,

Délután kedvező irány mellett az árak emelkedtek.

orosz rubel 244. Magánkamatláb 14°/o- 
Frankfurt, szept. 20. (Esti tőzsde.) Magyar 

járadék 86.40, osztrák hitelrészvény 223.87, 
magyar államvasut 187, déli vasút 86J. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 20. Bu,za, rozs, zab és olaj 

szesz szilárd. , . ^
Pária, szept. 20. Búzáés szesz csendes, olaj szitára.

liszt tartva.
Külföldi AroUutUk otolaMl

LamámIUil árfolyama német 100 márka data 61.70 M, 100 trk

arany-
osztrák­

ja vult,

logküldönczi, - Csanádmegye területére több .ideiglenes 
minőségű adóvégrehajtói, — a selmeczi m. kir. bányá­
szati és erdészeti akadémiánál crdorcndezesi es fémko­
hászati tanszéknél egy-egy tanársegédi, - a szomhat- 
helvi kir. törvényszéknél segédszolgai, — bzolnoK_ 
Dobokamegye törvényhatóságánál több koz‘8azgJdS<| 
gyakornoki, - a szeged, m. kir. pénzügy.gazgatósag 
számvevői osztályánál számgyakornok. - ab«i. 
kir. adóhivatalnál adótiszti, - Berettyó-Uj aluban kir. 
köziesvzöi — a budapesti m. kir. állami hidaknál egy 
vámofói esetleg rendes kisegítői, - Száár községben 
postamesteri állomásokra._____ ____________ _______

Jé elelös szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Szeptember 20.
Abxs.

4 hóra

4 hóra

z : i
BBBLIS.

Basa roeptember-oktoborra ,
— április-májasra . . •

Róza ezcnlcmbor-októborre .
_ április-májusra . . •

Zab Bzcptombor-októberro .
_ novcmtior-ilcczcmbcrr» 

Olaj szeptember-októbeno .
— ápnlis-májusra . . •

ggeaz szeptember-októberre
— április-májusra . . •

STETTIN.
r-okt.-re . ~. 
usra . . .

októberre

Ár­
folyam

Budapesti
egyenleg

* KÖLN. 
Busa novemberre . . ;

— inárcziusra . . .
Búza novemberre . . ,

— márcz usra . , .
Olaj kéizszillltána . .

— októberre ....
BOBOS1LO.

Zab . . *.
Szesz ..................................................................
Bepoze . . . . • • • 
Tengeri. • . . • 1 •

22.00
22.76
23.10

60.60
51.30 
60.— 
60,26 
61.— 
62.-
43.50 
42.75
42.50 
42.75

153 -
103.-
128.76
133.50 
110.— 
100.—
43.70
44.00
38.30
40.30

151.-
1U4.—
124.50 
129.—

43.70 
44.20 
83.— 
37 80 
39 — 
39.80

10.70 
17.30
18.90 
13.43 
33.00
22.70

16.90 
11.10 
37— 
13.20
18.70 
1350

IlivIiVv ’.vt .4
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. ért ikben

11.25
11.88
11.50 
11.00
15.36
15.51 
16.83 
16.04 
84 90 
2602 
25 39 
26.89 
23.00
23.19 
23.00
23.20

9.44
10.24
7.94
8.18
0.79
0.73

26.96
27.52 
23.03
24.36

9.50 
10.11 
7.08 
7.98 

20.38 
27.2:7 
23 45 
23.32 
24.60 
24.66

10.80
10.62
7.90
8.20

26.25
28.01

8.14
11.64
7.74

0.01 
0.13 
0.25 
0.12 
0 25 
0.27 
0.01

0.09
0.28
0.06
0.09

t
Í

Í
+

0.27
0.87

0.24

0.06 
0 05 
0.16
o!si 
0 06 
0.80 
0.19

+ 0 06

0*06
0-12
0.12

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Déli tőzsde.
Az irány a déli tőzsdén is változatlan,^ 

Osztrák hitelrészvény 278. U)-(ől 278.90-ig ' 
mdt utóbbi pénz, magyar hitelbankért 
pénz, pesti magyar kereskedelmi bank

lanyha volt. 
köttetvén, ma­
maradt 287.50 
665-től 667-ig,

6.94-ig, uj tengeri 6 93 frton kell.
Készáru szintén valamivel kedvezőbb irányt köve­

telt de a forgalom igen gyenge volt. Eladatott: búza, 
csallóközi 1400 mm. 76.6 k. 9.074 írt, Bécs.

107.10 pénz, magyar papirjáradék azonnali átvételre 
24.60 tói 94.55-i? köttetett: más értékek közül: llrnsclie- 
f, l'j téglagyár 2-i5-ön, rimamurányi vasmű 85.25-tol 
1-5.50-io vétetett. Valuták és váltók lanyhábbak.

1 óra 30 porczlrcr zárulnak: Uszlrák hitelrészveny 
278.H0—2784O, magyar hitelbank 287.5U—287.7a, ma­
gvar arany járadék 94.55-94.60, magyar papirjáradék 
107.10—107.12). , , . . , ,

Praemlumüslet: Osztrák hitelrészveny holnapra
1—1.25 fit, nyolc/, napra 8.75—4 forint, egy hó­
napra 8.50—9 forint.

Utótözade.
Az utótözsdén lanyha irány melleit osztrák hitel- 

részvény 278.15-től 277.90-ig, magyar aranyj arai lek 
106.90-en, magvar papirjáradék 9-4.95-Kil 94.95-ig ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 98. /0-tul 9S.l,0-ig
köttettek. _ , ,. . .. , .

2 óra 30 perczkor zárulnak: Őszi rak hitolresz- 
vény 277.90—278, magyar arany járadék 106.92 J— 
106.95, magyar papirjáradék 94.UU—9-4.35.

Boti tőzsde.
Nyugodt irány mellett osztrák hitelrészvény maradt 

278 pénz, magvar avanyjáradék 106.974-en, magyar pa­
pirjáradék 94.45-ün, magyar leszámítoló- és pénzválfö- 
bank 98.75-ön köttetett. . , „Q

5 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészveny 2/8— 
278.10, magyar aranyjáradék 106.95—106.97magyar 
papirjáradék 94.40—94.424.

Sertóak6z?G:?kyiöl$ai csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szeptember 20. Az üzlet változat­
lan Magyar urasági öreg nehéz —— forin-
licr fiatal nehéz 434—44 frtig, fiatal közép h
4.1 frtig, fiatal könnyű 45—46 frtig, közönséges 
(szedett) nehéz —forint, közép 43—44 forint, 
könnyű 4-í—45 frt. — Romániai, bakonyi,
nehéz--------- forint, átmeneti közép
rint, átmeneti könnyű--------- forint, eredeti (b.a-
nhel) nehéz —.— forint, átmeneti közép . *ori, j 
Szerbiai nehéz 40—41 frt, közép 41—42 frt, köny- 
uyü 41—42 forint. — Hízó 1 éves — — — l0*
vint, hizó két éves makkos élősúlyban 4°/0---------
orint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá AZ
frak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, elosuly- 
van 4°;0-os levonással —.—.— forint. — Komamai es 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében meglent- 
lelnek.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktől«(Uh «áriét».

Az Árfolyamok 
v pv tillfmóra t... 
mcdióraillotAIoK ultimóra 
AJ-mcl, az ultimóra C7-val 
lenti .tszimitisokhoz meg a tranaa.

61 frt VO kr

Szeptember 20.

PÄHI9.
.hrannlaSa/o-o.jóradók . . . .

, r.t/,"/o-oe * • • • •
nszlrnk-macfar államvaaat . . .
%Mti4k'toldíirteVré«vinyUMM4g 
•FrurKzii t»rl8.zthetö;ár.dak . • 
Osztrák : .Mncvat vasúti Mlosön. . • • 
Magyar jelzálog-hitelbank. . • .
lltcel unió-bank . • • • • 
Magyar aranyjátadókMan-ar 5°/cr08nanirjáradik - ■ 
Magyar laazámltoló e.panzvaltó 
Magyar orazígoi bank • • • •

, a 
0 
u
K
a 
0

i-bank K

Outi

Magyar

átmeneti 
------- ío-

BÉCSI ÉRTÉKTÖZSDK
EIötősMde.

Bóca, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
-löttizsdc csendes volt s az árfolyamok stagnállak, k.vé­
le! t csak az osztrák-magyar államvasut részvénye kepc- 
z.elt, melyet élénken kerestek, s mely részint kedvezőbb 
frankfurti és berlini jegyzésekre, részint kedvezőbb heti 
kimutatás következtében és azért is emelkedett, mert 
„jra felmerült a magyar államvasutak bi.rbe\ etelenek 
hire. Valuták gyengék. Pénz szűkén volt.

11 órakor sámlnak: Osztrák hitelrészvőny 2/8.10, 
iqagyar liilelbank 288, unió-bank 206.50, osztrák- 
•na-yar államvasut 230.90, déli vasul 103.50, Karoly 
Lajos-vasút 196.10, májusi járadék 84.00 magyar arany- 
járadék 107.12, magyar papirjáradék 9-4.60, busz Iran- 
Los arany 9.984.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 278, magyar 
hitelbank 287.75, unió bank 206.50, osztrák-magyar ál­
lamvasut 230.70, Károly Lajos vasút 196, déli vasút 
103.60, clbavülgyi vasút 168.50, dohányrészvóny oo.7o, 
májusi járadék 84.60, magyar aranyjáradék 107.12, 
magyar papirjáradék 94.60, húsz frankos arany 9.984.

. x . K . K

. K

. V
. O. K

Osztrák hitclráezvóny........................^
Mugynr hitelbank . 2
Oezlrák-mag-fir államvasut . . • ■ o
Osztrák déli vasút.............................“
Károlyi.ajos vasút ............................... Jó
Kassa-oderbergi vasat•Itomán vasúti róizvenyek ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécsi niaczra ■ • • • • • 
•Keleti kölcsön 11- kibocsátás • • • 
Magyar jelzálog-hitelbank. . . •

, loszámlloló is penzváltó-bank K
országos bank..........................a

FHAKKTOBT. 
papirjáradék.

Ár- Buda­
pesti

gyenleg
utolsó zárlat

Toljam hoz kspest 
szír. értekben

82.31)
110.07
4UC.— 229 50 + 0.0 B
220.— 105 39 + 1-50

85.C7

80.75 1073)1 — 0Í15

69.CO 84.77

I J i 1

69.25 85Í08 — 0*19
95 70 118.54 — 0.38
66.40 100.28 — 0.38

9192 — 0.19
81.40 101.6S 4- 0 12

104 10 128 73 
277.00

- 0.37
460.—
374*.— 230.70 4- 244

4- 3.06173.— 106 05
70.90 190.97 — 0.78
01.00 162.44 — 1.-

198.00 121.90 — 0.13
162.10 01.03 — 0.07
60.00 -- .---

08.35 84.40 4. 0.18

09.25
95.00

85.08
118.42

— 0 18
— 0.20

86.— 107.80 4. 0.73
70 00 «4 93 — 0.12

224 — 277 85 - 0.47
701 — 807.13 + o-l3
180,50 230.73 + 3-30
157.87 195 19 — 0.17
85.60 106 — + H!

197.87 244.58 — 0.18
112.50 176.94

102.07 01.64 — 0.06
80.9C

1 ------

Marhavásár.
Pozsony, szept. 20. (Távirat.) A mai szarvasmarha- 

vásárra 1760 db hízott marhát hajtottak fel, nevezete- 
sen: 1486 db magyar ökröt, 32 db tehenet, * db bikát, 
52 drb bivalyt, 148 db német ökröt, 12 db telienot es 
26 db bikát. Nagvon élónk irányzat melleit a következő 
árak jegyeztettek : Magyar ökör 57—63 frt, kivételesen 
— frt, legelő marha 40—50 frt, bivaly 52—56 forint, 
német ökör 60—64 frt, kivételesen — forint, rneter-
m BóosU(St.-Marx), szept. 10. (Távirat.) Folhajtatott 2523 
db vágómarha és pedig 1169 db magyar, 869 galicziai 
és 485 db német fajta. Az irány lanyha volt, az első­
rendű marha ára 1 forinttal, középszerű 2 frttal ese t. 
Fizettek: magyar ökrökért 56-62 frtot, galicziai ökrök­
ért 54—62 frtot, német ökrökért 55—62 frtot, legelőre 
valókéit 48—56 frtot, 100 kilogrammonkint.

Pária (l.a Viliette), szept. 16. Felhajtatott 21,151 db 
juh, o közt volt 3138 db magyarfajta. Változatlan irány 
mellett fizettek juhokért általában 62—92 cezlimoi, ma­
gyar juhokért 77-80 centimet 4 kiloSrammonkint vagy 
.18—60 frankot páronkint. .

Paris (La Villotte), szept. 20. (Távirat.) Felhajtatott 
23,992 db juh. Az üzlet nehézkes.______________ _

NAPIREND í Szeptember 21-én.
Képtár i Kedd. — Rém. katli.: Máté apostol. — Prot: 

Máté apostol. — Görög-orosz : (szept. 9.) Szerénán. — 
Zsidó: (elül 21.) Zakcus. -- Nap kél 5 ó. 4u p., nyug. 
á ó. 51 V - Hold kát 10 ú. 59 p. este nyug. 1 o. 
34 p, a. ii. — Utolsó negyed reggel 7 óra 12 perczkor. — 
Természeti öszkezdet.

Pón«UgyminlB«ter fogad d. u. 3—4. ... ,
Fiildmlveléa-, ipar- ób koroakodelomtigyl mlnieeter fo­

gad d. u. 3—4.
Horvít mlniieter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A kópviselöház ülése d. c. 10 órakor.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d e. 9-től d. u. fél 7-ig. Belépti dij 20 kr.
Bourdon Mária kiállítása az iparművészeti múzeumban

Arpa-kiállitás a Köztelken d. e. 10-12 és d. u. 2— 4.
Vöröe-keresst-oeylet ErMéket-kórháee (Buda,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10 
1H óra között.

Nem'ieti museumi régiségtár d. e. 9 d. u. 1. 
Iparművészeti múzeum az Andrassy-uton d. e. 9-tol

Műszaki lpamuieun a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 
nyitva d. e. 9-tdl d. u. 1-ig és d. u. 0“, , 

Egyetemi «vázakért az üllói-uton d. e. 8—12 éa d. u. 
2-8.

Akadémiai kömyvtár d. u. 3-7.
Egyetemi köayvtár d. e. 10—12 és d. u. d—8.
Múzeumi köayvtár d. e. 9— d. u. 1.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint, az Eötvös 

villában ezigányzene. . . , , .
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten katona- 

és czigáuy-zene. . , 0,,, ö •Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este o-ig 
Állat kert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

ITg OdcHcalchy A. Sz .Kiczó 
Udiárls J. Szt.-Enilrn 
Dr. Gerendái G. Kunhegyes 
Magvary S. T -Rolt 
Szabó V. Somogy 
Dr. Feu r M. I'ápa 
Plrausz I). D.-Földvir 
Várady F. l’écs 
Dr. Paj>p J. D.-Füldyir 
Saóry L. Pápa 
Voinzingcr .1. Bécs 
Chás S. Arad 
Curlutin M. Arad 
liamhoscIT Razgrád 
Lamailo lienoff Rnzgrád 
Fischbein R. N.-Ahony

Erzsébet szálloda
IJánovils S. Temesvár 
Eri F. Púzdér 
Kiss fi. Turkevo 
Bálványos A. Sámson 
I.ipcsey M. Tas«
Rieger J. Ko'ozsvir 
Pnpp J. Szezcil 
Dinyés D Ráczkove 
Streiter J.-né Pécs 
Barlakoviis A. Siirsáp 
Tachy L. Gomba 
Kozics M. Znmhor 
Molnár A. Zonibor 
Jónás J. Sz-ntes 
Pál M. Szentes

Hungária szálloda.
Árvái M. Kassa 
Sohaár .1. Szered 
Polliig A. Prága 
Volf T. Haida 
Goldgrubcr fi. Szeged 
D'Olc E. Lipcse 
Heiler S N -Oiling 
Wcisz R Réce 
Vagner .1. Bécs 
Roscnzveig L. Ahony 
Renlzer F. /.illan 
Bliss fly. Now-York 
/vilinek T. HPgyész
Dr. Bárdossy J Szombatliely 
Snr'ccs M. Zandau 
Winter B. Halmi 
Szarka I).-né Páva 
Br. Rer-nyi P. N.-Dabos 
Br. Vay K. Borsod

Pannónia szálloda.
Br. Prónay E. Tó-Almás 
Poncráoz E--né Losoncz 
Lázár .1. Fülek 
Ehrlich A. Fegyvernek 
Király .1 -né Borsod 
Mocsáry L A, dórnak 
Erii R. Erdőd 
Szacsva S N -Surány 
Dess wiTy .1. Pancsova 
Bariba .1 K.-T.adány 
Szálló V. N -Bicskeiek 
Schinzl J. .Réce 
Térfy 0 Ers.-Vjvár 
Takács L. B.-Uirnlu 
Mamii L I-ónyahányo 
Schneller M. Losoncz 
Herzog I,. Baja 
BcuUcli S- Baja 
firünauer .1. Pozsony 
Mczcy F. D.-Váltva 
Troplovilz E. Boroazló 
Karczag V. Debrcczen 
Dr. Kiss .1. Simontornya 
Boreo/.k .1. Simontornya 
Pólcrfi R.-iié Kolozsvár
Mályos K. D -Delisn 
Ember M. Csongrád 
Novak K. Maiocs 
lleviczkv J. S.-A -Ujhely 
Kovacevio J. Belgrad 
Novak I) V.-Bo 'ros 
Himay I.. I*.-Apáéra 
Ivorbuly F. Orosháza 
Epstein F. Fegyvernek

Schmidt Orient szálloda.
Remiik fi Srnron 
Kacourck V. S -B.-Ujhcly 
Komlősv F. Csuz 
Wcisz J. A bony 
Ramhovszky .1 Mi'kolez 
Dr. Daninger .1. fisonoppa 
Liivenlmcli 11. Hédin 
Schwartz 0. N -Kikinda 
Tavas fi. Szarvas 
Javonic S. E«z.úk 
lvaniovic M. Eszék 
Fail Z. Szered 
Baranyav M Z.-Egetszeg 
Tritsch F. N -Várad 
Weisz Sl. Pozsony 
fiilller K. Pozrony 
Weich B. Récs 
Holzer E B cr 
Kaik !!• Bécs 
Blilmer J. Pcsony 
Medvcczky B. Budapest 
Loth I.. Temesvár

London szálloda.
Tiajner 0. Rudapcsien 
ilermcl K. Kaposvár 
Kardos J Kolozsvár 
Glas fi. Bécs 
Kolil T. Brünn 
I.ibortini K Vácz 
Dvor/sik .1. Merán 
Hahn B Fctcnczli"gy

NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
fir. Zichy J Becs
Gr. Zichy né Bécs..........
Gr. Bomhcllcs I- Karáll 
Gr. Zichy I. Újfalu 
fir. Széchénv S Tolna 
Br ltadvánszky J Varsany 
Br. Mcdnyár.szky E. Bcczko 
Dr Milosa Ijevlcs M. Szabadka 
Dr. Ellis O. Varsó 
Ncppel F. N.-Ahony .
Dr. Dnlnoky B Miskolc*
Pietsch L. Iletlin 
Fi-dler C. Kaira 
Pavic A. Zágráb 
Klug F. Bécs 
Schmidt L. Berlin 
Lackenhachcr J. Bécs 
tiocsclilcr K. Bécs 
Mondl F. üy.-Fehérvi*
L'ist F. Bécs 
Zsíros L. Lugos 
Egccr II. Bécs 
Huber J. Pancsova 
Or. Duka F. London 
l’ognn J B -Gyarinath 
Vigourouz F. Paris 
Fleischer F Bécs 
Schott Oh. Hamburg 
Worniger E. Hainl'urg 
Péchy M. Dcbr ezen 
Dr. Horn .1. L ndon 
Soanavi E. Bécs 
Skalilzky V. Bécs 
Renz M London

Magyar király szálloda.
Richter A. B. FUreth 
lianover M. Bécs 
EWg F. Köln 
Adler N. Brünn 
Schmidt P. Slcycr
Bosenliaiim A. Odda 
St asscr A. Siófok 
Frank M. Boglár 
Pápai L Arad 
Scliwarcz M Csolír 
Dr. Tóth L. Bánya 
(1 (Insberg A. Adony 
Koslic P. Szurdok 
liiizsy A. Csíkszereda 
Rrzsa K -né Szemes 
Wcrlheiin S. Sz.-Fchérvár

Holzwart'n-Frohner száll.
Br. Lauer Münchhofen Römnitz
l.ov Lindheim E. Bécs
Stadler fi Beszlcrcrehánya
Scholtenbruch J. Gcrdenon
l’ogatscr A. Bécs
R init' S. B cs
Vogt 11. Bielilz
Popper L. Hriinn
Támelc G Betlér
Orsóinak L.-m Fiume
Riharils M. Szerajevo
Peel; .1 Kas«a
Kretsclimir F. Sonlliofen
Deutsch A Gy -Fehérvár
Anmülier II. Naisse
Kirlz L. Komárom
Wcisz S. Komárom
itozenz.weig II. li.-Gyula

Aranysas szálloda.
Docupil .1. Pásztó 
Nagy .1 l.ip'ó 
l'app .1 -né Körös 
Grosz A. K.-Szt.-Márion 
Kerekes P. Békés

Fehérh ttyu szálloda.
I.övy S. Losoncz 
Milder P. Kecskemét 
Meller E. .1 -Bcrény 
Wertheimer M. Debrcczen 
Tnlin 11. Berlin 
Nyíri .1. Szentes 
Ro'liauser K. Simontornya 
Weiner J. Dombóvár

Két korona szálloda.
Gr. Collins M. Csömör 
Varsányi Gy. Bugojnó 
Balia J. Miskolcz 
Lukács ,1 Temesvár 
Dömötör K. Kolozsvár 
I.engycl J Kecskemét 
Klein J- Czeglód 
Stein S. Pécs 
Mayer V. Eger 
Malom F. Fclegyliáza 
Nyerges ,1. N.-Várad 
Nagy F. Kaposvár
Walter Fehérló szálloda.

C«omor K Gyöngyös 
Balázs J Gyöngyös 
Kraszi F. Gyöngy s 
KaizeJ M Gyöngyös 
K. Dáránv .1. Gyöngyös 
Ztruhka F. Gy ngyös 
Csenán J. Gyöngyös 
Csata S. Gyöngyös 
Uihely K. Gyöngyöz 
Alberti P Gyöngyös 
Zsiga Gy. Gyöngyös 
Makra M Gyöngyür 
Kőrös L. M snicza 
Diskay S. Tata 
Ziildy L Jász.kiiér 
Berliner Z«. Aszód 
Engel K Füzesabony 
Gr nsicin 0. Szerencs 
Molnár J. Szeged

Orvosi tekintélyek áltál 
I vese, hugydara, köszvóny és hólyag bántal- 
mák ellen, továbbá a legzö és einusztesi szer- 

vek kurutos bántalmainal rendelve.

Salvator
I__  ógvényes vasrmníe* savanyv.viz --- -
í szénsavdús, lithium tartalmú forrás.
Borral használva igen kellemes üdítő italt szolgáltat.

Kapható úsványviz-kereskedésekUon s logtoPb gyógyszorlcrban.
A Salvator-forráé lgyazgatósáBa Eporjeeon 

főraktár ÉDESKUTY I.. urnáiBudapesten

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi h. 100. Havi b. 10. 
Budapest, szeptember 21-én.

A sötét pont.
Dráma 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
B. Kézdyné Felekiné 
ltéla Mihály fi
Albi Vincze Bercsényi
Lolli 
Lidia 
Maliári 
Magda 
Láng Endre 
Fáma Gáspár

Lendvavné 
P. Márkus E. 
Horváth 
G. Csillag T. 
Gvcncs 
Újházi

Prókay Gyula Vízvári 
llrabóczy D. Gabányi 
llrabóezyné 
Pásztori 
Péter 
Adolf
Szobaleány 
Rcmlílrliiztos 

Kezdető

Szathmárynó 
Abonvi 
Halasi 
Bérezi 
Lukács I, 
Magyari 

7 órakor.
Holnap szeptember 22-én.

A hat/Hadi herczegnő. A 
miniszter előszobájában.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 12. 

Budapest, szeptember 21-én. 
Pcrotti Gyula ur vendégjáté­

kául :
Apor tici-i néma.
üpi ra 5 felv. Irta Seribe. Ze­
néjét szorzotté Aubcr. Fordí­

totta Szilágyi Pál. 
Személyek: 

Alplionso l’auli
Elvira Abrányiné
Udvari hölgy Nagy I. 
Lorenzo di Arc. Dalnoki 

Láng 
Pcrotti
Zsuzsanics E. 
Ncv 
Tallinn 
Szekeres

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szeptember 21-én, 
Blaha Luiza asszony mint 

vendég.
Prolog.

rta Rákosi .1. Szavalja: Fo­
dor Fruzsina.

Ezt követi:
Budavár megvétele.

Eredeti népszínmű dalokkal 
felv. Irta Rákosi Jenő. 

Személyek:
Főparancsnok Horváth 
Segédtisztje V. Kovács 
Hotnoródy B. Szabó 
Özv. Kalotainé Pártényiné 
Elek Eőry
Hedvig Fodor F.
Özv. Kolompárné lilámé 
Pista Vidor
Csürke Lucza Blaha L. 
Feriz

Selva
Massaniello 
Fenollá 
Pietro 
Borello 
Moréna

Kezdete 17 órakor. 
Holnap, szeptember 22-én. 
As operaház zárva.

Szirmai 
Emi nah Fik G.
Wallon tiszt Németh 
Magvar tiszt Tóth A. 
Gyurka Szilágyi
Ferkó Földvári
Jancsi Narczisz
Kisbiró Újvári
Felcser Marton
Török tiszt Pap
1- ső török k. Mátray
2- ik » » Cscprcghy
J-ső német tiszt Izsó 
2-ik » » Halász
1- rö német k. Kosa
2- ik » » Varga 
Magyar katona Imrei

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 22-énj

Magdohia.
Városligeti

nyári színház.
Feld Zsigmond igazgató.

I3i*ocl$ma.n H.
vendégelőadása

majom-színházival és 
Cirque miniature

2 szakaszban. 
Kezdete í> órakor.

Soinossy-íéie Orpheum.
Magymező-utcza 17« sí.

Szenzácziós! Szenzácziós!

Csali rö vi d ideig
Ma lép fel először a Berlinből eszményi szép alakja
és szépsége által hires és tiriií'e-féle modell pő­

réből hírneves
ROTHER BERTHA kisasszony

mint haugversenyénckesnő. 
jpgg— M ég- csak liét est e- ^1^ 

Mrs. Schalkenbach stb. stb. és valamennyi jelentett művész 
és művésznő. 3366

IDŐJÁRÁS, szept. 20. regg. 7 órakor.

Állomások

fleitrák G°,,cro«
4,0,0-08 ozQitjiradék • . .
4O/0-O8 aranyjiradék ...

Magyar aranyj áradók ... . .
• 50/e-oa papirjaradek . • .

Osztrák hitolrcszvciiy.....................
Osztrák-magyar hant.....................
Osztrák-magyar állímvasut . . .
Károly-Lajos vasat..........................
Osztrák deli vaaut . . . . . .
Erzsébet osztrák nyugoti vasat. .
Magyar-gácsorstági vasút . - - .
Tiazavidckl v. olsőbbs, kötvények.
Váltó Lécei piaczra - . - . . .
PV/o-os földhitollntózetl záloglevol.
Magyar leszámitoló és pénzváltó-bár 
Magyar liiteibank.......
Magyar jelzálog-hitelbank. • . •
Magyar országos bank ....

Trieszt, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 126.49, olasz bankpiaczokra 54, 
Napoleon d'or 9.974, májusi járadék 84.55, magyar 
aranyjáradék 106.95, magyar papirjáradék 94.40, osz­
trák ' hitelrészvény 278, Lloyd-részvény 581, olasz jára­
dék 99.10, olasz bankjegy 49.65. Gyengébb.

Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde meglehetős szilárdan nyílt meg, de ké­
sőbb újabb kolerahirekre általában gyengült; egyiptomi 
kölcsön clcintén élénk üzlet mellett emelkedett, később 
ismét esett. Zárlat felé madridi forradalmi hírek miatt 
az árfolyamok általában estek. Zárlat nyugodtabb. Ma- 
gánkainalláb lJ°/o- . . ... ...

Berlin, szept. 20. (Tőzsdei tudósítás.) Nyugodt, szi­
lárd irányú megnyitást a spanyol forradalom hírére bá- 
gyadtság követte. Egyiptomi értékek kedveltek.

Pária, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Egyiptomi kölcsön élénk üzlet mellett emelkedett, 
spanyol értékekben forradalmi hírek miatt baisse. 1 óra 
10 perczkor jegyeznek: 3<V„-os franczia járadék 
82.57, uj franczia járadék 82.80, spanyol kölcsön 63.06 
—62.06, török vasúti kölcsön 13.87, magyar aranyjá­
radék 86.62, egyiptomi kölcsön 380—381.87, ottomán 
bankrészvény 500, Szuez-részvény 2030, Panama-rész­
vény 383, osztrák-magyar államvasut 465, déli vasút 
283.75.

Kivonat a hív. lap szept. 19-iki számából. 
Árverések a fővárosban. Faith György 553 frt 2o

Ima becs. ingóságai szept. 20. (kerepesi-ut 222J). Pász- 
thory János 648 írtra becs. ingóságai szept. 21. (Anü- 
rássy-ut 89). Lantossy Károly 367 frlra becs ingóságat 
szept. 25. (lövcsz-utcza 7). Vidats István 95o3 frt 91 
krra becs. ingóságai szept. 27. (pipa-uteza 14).

Árverések a vidéken. Kvaka János 634 frtra becs. 
ingatl. okt. 20. Kariul. (Gödöllö). Taferner János 630 
frtra becs. ingóságai szept. 20. Budakesz. (Pestvidtki kir. 
trvszék). Amigó József 22-4-4 frtra becs. ingóságai szép . 
23. Arad. Kossuth Jozefin 4640 frtra becs. ingatl. okt
11. Kossuth. (Turócz-Szent-Márton) Tomis Józsefné 
2068 frtra becs. ingatl. nov. 30. Vadkert. (&-Gyarmat). 
Holcz Miklós 400 frtra becs. ingatl. okt. 29. Vojtek. 
(Csúkovár). Schneider Péter 4396 frtra becs. ingáik nov
12. Némot-Párdány. (Módos). Bátor. Klára 1980 frtra
becs. ingatl. okt. 4. Veszprém. !
bocs. ingatl. okt. 28. Ar.-Maróth. lóth Dámel 2418 frtra 
becs. ingatl. szept. 30. Kézdi-Vásárhely. Zsolnay Gyű a 
1670 frtra bocs. ingatl. okt. 20 Bekecs. (Szerencs). Dé­
nes József 2090 frtra becs. ingatl. okt. 29. Jánosháza. 
(Kis-Czell). Stojanov Konstantin 740 frt 80 kra becs. 
ingatl. nov. 1. ICaláz. (Pestvidéki kir. trvszék). Gianone 
János 15.181 frtra becs. ingóságai szept. 29. Bérezel.
^Csődhlrdetmények. Lusztig L. budapesti lakos ellen, 

j. nov. 4. CsÖdbiztos: Bubla Ferencz törvényszéki

Elhaltak névsora 1886. szept. 17—18-án.
0 Mifka R 3ii ő. tüzelő neje VI" k. Szabolcs-11. 9. himlő.
Schulcz Fr. 4 é. VII. k. dohany-u. 55. vürheny.
Kovács .1. 3 é. IX. k. rcmete-u. 1U. vbrbeny.
Paragi J. 29 é. lakatos Vli. k. \\ esstleiiyi-u. ayygula.
R. Zicgi J. 03 é. najisz. ngyguta. 
p.ilil A 30 r. napsz útról.
Winhcrt R. 37 ó napsz. gólya-u. 54. rak.
Privitzer R. 50 ó. nansz. svábhegy hirtelen halai.
Riedl V. 9 6. kercsk- 1. VII k. Uamjanioli-u. SO. kolera.
DesBOvrfy Zs. 79 é. 11. s. k. lialász-u. t. klmcrUies.
Roller A. 04 é. főerdömester II. k. rókus-n. 11. májbaj. _
Maver V. 39 é. lakatos lia Vili. k. Calvaria-ut 13. gUmo.
Lott S. 49 é. magánzó VI. k. kirdly-u. 74. tlldógümö.
Drechsler E. 7fl k. hriz.mesierné VII. k. szegényház kimerUlos.
Weise I*. 35 é. honv. föhadn. I. k. két golyv-u 12. kimerülő».
Fürst R 2 és fél é. napsz. 1. VI. k. ó-u. 37. himlő.
11. F.tlmann T. 30 é. sz.alócsm I. k. mész.aros-u. 7. «ztvbn,
K Privitzer E. 51 e. üzv. napsz. ismeretlen I.alal I. k Kobany«.Izélla K. I) é. mosónő lia VII. k. Murányi-u. 21. tüdőjob.
Mordiniovicz E. 34 é. napsz. VII. k. szövetség u. 30. kolera.
Mender A. 3 i. ezSvetseg u. 5 7. himlő.
Kovács J. 0 é. Vili. k. onas-u. 40. himlő.
Sz.lovék Gy. 23 é. napsz. IX. k. Knoz.ics-u. 15. bólhagymáz.
Rapiszta 1. 2 c. IX- k. mcsler-u. 41. himlő.
Fr. KUhlbcrger A. 48 i>. napsz. ulml szívbaj.
Mcszt-ik F. VI. k. szcrecsen-u 37. kolera.
Rnrya J. 111. k. pacsirtamező 10. kolera 
Wohlleilner F. I. k. fehérván-ut 23. kolera.
Klonpik A 9 6. napsz. fia VII. k. dob-u 82. hagymáit,
Plafzör IC. 45 é. ászt. VII. k. hársfa-u. 8. tüdőgümö.
Naményi A. 08 é. hív. VII. k aip-u. ó. aggaszaly.
LiUflor 1. 40 ó. szatócs V. k. hold-ti. 5. szívbaj.
Fuller Gy. 73 ó. házm. V. k. vácz:-kürut 32. kimerülés.
Leoil E. 7 é. bogii r 1. V. Géza-u- 8. rüglüni halál.
Szeli J. Cl c. kovács VI. k. Szondy-u. 40. gümokor.
Primsch J. 7 é. házaló lia VI. k. Iz.abella-u. C7. himlő, 
llobausz P. 4 ó molnár VI. k. tüdovesz.
Sz. Morgos Zs. 48 e. napsz. VI. k. gümokor.
Goldberger J. 63 é. magzónő Vll k. lstvan-ut 30. kimerülei.
M VIcskó E. 40 é. szolga no.e I. k. czipö-u. 9. tüdőgümö.

NYILT-TÉR.
ellőni pasztillák. Ezen pasztillák ury a gyomor- 
gőrce, mint a haamonós onykttéiéro különös 
gyógy hatással vannak. Arak l kilo 1 Irt, 5 kilos cso­
magokban 5 fit bérmontve utánvétellel. 3347

STRAUSZ A. czulrortlru-gy/lros 
Budapest, VI., vAozl-körut Ponolére-palota

bej. bitó,
Ehrlich Ignácz jászbe-

és

tömeggondnok: dr. Höke László. -Ix .- .
rényi lakos ellen, bej. okt. 20. CsÖdbiztos: JámboryLa­
jos törvényszéki bíró, tömeggondnok: Vágner Vilmos.

Oa&dmegMüntetéflek. Ivancsics Mihály brassói 
Beer Simon szatmári lakosok ellen. ,

Pályázatok. A pozsonyi kir. adófelugyelőségnél ll-od 
oszt. pénzügyi fogalmazói, — Breznóbánya szab. kir. 
városnál ács- és vizmesteri, — a kis-körösi m. kir. adó­
hivatalnál adótárnoki, — a maroa-solymosi m. kir. só­
hivatalnál mázaahiteei, — JSagyekemező községben gya-

Mint

IVÓ W1Z
járványos beiegségsk

alkalmával kitűnő szolgálatot tesz a

,Margit“
gyógyforrás savanyuvino 

(Mngrya-r Selters).
Friss ti>ltvsl>cii mindénlcor ltnplmtó

Ésleslmty E,., "ÄÄSSSi:
Úgyszintén knpható minden vyú/v-zoi tá: Imit l'os.ei kon 

kedésben és ven églfikliui'.

Lég- j
nyomás l
-V» 70u|

Szél A ' n , ! Fel-
anya éa

(1-12)

mura klót 
Celsius 
fokban |

Ä h5-
xet

63.2 I v 3 + 7.5 — 9
6Í.2 j í 1 + 7.3 — O
62.6 1 LK 2 + 58 — 9
G3.6 1 © 4- 9.0 — 0

617 X 1 + 6.2 — 9
62.1 E 2 4- 6.5 — O

65.0 D 1 + 6.8 — 0

60.1 E 2 4- 148 — 9
61.7 © — 9
GUI DK 4 + 12.2 —' 9
67.0 © + 3.2 — 9
61.4 D 1 + 84 — O
63.8 K 1 + 4.1 — O

65.5 E 1 + 7.2 — O
63.7 DK 1 4- 4.6 — O

631 © + 9.9 — 0
— O

63 4 DK 1 + 96 — O

65.4 NY 2 + 6 3 — O

62.5 DK 3 + 10.2 — O

63.2 D 2 4- 46 — 0

62.5 EK 2 + 82 — 0

63.0 © 4. 6 5 — 0

63.6 K 3 4- 7.8 — 0

6.3.6 DK 3 + 9 0 — 0

63.4 , EK 2 4- 8.2 — (5
64.1 1 EK 4 + 4.7 — 9

62.2 1 EK 1 + 9.9 — O

62.2 1 DK 1 + 8.6 — O

61.4 1 © 1+ 114 I — •
60.8 E 1 + 19.3 — 0

60.0 © 4- 16 2 — 0

62.5 EK 1 + 7.3 1 0

Arad....................
Besztercze..............
Hcszterczebánya. . .
Budapest ..... •
Csáktornya......
Debrcczen..............
Eger.......................
Eszék........................
Fiume.................  •
Késmárk...............
Keszthely.................
Kolozsvár................
Magyar-óvár...........
llárraaros-Sziget. .,
Nagy-Enyed .....
Nagy-Szeben. ....
Nagyvárad ...........
Orsóvá.................
Pancsova..............
Selmeczbánya .. .
Sopron.................
Szatmár-Németi . .
Szeged .................
Szepsi-Szt-György.
Szolnok.................
Temesvár..............
Trenosén ......
Ungvár .................
Zágráb .......
Bécs......................
Bregenz ..............
Besinn.................
Pola.....................
Prága....................

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomások (765—767), egyk 

Dánia körül, a másik a Kárpátoktól keletre, kiterjednek 
kontinens nagy részeire, Olasz- és Oroszország letol ('bUj 
depressziók mutatkoznak. Az idő bűvös, derült, száraz.

Hazánkban: Keleties, részben északi es deli gyeng 
szelek mellett, a hűvös hőmérséklet keveset változott, a 

légnyomás a nvugoti nagyobb részlten kisebbedéit. Az idő 
csendes, derült, száraz, hűvös. Késmárkon éjjelt der volt.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Többnyire még derült, száraz időt vár­

hatni, reá nyugidról felhőzéssel s itl-ott csővel. _____

VÍZÁLLÁS 1883. szeptember 20.

Névnorint 0 Változik Nérazorint
..1 et or

U Változik

lol.t ll lt lülott alatt

Dana
Po sony . . 1.01 apadó

Tisza
M.-Sziget. . 0 01 Ä4

Komárom . 1.29 apadó \ .-Namény 0.05
Rudapest . 
Mohács . .

1 50
2.14

“p;i- 'lokaj. . . . 
Szolnok. . .

«.SV
059 - ÍSdó

Vukovár. . — Szeged . . . 0 23
Újvidék. . . 
Pancsova..

2 35
0 24 
1.20

3 apadó
Bodrog

Sárospatak. 0.20 - áradó

Vág
apadó

Szamos
Szatmir . . 0 24 áradó

huuiárorn • 1.34 — Körös
áradó
áradóDráva

Rares. . . . 0.50 apadó
11-Gyula. .
(iy ima. . .

0.28
0.33

Eszek . . . 1.22 amdo Maros
Arad .... 0.65 apadó

Sxáva
S l-zek . . . 0.10 B6g\ _apadó_Milrovicza • 0.74 - apadó Temesvár . 0.33 ~

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 

számában.
7-fti
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K.

a: Fo-

ltele.
la lókkal 
lenő.

-hy

iház.

Ilim.

icziós!
f* íi !

aliikjo
Wlell piv 

bzony

Itt művész 
3366

Fel-• ipi- hg.
hk "*• zet

1), egyik 
jeilnek a 
löl (760) 
íraz.
1 gyenge 
tozott, a 

Az idő 
ír veit

Lz időt vár-

sr20.

Váltod*

apadó

áradé
áradó

ló.

usztua 7-ifci

1886 EGYETÉRTÉS. KEDD, SZEPTEMBER 21.
A budapesti áru- és órtéktőasda hivatalos árjegyzései szeptember 20

Faj Irányzat

Bm
bánsági . - . . : uj azilárd

tisza vidéki .....

pestvidéki. .11.,

fejérmegyei . , 1 . , 

bácskai 1 .’ 1 1 1 1

magyar északvidéki . ,

Gabona ó vagy új

súly
hektolit

ICO kilogramm

írttól 1 írtig

8.70
8.86

8 85 
8.80

8.70
8.85

8.75 
8 90

8.80 
8 75

8 75 
8 95

8 70 
8.80

8.75 
8 95

8.80
9.—

8 65 
8 85

100 kilogramm
ára

iiektoiit|| fr„,,| I jr|ig~
Különfélo

termények

855 
8 75 
8.95

8.55 
8 75 
8 95

8.80
8.75
8.95

8.55 
8 70 
8 90

Irányzat Faj
Minőségi

hcktolitcrk.

100 kilogramm

frttó\

íb. .

kOIes . • . . 
aposzta-repeze 

bánsági rrrere.

lanyha

lanyha
lanyha

takarmány 
égetni való 
siirfözdci

bánsági
másnemű

70—72
61—63
112-61
81—88
39-11

75
73

8.85 
6 30 
6.99 
8 40 
6 '20 
0.25 
6 20

9.25
8.25

írtig

6.55 
li 55 
8.15 
9 70 
6.10 
6.30 
6.25

0 Luza szilárd li vaszra 9 39

II tengeri 1 máj.—jun.-ra L” =
S.S3
6 56 S'2

rab
kap. repero

tavaszra

1 aug.-szcpt.

(. f,9 
ü j;í 1 i

Hcremsg , ;

Repczeolaj.

Lenmagolaj 
Ojajpogáesa 
Disznózsír.

Szalonna .

S»i :

HatáridS 
Szilva . . .

Szilva-iz . .

Maláriád 
Szilva-iz . .

Dió ... , 

Gnbacs. . ,

Borkő term.

Méz . . .

Viaszk '. 

Szesz . .

Irányzat Faj

csendes

lanyha
csendes

csendes

lanyha

loczerna magyar. . . 
franczia ......
olasz ................................
vörös ...............................
nyers azonnali szállít.
íinomitott....................
őszi, kétszer finomított

vidéki
m. la. If jensz. ára m. sz. 
városi legonsz. . . .
a,i:: : : :

boszniai hordóban 1885.
• zsákokban 

szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

h. okt.—nov.

zept.—okt.

szlavóniai . 

szesz-élesztő

6.85
53.50
Sfl!—
16.50 
60.-

11.69
16.-

18.50
15.75

írt

kltllit
1886« ÉRTÉKPAPÍROK

Egyes, ájlamad. ez. kam. Jan.—Jul. 4’/io°/° 
Egyes, államad. ez. kam. apr.—okt. 4Vio”/i> 
Osztrák aranyjáradék adómantes . • <7e

i

íütob.

6,60
64.—

1175
16.25

16-75
16.-

27.50
30.50

28.50
81.—

értékpapírok Utolsó árkelstl
p*°*-L áru értékpapírok

IjPtolaő

ÁLLAMADfiSRÁO.

10,OJ)
■00, 1000Magy. kir. aranyjáradék 

6 agy. kir. arar.yjaradék .
i> agyar papirjáradck adói....... . ...
Magyar vasúti kölcsön á 120 írt o. é. 300 franki. . I .
Magyar vasúti kölcsön 120 írt oaves darabokban .
Gömöri államvasuti záloglevelek "
Magyar 1869. keleti vasnt allamköív.' (o'lsőbbs.) a 'óm. . .* 
Magyar 18.2. keleti vasút arany v. eztistb. (elsőbb ) adóm. 
Magyar 18.6. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
b agy- kir. nyeremcny-kölcsön 100 írt..................... ..... . .
Magy. kir. nycrcmény-köicsün írt.................................
T szar és szegedi kölcsön. . ;................................- . .

. 41/0 
, 4",0 
. 5'>/o 
. 60/e 
. 50/0

107.10 I 1-97.40

152*50
152.50

94.90 
153 50 
153 50

ion 25 1
127.50
117.50
120.50 
120.- 
126.—

10.1.75
128.511
118.50
121.50
121.
126.50

Sv°üS
t-zölé'(lérsmnváltsi)':i I

őtvány font st.-ben. . . 
őtyény font st.-bon. . .
tvényok ...............................
tvónyek 1867. záradékkal 
(vények temesi .... 
(vények 1867. záradékkal 
tvényok horvátországi . . 
(vények erdélyi • - • 
dtságkötvények (100 írt) . 
áltságkötvény (100 írt) .

í'l kötvény (100 frt).....................
Magy. kir. karos jxó kincsb utalvány c búra (100 írt)

Egyesített államadósság papírban máj.—nov. , . . 
Egyesített államadósság papírban fibr.—aug, . . .

. *7,,7e 
• 1»

! 101,75 
101 50 
10t.75 
101.50 
101.50 
105 - 

98.25

99-75

81 50 
81 50

árlwl^

105.75 
105,—
106.75 
105.50 
105.50
105.75
01.75

100.75

81.80
81.80

f-

iii-

váii n«iUi ■in» V*
Osztrák aranyjáradék adómantes 
Osztrák papirjáradék adómentes 
Ősz r.a aroatf.,klsors.l854.250frt 
Oizlr.ál amad.,kiioi*.1660.500 frt 
üsstr aijamad.,kisors 1880. íoofrt 
Usztr. lámád.,kisors. 1864. lOOfrt«,.». 
Osztr.allamad.,kieoM. 1864, SOfrto.á.

égavölgyl vizszab. társulat 6% 
Pest város kölcsöne 1870-ből adömts. 6°/» 
Pest város kölcsöne 1871-ből adómte. 6»/e 
Budapest főváros 1880-ikl köles, adóra 5% 
Szerbiai nyeremóny-kölceön 100 frank 8°/e 
Becs város nyeremény-köles. 1874-ből

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok.

Angol-osztrák bank.drÄtek14":: ::

Magyar általános hitelbank ....
Magyar jelzálog-hitelbank .... 
Magyar íelzálog-hitelb. II. kib. id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
ÄÄürk.\‘^: : :
LMmeMpIrbank1.1' *. *. ] ! .* !

Pesti magyar kereskedelmi bank. .
Sziszek! hitelbank.......................
iünio»-bank.................................... .

V Biztositi társulatok.
ffpSfciú»-,: 8

- általános blzt. tára.. . ÍOOO 
biztosító intézet... 10 biztosító társaság 200 ar. 

tblztoaitó társaság . 300 
•) Gőzmalmok.

Utolsó árkaié
" áS~

85.50 
85 60 

119 - 
103.25 
136 50 
Hl— 
141 —
170._
1Ö1».—

... *) Közlekedési vállalatok. 
•Adna* m. tengeri haj. r.-t. . . . 
Alföld-fiumei . . . . . . 1 * | 
Arad-csanádi vasút. ." .
Arad-körösvölgyi vasút....................
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ. .
Báttaszok-dombnvári..........................
Budapost-pécsl vasút r. t. . 1 . • 
Debreczon-hajdunánási v. e. r. , .
Déli vasút...............................i . .
Északkeleti vasút.......................... .....
Erdélyi vasút.............................. ..... .
Győr-sopron-cbenfurti vasút. . . .
Kassa-oderbergi vasút..........................
Magyar-gallczlai vasút.........................
M. ny. v. (székeafehérvár-györ-gráczi) 
Múrmarosi sóvasut r.-t. eh. r. . . 
Osztrák-magyar államvasut....
Pécs-barcsi vasút................................
Szamosvölgy! vasul t. els. r. . . . 
Szatmnr-nagybányni vasul els. rkb. .
Tiszavidéki vasút ...............................
Osztrák duiificöz.lmiózásl lir.iis.i -

102.—
106—
109.75 
101.85
31 —

125.75

138 50 
98.90

278.30 
863 — 
149.— 
665—

207 — 
210—

3225__
69 75 

199. - 
890 —

410.—
660.—
286.—

183—
181.50

175.-
189.50
152Í—
177—
173.50 
93.50

230.50

261-50
380—

103— 
108.5C 
110— 
102— 
32 — 

12660

101.50

888.—
138.75
90.10

278 50 
868— 
150— 
6 70—

209—
220 — 

8250— 
70.25 

197— 
900—

601.- 
1200— 
248. - 
040— 
310 — 
410— 
880— 
290.—

192 —

181—
185—

176—
190.51

153- 
177,50 
174 50 
01.— 

231 —

252 50 
883 —

fatal*
lBtt-w ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

- Pesti körúti vaspálya ......
- Feet* közúti vaspálya élv. jsgy . ,

t) Takarékpénztárak. 
Budapest Ül. kerilleU
Urazagoe központi................................
Pesti ele6 hazai.....................................
feyeefllt Budapest fővárosi.... 
Magyar ált takarékpénztár r.-t . • 
. f) Különféle vállalatok.
Alagút ....................................................
általános waggon-kölcsönző társasig 
Eszakmagyarorez. 0. köszénb. r.-t. . 

■’ranklin-társulat könyvnyomda . .

Í':=

FranktiÄb 

Pesti könyvnyo------könyvnyomda részvény-társ.
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. . 
Fiumei I. m. rlezhánt. és riezkemény 
Ganz és társ., vasönt. és gépgy. . . 
Uevmvmut-lele stesz.jl u . . . 
Gyapjumosó es biz első megy. . . . 
Kereskedelmi testület épülete ... 21 
Kőszén- a téglagyár (Dräsche) . . . 2Í
salgótarjáni fcőezenbinya.....................11)
Göztéglagysr. kőbányai ....
Tégla es mészégető, újlaki . . . 
Nemzetközi waggon k részv -Ure. 
Rtmamurány salgótarjáni vasmű . 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár .
Serfőzde első magyar.....................
Serlosbizlaló....................................
Spodium es csontliszlgyir . . . 
Szálloda részvény-társaság . , .
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ.
Török bír. dohány-egyedárus . .

SiLOQLKYELBK.
Mogyar fölöd leibt. paplrirtUr .
Magyar földblteünt psplrértük .
Magyar földhitelint. papirérték .
Magyar földhltolint. ar. v.
Magyar jelzálogbank.
Magyar jelzálogbank.

90— 
500— 

7550— 
435-— 
79--

116.— 
'3 50

207—
530.—

1075—
199—

80 h

:lv%

Kisbirtokosok őrs:. róldhitsUntásets 5'/,° a 
Osztrák-magyar bank 0. 4. . . " *"
Osztrák-magyar bank 0. é. . . 
Osztrák-magyar bank 0. é . .
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Pesti magyar koreskodnlmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
■Albina» tak. és hit. Intézet 
Nagyszebeni földhitelintézet . . 
Nagyszebeni (öldhitolintézet .... 
Budapesti közüli vasp. tára. részlet 5>/,r/e/ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kjil.. 4 °/o0 
Magy. jelzálogbank nyoreménT-jogy 
Osztr. földh. int. díj ÍOloaön kötv/, s»/0
Pesti I. hazai takn- 0. kin- kötv.

5

»/s' 
. 4V,o/s I 
.4 »/s 
.6 »/a 
. 6V,o/s 
. 5 °/s 
- 4V,. 6 o
. 50,0/0°

ti »>/

ISI
1 Árfolyamok 

radúk . - •

hitelbank . . 
és lestám. bank . 

kölcsön. - - -

Tftrök’bhrodafnil'dohány. 
Mima-Murányi ....

100 — 
101 75
99 75 

128 50 
102.50
101.25 
101 75
100 50 
int 25
98 30 

lc2.—
101 50 
101 50
98,—

100 50
101 — 
102.50
102.25
101.25 

14—
lOC.50 
101 25

473—
280—

505 — 
7600— 

450 —
eo­

ns—
71.50

210— 
535.— 

1125— 
195—

780— 
380— 
265.—

160.50 
900.—- 
806.-

101.—
102- 25 
100.25 
129—
103—
101 75
102 25 
1.10 75 
lOi 50
98 60 

102.56 
102— 
102— 
98.50 

101.50 
102—

102Ó5
105.-

16—
101 21
101 75

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó órkclet
t pénz I ám

ELSŐBBSÉGEK.
V. u. (v.-eszékl v.) g» V>k 
vasút 1874. kib. . 20C 5Vl

'dombovár-zákányi V. 3» I* 
t . . . . 400/200 márka 4’/,

I 5°/,

v. (magy. vonal) arany .V>/o 
államvasut arany íV/s 

4Ve
Clsztrak-magvar allamrasut arany 
O.-in. államvas. 1989. kib. . 1W»
O -m. illamv. X. kib. 1885- 600 ft. ay.
Tiszavidéki vasul..........................  100 5’/s
Budapesti  ..................... lüfl G'»/e
Lloyd óe löisdo opüle* . . . . lüj 5’/s

MAO ANRORS JEGYEK.

Bndnvároii sorsjegy.............................. .....
Keglcvieh sorsjegy . ..........................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák riirJic knrncrt egylet

Pálfiy
1!$nyerem, jegy

1' É N N F. M E K.

asSíüSíS^íiSSAí:: 5
Osztrák-magyar . Iarmtos arany . .
20 frankos arany

London 10 ‘ it sterlingért . . , 
Szentpétervár löt) rubelért . . , 
Olasz backp. ion lire nouvo ital

10O márkányi 
, liank

*' k. láb
irka . . 3°/
rímért 2'/,7
. . . . 37
. . . . 3“/

87
sv,°/
3'/,»/ 

2% 
5”/„ 
5°/o

100.50
101.—

100 —
128—

101 — 
loo­
ms—
101.50
128—
190.70
101*75

193. 5

105—
99.50

6.95 
593 
9.98 
9 08 

12 33

61 70 
104.—

49.70 
49 78 

184 -

103.75
ioi!m

101—
129.

102.- 
101.- 
192.50 102, 
129.— 
101 10

íoajso

177.30
4Ö--

10-25
15—

48-

5.98 
5.90 

10.— 
10.— 
12 86

6i.ro
104 25

49.80
49.80

186.30

A mai déli tőzsdén 
el (látott 

•szállt tásrs..
4"o magyar aranyjáradék . 
57o • papirjátadék .
Magyar hitelbank .... 
Osztrák . ....
Osztrák-magyar államvasut. 
Déli vasut-rcszvény . . . 
Lcszániitoló-részvóny. . 
Jclzálog liitclbank részvény II

Határidók
Utolsó árkclet 
pénz I árú

Előfordult kötés
lcgniag ; icgaiacs."

ál le r; i~| 1

oki.. 4

107 10 
91 65

Az „ÜSTÖKÖS“ az elismert legjobb magyar 
humorisztilíus lap. Bajzáit a leghiváióbb ma­
gyar művészek készítik, szövegét írja az egész 
orszcig, kiálitása oly fényes, mint egyetlen 

más magyar lapé sem. 3382

Előfizetési ára: okt.~decz.-re (xu év) 2 frt.
Előfizetések „Az Üstökös-nek Budapesten“ czimzendők. 

Helybeli előfizetések a „Pallas“ kiadóhivata­
lában, (kecskeméti-utcza 6. szám).

PMHüülüliliHa
Épen most jelent meg

a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában Budapesten. 
Kapható ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben.

107 15 
9100 I 91.60 — 91.55

SMapeffer

Magy. kiv. államvasuttávs. Szabadkai iizletvezetÖség. 13260

Hirdetmény.
13840 86. A m. kir. államvasutak alföldi vonatá­

nak Palics állomásán létesítendő felvételi épület és a 
hozzátartozó melléképületek építésének biztosítása 
ezél.jából ezennel versenytárgyalás hirdetletik.

Az egységárak szerint kiadandó és 12500 frttal 
előirányzott munkálatok a föld-, kőmives- és kőfaragó-, 
ács-, asztalos-, lakatos-, üveges-, mázoló- és az ezek­
kel szorosan összefüggő mellékmunkákra terjednek ki, 
melyekről költségvetés, szerződési tervezet és a mun­
kák végrehajtását szabályozó feltételek a ni. k. ál- 
'amvasutak szabadkai iizlctvezetősége pályafcntarlási 
és építési osztályában reggeli 8—2 óráig betekint hőtök.

Az ajánlatok f. évi szeptember hó 22-ón 
•léli 12 óráig nyújtandók be az alulirt üzletvezelőség 
litkári osztályánál.

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és az el­
vállalandó munkáknak megfelelő felírással ellátva 
nyújtandó be.

Távirati ajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
Az ajánlatok elfogadása vagy ol nem fogadása 

iránt — tekintet nélkül az ajánlati összegre — a 
in. kir. államvasutak igazgatósága egyoldalúkig ha­
tároz.

Szabadkán, 1886. évi szeptember 11.

a E l államvasutak szabadkai fizletvezetösége.

Nem mindennapi kiadás a

bútor
ennélfogva nagyon is fontos és különös óvatossággal választassák azon forrás, hol a

bútor szükséglet viisároltatik.
A ki tehát legjobb minőségd, legújabb mintaszerű bútorokat igen mérsékelt áron vásárolni 

szándékozik, ezennel felhívom JL$u<.l»i>cisten ilycuuemü egryeclül létező 
íi meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is
uiLU/i tt/icpciuei meggyőződést szerezni, hogy jutányos áron 
legjobb gyártmányt, ízléses kiállításban csakis a img/yMzerikeii berendezett

Toutox-ter m e i m ben
Budapesten (belváros), a rózsa-tér es Lipól-utcza sarkán I. emelet, bejárat a Dnna-utcsal 

oldalról 15. szám alatt, szerezhet.
Bútor-kiállításomat 16 teremben naponként d. e 8-12, d. u. 2—7 óráig tájékozásul bárki megtekintheti. 
ÜSS"" A vidékre szállítandó tárgyak csomagolásáról legjobban gondoskodva van.

Képes úrjcyyzéltek ingyen ős bérmentve liivilnatrn. bekiiidetnek.

SÁRKÁNY IS. liutorgyúros, rózsa-tér és Lipót-ntcza sarkán I. em.

Franczia i’oh ékoin

fCromaiique Parisáén),
I melyiyel mínd-n hajat lcts7.cs szerint 10 perez alatt állandóan meg- 
ti festhetni fekete, barna vacy szőkére. Tulajdonságai: a szín állandó s 
í a, természet >s szintöl me; nem különböztethető, az alkalmazás «yszerli. 
■ Ám 6 frt. A készülékek fcsészék, kefék sth.i 00 kr. — Főraktár: 
' Budapesten Töröh József jrvöcjszertára, király-nteza 12. sz.

A legjobbnak bizonyult, orvosok által elismert

kolera elleni éwssea*
a kittinő STEINHÄGER (Westfaliából), 

mely 1777 óta a világ minden részében használatik. 
FöraJitár Magyarország és Erdély részére

GÉCZ Y FERENC Z-nél
JLSiidíipest, Anclrábssy-iit 13. sz. 3332

Nagy üveg 1 forint 20 kr., közép üveg 70 kr., kis üveg 40 kr.

lvapbalo ugyanott valamint minden hazai könyvkereskedésben. |

A HADSEBEG KÉEDÉSEl CÍ0|tMíut
IRTA EiiB T&F

BOLGÁR FERENCZ.
Ára 40 kr.

A szerző, ki számos hírlapi czikkben adta már bizonyítékát annak, 
hogy a fenti kérdés taglalására ö egyike a leghivatotlabbaknak hazánkban, 
jelen röpiratában éles megfigyeléssel, erős argumentumokkal bizonyítja, 
hogy az általános véderő rendszerére fektetett hadi szervezel nem mű­
ködhetik sikeresen, ha szelleme tradieziói nem azonosak ama nemzetéivel, 
melynek védelmére hivatva van. A higgadt és nyugodt tárgyilagosság, 
melyet egész előadása folyamán betart, kellő méltánylást biztosítanak 
szavainak nemcsak politikai, de katonai körökben is.

i

m

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

A nmeit, belügyminiszter ur által >t 
-ij 1886 :1001, ein. szám alatt íí
Ti . *i; hivatalosan ajánlva. $

1880. szept. 117. sz. 1880. szept.
mi on li

a m. t. akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM :

Gróf Széchenyi István naplói. — Angyal Dávidtól.
Báróczi Sándor, (II.) — Beöthy Zsolttól.
Halotti beszed gróf Zrínyi Miklós fölött 1664-ben. — Sala- 

non Ferencztől.
A Dabóczy-család. Regény. (III.) — Pálffy Alberttól.
Költemények: Szőlőhegyen. Gyulai Páltól. — Lord Gregor. 

Burns után, angolból, Lévay Józseftől.
Hazánk erdőségei. — Téglás Gábortól.
Az osztrák magyar monarchia Írásban és képben — S. W.
Értrsitö : Pálffy Albert: Egy mérnök regénye. —e. — Bozóky 

Majos: Római világ. Vécscy Tamástól.
A BUDAPESTI SZEMLE metjjelen évenként tizenkétszer 120 

’vnyi tartalommal.
A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­

séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztalják a szel­
lemeket s mii‘egv közvetítő kivan lenni egyfelől a szaktudo­
mány és mívelt közönség, másfelől a hazai és külföldi iroda­
lom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzetgazdasági 
közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazdasági bizott­
ságától támogatva.

Megjelen évenként 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Becsben, Szelinszki 
György cs. k. egyet, könyvárus, I. Stcfansplatz Nr. 6.

Az előfizetési pénzek az alulirt társulat kiadó-hivatalába kül­
dendők be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra. 3287

Fit A AÍKL IN- TAUS ULA T,
magyar irodalmi intézet és k !ny vnyomda Budapesten-

Mizoimilt szer
gyomorbaj elles!
a Hoff János-fclc malátakivomtíi! 

egészségi sör.
Hnff* TsmnC CSi kir. tanácsos, a koronásI 
iAUli UcUlUO aranyérdemkercsz.t tulajdonosa, 
magas porosz és német rendek lovagja Bécshon, gyár : 
Grabenhof Bräunorstrnsse 2. iroda és gyári raktár: 

Graben, Bräuncrstrasse 8.
Lemberg, 1886. augusztus hó 22.

T. uram! Miután a Hoff János-féle malálakivonati I 
egészségi sör kitűnő hatása gyomorbajomnál bebizo- 
nyult, ezennel még egy ládával kérek abból az összeg | 
utánvételezése mellett azonnal küldeni. Tisztelettel 

Nchcclitcl VIlinoH, 
cs. k. gymnasiumi igazgató. |

Az első valódi gyógyhatású katerősitö Hoir-fúle malálakivonati cső-, 
kóládé (vérszegényeknek, sápkórosoknak és álmatlanságnál) Cl-szcr I 
lett 40 évi üzleti fennállása alatt kitünlotvo. A franczia, angol I 
és más csokoládéknak nincsen azon eredménye az egészség meg- [ 
tartására és visszanyerésére, mint a lloif János-féle maláta egészségi | 
csokoládénak; a lloif János-féle maláta egészségi csokoládénak 

tehát nem kellene hiányoznia ogy háztartásban sem.

Óvakodni kell a hamisítványoktól és után-1 
zásoktól, s figyelni az eredeti védjegyre: AI 
feltaláló Hoff János arczképérc és aláírására.
2 forinton alul mint küldetik semmi. 

Kapható minden gyógyszertárban és na- 
gyobb üzletekben. 3851

ÁnoTr • A valódi Hoff Jánoi-féle malátaklvonatl egéneógl 
*** • igrnek 1 palaczkja 00 kr, 11 palnczk 6 frt. 28 pa-
laczk 15 frt, 68 palaczk 30 Irt. Budapesten II Üveg vótelónól I 
a házhoz leend szállítva, V, kiló Halátaoiokoládé I. 3 frt -tol 
kr. II, V, kiló 1 frt 60 kr, %kiló uu kr., Ili- </. kiló 1 frt, ■/, 
60 kr. (Nagyobb vételnél árengedmény.) — Malátaozukorkák : 11 
zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. Maláta-kivonat 1 üvegcső 1.18, kisebb I 
70 kr. Oyermeklápmalátallsrt 1 frt. — Epy maiátaflirdó 60 cs| 
50 kr. Az Igazi liolf János-féle mcllczukorkák kok papírban van­

nak cs vásárlásnál csak Ilyenek kérendők.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarország részére: Budapesten Zslb-I 
árus-uteza 7. ez. (a főpostával szemben). Kapható| 
Török József gyógyszertárában királyuteza 12. az.

A PALLAS kiadóhivatalában Buda­
pest koczkemcti-utcza 6.) kapható:

ÍEI
Kereskedelmi tanodák íe felsőbb Ipar­
iskolák iramára cngcdúl’jcictt tunkőntju

Irta
Dr. TOLDY LÁSZLÓ.

Ára az I, és n. kötetne* 3 írt 20 kr.

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
Elbeszélések. I kötet

Ára füzue 1 forint 80 kr.

elméleti és gyakorlati útmutató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás. 

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mű) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

-Bnd.a,pest, ls:eoe32:©m.éti--atoza, S.

A községi és körjegyző uraknak c kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
heszerezhulés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 egymásutáni havi részletre, hogy az első 2 fi tos 
részletet a mü I. kötetének elküldésekor, a másodikat a II. kötet elküldésekor 
vcszsztik után. A harmadik és negyedik 2 frtos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok ö-ik napjáig várjuk el, mely határidőn túl postai megbízással a 
megrendelő terhére szedjük be.

Központi tpjcsarnok,
Értesítjük ezennel a t. ez. közönséget, hogy tekintettel a jár­

ványos időre, az amúgy is nyilvános ellenőrzés alatt álló in­
tézetünkben a tejtermelést és kezelést, úgy mint eddig, a leg­
szigorúbban ellenőrizzük, és csakis egészséges takarmány- 
nyal táplált, absolute egészséges állatoktól nyert tejet 
hozunk forgalomba.

A közönség kényelmére, a. főváros területén létező 96 fiók­
üzletünk, továbbá házhozszálliló kocsisaink is elfogadnak meg­
rendeléseket, melyek pontosan teljesittotnok. Közvetlen megren­
delések pedig telepünkre: Vili. kér. Karpfenstein-utcza 18. sz 
intézendők. (November 1-től uj telepünkre: Rottenbiller-utcza 
31. sz.) Ezek telefon utján is eszközölhetők, mely czélra az 
Andrássy-ut 14. sz. a. levő ivótermünkben telefon van felállítva

Tej és tejtermékeink árai az idényre is változatlanok ma­
radnak.

Végre figyelmeztetjük a t. ez. közönséget, hogy a tejhami- 
sitók üvegeinket használják fel a csalásra, miért is kérjük az 
ólompecsét sértetlen állapotára figyelni és esetleges pan szaikat 
velünk közölni, vagy a minden fiók-üzlet, kocsis és kihordónál 
levő panaszkönyvhe beírni. 3355

átözpiiti trónok igazgatósága-

Cholera ellen
a legjobb és legbiztosabb óvszer

OOCNIC,
I mely legfinomabb minőségben saját |

gyárunkból rendelhető meg.

Nagy palaczk ára 1 frt ö 0.

IBLAU M. FI All

cognac gyára Nagy-Kanizsán. 3386 i

JAm 1. Oktober beginnt cin neues Abonnement auf das

JMcipeifer Lm}íifaíí
I und wir laden deshalb die deutsch lesende Bevölkerung 
I Ungarns zur Pränumeration auf unser Blatt ein.

I'ür die Vortrcfilielikcit unserer Zeitung spricht nicht 
I mir der Umstand, das unter der redaktionellen Leitung 
jdes gewesenen Reichstagsabgeordneten Karl Grocsák 
Idie hervorragendsten Politiker und Schriftsteller unseres 
I Vaterlandes zu den Mitarbeitern des

3;)itbitpeiler ^agßfaff
I zählen, sondern auch die Thalsachc, dass unser Blatt 
jvon Monat zu Monat an Ausbreitung gewinnt und heute 
Jjzu den verbreitesten Journalen der Hauptstadt gehört, 
j Von den Mitarbeitern im politischen Theile unseres 
I Blattes nennen wir die folgenden Namen:
1 Graf Albert Apponyi, Stefan von Bittó, Graf 
I Aurel Dessowffy, Klemens Ernuszt, Franz Feny- 
I vossy.Bóla Griinwald, Emerich Hóilossy, Ferdinand 
3 Horánazliy, Ludwig Horvath, Pani Királyi, Albert 
j Kovács, Paal von Somssich, Lndislans Tomcsiinyi, 
3 Emerich Vesztor, Adolf Zay, Graf Robert Zse- 
j linszhy.

Im Feuilleton veröffentlichen wir Arbeiten von:
Kernel Ábrányi jr., Emil Ábrányi, Madame 

j Adam, (Jnliotto Lumber) in Paris, Gerhard v. 
j Smyutov in Berlin, Anton Edlinger in Meran, 
3 Holene von Beniozky-Bnjza, Graf Nikolaus Both- 
3 len, Jules Clarotie in Paris, Gregor CsiUy, Go- 
j noral Richard Gelich, Hieronymnsz Lorm in Dres- 
j den, Kolomau von Mikszáth, Emil Poschkau in 
j Frankfurt a. M., Elise Polko in Deutz a. R., 
j Gräfin Anna Pongrácz in Wien, P. K. Rosegger 
jin Graz, Leopold v. Saoher-Masoch in Leipzig, 
I Tornas von Szana, Ludwig Tolnai, Emil Mario 
3 Vacano in Sot.-Pölten, Hermann Vámbéry, Johann 
j Vajda u. A.

Besondere Aufmerksamkeit widmet das

j^nöapeiler
! den „Tngoenonigkoiton“, der „Gorichtshalle“ und
j den Vorgängen in der Hauptstadt überhaupt und die 
3 zahlreichen erprobten Bcrichtersatler setzen unser Blatt 
jin den Stand, über jedes interessante Ercigniss die aus- 
] fübrlichstcn und verlässlichsten Berichte zu publiziren.
JMit grosser Aufmerksamkeit werden alle bemerkenswer- 
I Iben Vorgänge in Ungarn verzeichnet und die Rubrik 
j „Aus der Provinz" erfreut sich des grössten Beifalls. 

Bemerkt muss noch werden, dass diis

igMapciier "gagBfafi
I täglich mindestens zwölf Seiten, an Sonn- und Feiertagen 
I mindestens sechzehn Seiten (grosses Format) umfasst und 
dass die Romanbeilage stets die bemerkenswerthesten 
Werke der Weltliteratur publizirt.

Am 1. Oktober beginnen wir mit der Veröffentlichung 
I eines interessanten und geistvollen Romans u
„Dio Theaterprinzessin“ von Robert Byr,
welchem Werke ein spannender französischer Roman

„Paula“ von Hector Malot
folgen wird, In rascher Folge werden sich diesen Werken 
anscklicssen:
„Die Sünden der Väter“ von Leon Sloet
und ein im besten Sinne des Wortes sensationeller Roman

„Zug Nr. 17“ von Jules Claretie.
Im Laufe des nächsten Jahres folgt dann:
„Die Seelenfängerin“ von Sacher-Masoch.

Neneintretenden Abonnenten, 
welche das „Bndapester Tagblatt“ 
vom 1. Oktober d. J. auf drei Monate 
abonniren, erhalten die Zeitung im 
Monate September

O :b' e®, "t 1 s»
nachgeliefert.

Die Abonncmcntsjiicise betragen:
für ein Jahr ................................................ fl. 14 
für ein halbes Jahr ... ... .................. fl. 7._
für drei Monate ........................................ fl, 3.50
für einen Monat ...... ............................. fl. 1.20

Administration fles Büdajesíer 'Miatt
Pallas literarische und Druckerel-Aktien-Gesellschaft

Budapest, IV., Kecskemétergasse 6.

Si

fi ÍÁ
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B rovatban minden b-a egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir- 
detcoekcrt melyek t. nirdetö félnek lakczimével el vannak 
látva, minclcn egyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

II I
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélben 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szú cséges poster 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám kozoltetik.

Csak oly levelekre válaszolunk,
rnlTíyekkel a'válaszra s^ükségeOjVéTbéfreg^ bjküTdgik.
in c y____________ ——........................- n " ír—rrm «írnémot i

legkevesebb

10 írt naponta
biztos kereset

bárkinek
töke nélkül
szerezhető, ki állandó tartóz­
kodási helyén, a hatóságilag 
engedélyezett részlet-ivek ela­
dásával foglalkozik. Ajánlatok 

küldendők: H138
BvIJCHS II-

váltőüzlet Budapest, 
Dorottyn-ufc/.a 9. szám.

Kymenköteléke
után vágyódok, különösen höl­
gyek, kéretnek előítélet nélkül, 
Fclics bizalommal válaszhúlyeg- 
•:e). «J. G.» jelige alatt a kiadó- 
hivatalhoz fordulni. A diskre­
tst az ügy érdeke biztosítja^ 

334-í

Eladás.
Toronyórák eladók,
egész újak, melyek u biuln- 
pcHti orsz. kJAUitús nyil- 
1 áno« épületein .inűltii- 
iléMbcn voltak, jut Ányos 
úron kaphatók. Bővebbet 
—- hol meg is tekinthetők — 
MO It SI OS «VILA , urnái. 
S.-A.-Vj helyt. 3305

Egy nagy olajfestmény,

Két garnitúra,
8 lóercjü cséplőgép, 2 éves 
angol gyártmány, minden áron 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. _______________7109
oooooooooooóööooo®
o Saját kée.ltményü ~
g bútorok eladása, g
a Műhelyeimben n legjobb anyós- O 
O bél és legkiválóbb munkások ni- O O tat clkészilctt fa-, valamint kár- O O nitos-bulorok teljes lakboronde- O 
O ztseknek. najtyon jutányos árak " 
O mel'ctt kaphatók: %

mely Nagy' Sándor ÍSi j S^SuS^ííbl 
ábrázolja a perzsákká! .-MJ-bcn, 
eladó. Hol? megmondja a kiadó­
hivatal. 8347 ----kerestetik

>gŐ Alnpiltivtott 180-1. o 
OeOoOOQOQOOOÖOOöOO

Vételre\vt éEs™gri5”^e heréit, készfizetés mellett,

f>8 cm. magas, gyönyörű pél­
dám-, kitűnő házőrző, eladó. Ara 
■ÍO >'.(>. im megtudható a kiadó­
hivatalnál. 7135

Németh Kálmán,
tudassa hollétét Etelka nővéré­
vel Sárváron. 7133

Sixtns.
11 8. 20. 8. 6. 22. 12, 6, 2-t, 
lő’ 2. lő. 20. 11, 12, 16. lő, 
20. 12. Tudósításod várom mi­
előbb. Csókol Edgár. 7157

Denise.
Vigasztalhatlan vagyok, szün­
telen kegyedre gondolok. Min­
den re 
rnikép

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kaphatók,

IV,, kér. totvani-nteza 15. sz.
1-80 em. I-8Ö sz. alatt.

ugyanott javító, tisztító és 
ruhakölcsönzö intézet is. 3152

egy szép nemesi

birtok
vagy

aradalom
elsőrendű szántófölddel v.
kivágható erdővel ttikebolelt- 
tetósül Kastély, jó gazda­
sági épületek kívánatosak. Tu­
lajdonosoktól szives ajánlatokat 
kérnek: Horváth rangy, kir.

ulsagosan lelaalmazDit raaiur,
valamint az üzlethelyiségből 
való kiköltözködés miatt, vala­

mennyi finoman készült
bútorok,
csak október hó 3t-ig ey»rl 
áron oladatnak. Bernstein 
és társa kárpitos- és asztalos- 
társaság, nádor-ntoza 1.»

EgiT elsőrangú,
igen jó forgalma, szépen 
felszerelt, nagy Fzatócs-üz 
let betegség miatt eladó
Bővebbet a kiadóhivatal. 8. 02 
"Békésmegyében 
a szeghalmi liatárhan, marimra 
és ser'ósre az ugyneve-cU ha­
lasi pusztán, őszi legelő van 
kiadó, úgyszintén nevezett pusz­
tán. 200 szekér marhának takar­
mány is van eladó, mit a vevő
ott helvbcn is megetethet. Bő­
vebbet'"a kiadóhivatalban. 71al

Gépész,
alkalmazást keres gőzmalom­
ban vagy mezögazd Ságban. 
Szives ajánlatok «B. B. M. 
710G.» • latt a kiadóhivatalba 
kéretnek.

Képlett 
gazdatiszt, állást keres. Czimc 
a kiadóhivatalban. 7123

Gőzmalom.
Húsz lóercjü uj fekvő géppel --
macoló-koptató, sz ia s egvéb ' nyng. fberdosz ce Patz Ri-

.......................... chard Becs. Margarothen-
3338

Vétel.

gazdasággá gépekkel. 4 pár kőre , 
teljesen fölszerelve, felette ked- , strasso li.

n kegyedre gondolok. Min- vc'j_('; fekvéssel. Hód mező vásár­
reményem. hogy kieszkózli. ] lolyon szabadkézből eladó. Er­
én ezután is naponként lát- lei:ez|10inj ugyanott Solti Károly 

ügyvéd urnái.

Bútor.
alkalom butorváíár-ik,)c„ ..»mű.-—; - Kedvező  -...... -.....

""-s ■ , tekezhetiiMigyanottSolti Karoly j„cn elegáns ét-, l áló-hassam. Kepeit, megkapta? ír- -• .....^ -iut '■ b ■ • ■•--•--... T-u . uSy>™ u„,^_________ 1 szoba- és szalon berendezések.
jón. mikor ..pedt '-'to p piJJABB talál-! különösen menyasszonyi k len- 
es csókolja Derblay. /lo3 j £ (j m4 bogy kcfe | gyekül ajánlatos, valamint egy-
bFiffVelmoztetés ! j nélkül minden czipő 1 perez ; szevii bútorok, olaj festmények. 
■ ' alatt fényessé lesz. Minden vevő j függönyök es szőnyegek bá-

az <• Egyetértés» e ho l7-ki szá-1 jj -köcsö öt jngvcu kap, | múlandó olcsón adatnak cl 
mában megjelent házassági kü(ön vévc .1(, kr. Ugyanott i Deák-Fcrcncz-utcza /. szám 

ajánlatra. ln=™llitnlt áron kan-1 földszint. a-1'111ajánlatra______________ _
Amicának

levele van. Üdvözli stb. 7151

H. R. 7028.
Levele van.

czipők, leszállított áron kap-; földszint. ________ ,^<M!
hatók. Uraknak 3.50—4.50-ig,' £gy vaskeroskedc 8, 
nőknek 2 frt 50 krtól 3.50-ig. 04.OOO lakossal hi ró városban, 
Schwarcz József-nél jgen jutányos feltételek mellett 

Budapesten, Károly-körut, Kámlyka- j e]a(j5, (;zjm a kiadóhivatalban, szárúvá mellett a «párlil czlpohoz». 7155‘ a.33) I ü

Egy vadászfegyver,
legujalb és legjobb gyártmány, 
azonnali megvételre kereste­
tik. Czim a kiadóhivatalban.

____ 7T49

Szabónőnek való

modell-báb,
hóz alatt megvételre ke­
restetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 8315

Alkalmazást keres
Egy technikus,

délutáni foglalkozásra, szerény 
feltételek mellett ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 8350

Előkelő szülők
figyelmébe ajánlja magát, egy 
szigorló orvos, ki úgy művelt­
sége, mint finom modora által, 
teljes megelégedésre felelhet 
meg valamely korrepetitor! ál­
lásnak. Naponta 2-3 óra felett 
disponál. Titkári, felo vasúi v. 
társalgói minőségben is alkal­
mazható. Szives ajánlatok 

«Előnyös 8327.» ez. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Tisztességes 
fiatal Jcány, ki már hosszabb 
idő óla, mint virágkötönő volt 
alkalmazva, hasonló minőség­
ben alkalmazást keres. Szives 
ajánlatok «8. G. 83(8.» c lap 
kiadóhivatalába kéretnek.___

Egy jó bizonyít
ványnyal ellátott technikus, 
szerény feltétel mellett (ellátás 
esetleg csak koszt) tanítói ál­
lást keres helyben. Oktatást 
adhat a gimn.- és reáliskolai 
tárgyakból. Szives megkeresé­
sek c lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 8316

Egy jé
nevelésben részesült, 26 eves 
leány, ki a házi rtás külső és 
belső vezetésében jártas, szabást 
s a fehérnemű-varrást érti, ily 
minőségben állást keres. Felvilá­
gosítást ad a kiadóhivatal. 7153 

Gazdasszonyái 
ajánlkozik egy magányos tir ház­
tartásához, csinos külsejű, egy 
legjobb korabeli özvegy, ki 3 év 
óta hasonló minőségben műkö­
dik egy özvegyembernél a fő­
városban. Szives ajánlatokat 
aP. C. 8351.» sz. alatt elfogad
a kiadóhivatal.___________

Egy varrónő,
olcsó fizetésért fehérneműt, mint
felső neműket kijavít házban 
és házon kívül. Szives meg­
keresések «Irma 7146.» név 
alatt c lap kiadóhivatalába ké­
retnek.

Okleveles német i ...
nevelőnő, ki francziául, ango-'A 2. elemi.
Pi] és zongorát tanít, és mar leány melle, 2 órái a c0\ tani 
több éven át Magyarországon tónő kerestetik. Czim a kiadó- 
működött, állást keres. Czimc hivatalban.

működött 5 évig Parisban, r.e j" V" Ko^>'Me">Lr7^q0
nóben kitűnő oktatást adhat,* ---------- -—---------r
nagyobb uriházaklian a neve-| Ajánlkozas.

Egy tapasztalt okleve.es 
észalmómet

nevelőnő,
zitiinő • liizonyit- ozepiskoiailést befejezte,

ban tanulta; egy német ne-

Kiilonféle.
"Ü" zlettárs

kerestetik nagyobb vidéki v.i- 
Nvelvismcretci: ma-jrosbaii, egy f'» forgalmú gép-

vciű'n«;'a’ frmiczia és angol romám1 Az mdőVétig' gyári raktárihoz! ki az üzletben

zongorázik ;eltcgyU1 ekieveleJ ,£'í • vi^Jcüelő Sít'kél eífikdő I frt betéttel rendelkezik Vas- 

............
kiadóhivatalában tudhatni. <093 vatalnal.

Pelikán lat v án
névre szóló Nagy-Ber. kereken 
kiállilolt szolgálati könyv ve­
szett cl a soroksári-ut, Közte- 
lck-utcza és üllői-ut mentén. 
Kéretik a becsületes megtaláló 
a kiadóhivatalban jelentkezni, 
hol a szegény elvesztő czimét 
megtudhatja. 8349

született

franczia

Oktatás.

Egy gyakorolt
és ügyes himzönö, ajánlja 
magát kelengyék egyszerű 
és elegáns elkészítésére.
Bőv. a kiadóhivatal. 8-'08. mezn

Fiatal leány
tisztességes hivatalnoki család­
ból, házias neveléssel, beszél 
magyarul és németül, mint 
házi kisasszony, felolvasónő 
vagy más képességének meg­
felelő állásban alkalmazást ke­
res szerény feltételek mellett 
idősebb házaspárnál, mégin- 
kább éltcsebb magános úrnő­
nél. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. _______________ 8975

íspi’ini állást keresek.
G ól Károlyi Sándor birtokán 
6 évig voltam alkalmazva, ki­
tűnő bizonyitványnyal rendel- 

j kezein, hasonló állást keresek. 
: Leveleket «B. J. 7150.» sz. a. 
I a kiadóhivatalba kérek czi-

Orosznl
tanít egy művelt férfi. Fordítá­
sokat is igen olcsón teljesít 
Leveleket «A. K. 7toi» alatt a 
kiadóhivatalba kér. /l0*

nevelőnői
zenében, rajz- és festészetben 

oktatást adhat; és egy
német

bonne.

Czigányvs Egy vagy két
színezetű magyar dalok lanitá-! tanuló kül»» el,á4ást
sára vállalkozik jól képzett kaphat, a M. kérJ'* 
zongorajátszóknak egy intclh-,nyos áron Hol? mc0UidhaU,-t
gens fiatal ember. Levelek a kiadóhivatalban.______ ™
kiadóhivatalba «G. J. 8340- 
sz. n. kéretnek.

Lakás^ és bérlet.
Elegánsan

bútorozott különbejáratu nagy 
! szoba, a kecskeméti házban 
első emeleten, október 1-jére 
kiadó. 8342

Csillag-ntcza 8. sz., 
egy első emeleti

Nevelői állást

Szerény
nyugdíjból élő tisztviselő, cllá- 

! tűst keres magányos vagyonosegyenesen külföldről érkeztek, nuvuiu* : tusi Keres mag<u.yu= —
azonnal állást keresnek, és lak-keres egy 111-ad éves „önéi, ház- vagy földbirtokos­
nak Grossé Dorottya okevcles vendék, lakas es „-w-l helvbcn vagv vidéken,
északnémet tanítónőnél Buda- Szives ajánlatok «E. E. *293.».” , ) , " ;7íh»n 83i6 ncslcm Andrássy-ut 86. szám. sz. a. a kiadóhivatalba kéret- Czimc ^.adóhivatalban. 8346
I. emelet. _ _3i84 nck, hol bővebb fclvilagositusj Melyik anya

nyerbeo. --------------vo.na hajlandó, egy újszülött

lakás,
november 1-ére ki­
bérelhető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban 8268

Gimnáziumi
reáliskolai tantárgyakban, Nevelői

Franczia nyelv.
Egy párizsi születésű nő, olt-1 
bon és a házon kiviil, ajánl­
kozik a művelt közönségnek, 
óraadAsra anyanyelvében Czimc 
a kiadóhivatalban. 8314

Házitanitónak
vagy nevelőnek ajánlkozik, egy 
az oktatás terén bő tapasztala­
tokkal biró és kitűnő működési 
bizonyitvánvokkal ellátott mű- 
e«yetcnii-hailgató. Becses aján­
latok «Technikus» czim alatt c 
lap kiadóhivatalába keretiek.

‘ Nevelői
va«Y korrepotitori állást keres, 
szerény feltételek mellett, egy 
felsőbb éves orvosnövendek. 
Czim a kiadóhivatalban. 8344

..........  - : -zi«nrló egy végzett orvos-tiuyemlek, ki y f,lasz „Csecsemő» czim alatt
.latban, hz évi működéséről bír bizonyít- ß ,a kiajól,iv

------------i-----1----- ------- . dóktól. Ajánlatok «Szerény fel-
Franczia- es angol- tételek83ui>..- czim alatta ki 
nyelvben oktatást ad egy hölgy hivatalba kéretnek.
Bőv. a kiadóhivatalban. 83Ui- _ hnlvi üevnököknck igen

Két nagy
bútorozott szoba, magas föld­
szint, egymásba nyíló, kiadó. 
Ösz-ulcza 40. sz., ajtószám 3.

7145

Egy másodéves
tohnikus, szerény teltételek mel­
let, bázitanitói állási keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. _8299

Okleveles

kiadó-! Tőke nélkül
bárkinek, főleg biztosító- vagy 

helyi ügynököknek 
lényeges

Alkalmazást nyeri “gJJÄTT*
-------SvÄ „BAZILIKA--
kerestetik í leánygyermek , (va^mmt mindeii' 

mellé, ki magyar-, .német- ésllyczcll^sor^yck^agyazokm

Becs „Hótel Metropole“jjj rij A| IPAR
Ringstrasae. Franz Josefs-Qnai. j ,1 Ifi aBÉ ■ 3 S '■ “ ifl IS

Első i-iinerii nnary s«lllo<la. *80fövúrnsl «Isfí leirnasrvobb 31-10
Ringstrasae. Franz Josofs-QnaL 

spmw Első nagy szálloda. —.— .
300 szoba él torom il frltól följebb) szomély-felhnzó. olvMotorem min­
den országbeli u,LNk-nl, ..Egyetértés", pompás üveg-terem, dunai
fürdők és livirdai hivaial a szállodában. Szallo'lai ommlm-z mimlen \as 
pálraudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak.
14la L... igazgató.

Gőzkazán
I felszerelések raktára |

L‘ Blanche C. W, Gyula és társától |
nevezetesen mindennemű: ^

gőzfeszmérők,
ürmérők, 

forgás számlálók, 
gőzsipok, 

vizállás mutatók,
lefolytató-csapok,
átjártató-csapok,
sarok-szelepek,

átjártató-szelepek,
tápszelepek, 

tolanyszelepek, 
szívó ISvettyiik, 

Tangye-szabályozók,
kenő-készülékek,

kazán-próbaszivattyuk
méltányos árban

fővárosi első legnagyobb 3146

KÉSZ Férfi - Ruha - Raktár.
Ki elegánsan, finoman, de mégis rendkívüli 
olcsón akar ruházkodni, legnagyobb bizalommal 
fordulhat hozzánk, mert jó munkával és lelkiism ré­
tesén szolgálunk a legkitűnőbb gyártmányú gyapjú­

szövetekből.
Egy egész őszi öltönyt 16 frttól 18, 20,

j 22, 2ö frlig.
Egy őszi felöltőt 12 frttól 20 frtig.
Egy téli felöltöt 18, 20, 22, 25, 30 frtig.

1 Pantalokat 6 frttól 9 frttig, és ez arányban más 
I mindennemű férfi-ruhákat legnagyobb választékban.
! Mérték szerinti megrendelések leggyorsabban és pontosan eszkö- 
' zöltetnek. — Vidéki megrendeléseknél a mellbőség, és a nadrág 

belső hosszasága kívántatik.
WOLFés FODOR férfi-szabók

BUDAPEST, IV., EGYETEMTÉR 5. SZ.
........ .......... gBHHHBBMBKMnnmnan

dTt T A 0 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó ■ 
inuLnu hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza 6. megjelent)

Gyakorlati kézikönyv

"'81

3393 Angol

öntött aczél
Sam. Cocker & Son.

jegyei
nagybani és klcslnyöenl v.-logatoit laktál

Geittner és RaiiscMl

magyar-német lamtónó,(izr.)ki melle, ki magyar-, nemiii- ■^| ŐVóíó törvénvszpriilog^kiállitoU 
kezdőket a franczia nyelvből is: Ivanczia nvclvheii. valamint zon- livek 'ciadilSi-lx.al foglal- 
oktatni képesés kitűnő bizonyít- j gorahan oktatni ke|Tes és kézi , - ka,.|iak. _ Ajánlatok 
ványokkat rendelkezik, egyes • munkában jártás, t-.zeies *0 kozm uhdi uas. ^ & j
órákra esetleg egész napra is; Irt és teljes e latos. Ajánlatok, BUDAPESXI LLOYD" 
alkalmazást keres. Czimc a jczimzcndók: Dorner , ..anaoi,^ óiüvatniánaii bank- és v&l- 
kiadóhivalalban megtudható, .tiszttartó la. bárkád, posta t*.üzietóhozBudapcet,Boroty 

8346 Tisza-Luez. 71431 tya-utcza 8 azam.__asev

3274

Lakás
a belvárosban. A kalap- és 
himző-utczn sarkán egy igen 
szép, IL emeleti erkélyes utczai 
lakás, november 1-éro kiadandó. 
A lakás áll: 5 utczai szobá­
ból, konyha, előszoba, élés­
kamra, pineze és padlás helyi­
ségekből. Bérösszeg 1000 Irt.
Bőv. ajdad. ________ 8282
Képviselő uralmak, 
valamint irodának is alkalmas, 
2 egymásba nyíló földszinti bú­
torozott szoba, (egyik utczai) 
32 frt havi díjért kiadó. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal 7138

BÚTOROK
részletfizetésre

legjutányosabb áron

Ehrentreu Mórnál,
Andrássy-ut 41. szám.

E
Andrássy-ut 8. sz.

Válogatott raktál

épület vasalásokból,

I ablak-, ajtó- és kapu-vasalások,
; I szegek és csavarok. «9

126./B. 86.

Andrássy-ut 8. szánig Erdőmesteri állomás.
Pályázat.

96 táblával.

Irta:
Kobány Mihály.

2 frt helyett 1 frt 50 ki

A karlsbadi lábbeli raktár
Budapest, Oorottya-utcza 8. szám

ajánl legújabb eredeti karlsbadi úri, n6i-
^ éa gyerraek-czlpöltot a legele­

gánsabb és legjobb minőségben, 
legolcsóbb árnkon.Vidéki megven- 

•delusck pontosan leljesitlctnek.

Czipök mérték szerint készíttetnek.
Árjegyzék ingyen kültetik. 8388

A PASTEUR
rend-sizieriö.

Ohambei-land-féle szabadalmazott
£>£> *

o

Dobsina r. t. város crdőmcsleri állomása üresedésben lévén, 
fel hivatnak mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, 
miszerint egyében kiviül még a magyar állam-erdrszeli okle­
véllel is felszerelt folyamodványaikat f. évi november ho lo-,k 
napjáig alulirt polgármesteri hivatalhoz benyújtsák.

Ezen állomás járandóságai:
1. 1000 Irt évi fizetés.
o Természetbeni kényelmes lakas és konyhakert.
3 36 köbméter kemény, 32 köbméter lágy tűzifa.
4. 20 métermázsa széna. ..... ...
5. Előfogat vagy liátosló Dobsina városának összes erdo- 

részeihe hivatalos ügyben.
A megválasztott crdömeslerrel külön szolgálati szer odes 

fog köttetni.
Dobsina, 1886. évi szept. 15-cn tartott közgyűléséből.

Gömöry,
polgár-mester.

t&üy.

Andvássy-at 8. sz. 3391

3327 Az <‘<>’yodLiil valódi
cs. klr. szabadalmazott

HUNGARIA-DRILL
sorvetögépeket

Bz-irvavetőket. roatákat, 
konkoly választókat, föld­
művelő eszközöket készít • 

Főraktár :
miJ^KÜHNE

l-‘ %£*£**■
Titkos "betegségeket,

3q sebeket, az önfertőztetés h,V.?^>s0f,0 «frvonKüft ferfloröt. inagömleaekot. a

Dr. GÄRfiY fiSHTÄL
orvos, sebész, szülése és szemész tudor, volt (..asz- kir. oszt.-főonos. 
Lakás: Buúapcst, VI. kor. ^árulcza 7.. I. cm. bejárát a Ivposorol, 
u a sugar úitól jobbra a második híz.
Rendel: naponta to órától d. c. egész 4 óra délutánig, csto 7 órá­
tól "óráig. res- Díjazott levelekre a lo"nagyobl. lig> elemmel vala- 

bio!tátik én gyógyszerekről ib gondoskodva lesz., ^eű 
Vöknek külön vAróteroiu.

U-vauolt mezjeient és rzcrzönél Ur. tarai Aulainál megrendelhető:
lícpszerü útmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czimü könyv. — A™ S frt 50 kr. 3156

. i n„.„, »ártalma: 1. Az ivarszerek leírása II A nemi élőt éb- A könyv t . .;,íí,,h macómt R.’k 1\ . A huzv-

a legegyszerűbb módon — bármily zavaros vagy 
Osztatlan vizet — Kristálytisztára szűr.

A J’aslf i/r-félc rendszer az egyedüli, mely áltál vizet 
mii,ruha és buktn-iamentesen szűrni, tehát minden 
fertőző csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso- 
kat a vízből eltávolítani lehet.

A szűrő anyag porezrllánbol all, melyet kicse­
rélni nem kell és mely mindenki által könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vlzsgáltatlk meg.

Elismerve valamennyi egészségügyi és orvos- 
tudományi kapavzUások által.

nr. Fodor József tanár, a budapesti egészseg- 
firryi intézet igazgatója Itat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, bogy ex idő alatt egy bakteria sem 
ment a szűrőn keresztül, noha akkor a vizvezetek- 
viz minden literje 100-120.000 dl) bakteriül tartalmazott.

Valiin tanár, a Vale de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől igy ir :„A C'hamberland-Paste»rr-téte szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt. a mit a tudomány tegnap 
még clérhctlen eszményképnek tekintett. 1.1. tökéletesén 
baktériummentes vizet szolgáltat s bizonyara nem 
keletkezhetett vei na fontosabb időben.» „

uAz 1SS4. évi londoni egészségügyi kiállítás 
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany erem­
mel tüntette ki.»

«A franczia «Academic des sciences» ét as 
«Academic, de Medicine» a szűrőt és feltaláltát 
elismerő dicséretükkel tüntettél: ki.»
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A nekünk bemutatott számtalan 
mepbizható hiteles köszönő irat 
folytán ezen logörogebb él loi- Ismerttbb rondolósl Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pi- roeulva crtékcsitlctnck, legmele­

gebben ajánlható.
Br. LEITNER

43 év óta
f nná 'ó renU 'l->>i Intézeté­
be , Budapesten,dob-uteza I«. sz. 
titlioB betegségek, tehotet- leneég, ön ortözcs, fehér olyas 
levélik; is biztosan gyógyiltatnak.
Ilendelesi órak: reggel C—IMg. 
d.u. 1-5-lg, este"—10-ig. S77
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Hirdetések
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Budapesten,
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Titkos betegségek
minden alakját, az önfertő­
zés mindennemű utóbajait, 
elgyengü.é c e sth. alapo­

san gyógyít
Dr. PÁPÁT
7a,roll. ar. crdrmk.-ruríct, tb.

névvel /Skews 
Budapesten, újvilág-utcza 
83. 1. cm. a Fercnczi kávé- 

tf , házzal szemben. 31 2 
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osztr. csász. kir. és magyar kir. tiszti egyenruha és hadi felszerelési intézet

WEINER és GRÜNB AUM
osztr. csász. klr., magyar királyi és portugál királyi udvari szabók

BUDAPEST, VI. kér. váczi-utcza 27. szám alatt.
Vidéki megrendelések minden kigondolható egyenruha és lclezerclési 

csikkekben gyorsan és legszolidabban teljestttetnek.
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